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نمایش‌نتانیاهو‌‌برای‌صندلی‌های‌خالی
در سال های اخیر نتانیاهو برای صحبت هایش در مجمع عمومی سازمان ملل 
نمایش، تصاویر و اقدامات ویژه ای طراحی و دنبال کرده است. اقداماتی که در 
مجموع نشان از توجه ویژه تیم رسانه ای او به دیپلماسی دیجیتال بوده و حتی 
با سوژه شدن، تصویری ماندگار در ذهن ها از یک سخنرانی ثبت کرده است.

لذا برخی از تصاویر خاص نتانیاهو که در ذهن های شما باقی مانده است، مربوط 
به همین جلسات است. به طور مثال می توان به تصویری کارتونی از یک بمب که 
در لبه بالایی آن خط کشیده شده یا در دست گرفتن کتابی به فارسی از رهبر 
انقلاب در مورد فلسطین اشاره کرد. سخنرانی امسال نتانیاهو در سازمان ملل 
هم مانند سال های پیش از این حاشیه ها خالی نبود و حتی به واسطه وضعیت 
خاص و بی سابقه اسرائیل در افکارعمومی جهان و بالاخص اروپایی و همچنین 
موج ایجاد شده در پذیرش فلسطین به عنوان یک کشور که یکی از پیامدهای 7 

اکتبر است، نتانیاهو نمایش های بیشتری را هم آماده کرده بود.
بخشی از نمایش که سوژه برخی رسانه های عبری هم شد، مربوط به پیش 
از شروع سخنرانی بود. دفتر نتانیاهو در چند نوبت بیانیه هایی را صادر کرد و 
در آن آورده بود: »به عنوان بخشی از تبلیغات اسرائیل، نتانیاهو دستور نصب 
بلندگوهایی در غزه برای پخش سخنرانی تاریخی اش در سازمان ملل را داده 
است.« همچنین رسانه های عبری به نقل از ارتش اعلام کردند که برای هزاران 
نفر در نوارغزه سخنان نتانیاهو به موبایل هایشان ارسال خواهد شد!  نتانیاهو 
در بخشی از صحبت هایش با اشاره به اینکه سخنان او برای اهالی غزه هم 
پخش می شود گفت: »همه اسرا را همین حالا آزاد کنید، اگر این کار را بکنید 
زنده خواهید ماند و اگر نکنید اسرائیل شما را تعقیب خواهد کرد.« این جملات 
تکراری مورد تمسخر آوی اشکنازی، تحلیلگر حوزه نظامی روزنامه معاریو هم 
قرار گرفت و پس از سخنرانی نتانیاهو نوشت: »اسرائیلی که امروز تلفن های 
غزه ای ها را هک کرد و پیام نتانیاهو را برایشان فرستاد، همان اسرائیلی است که 
فقط دو سال پیش نتوانست هیچ اطلاعاتی از غزه جمع آوری کند و در تبیین 
دلیل فعال شدن سیم کارت های تلفن توسط مبارزان حماس که دمپایی و 
تفنگ کلاشینکف به دست دارند، ناکام ماند.« ضمن آنکه رسانه های عبری با 
انتشار تصاویری نشان دادند که برخلاف بیانیه دفتر نخست وزیری اسرائیل 
بلندگوها روی جرثقیل های ارتش اسرائیل و بیشتر در مرزها قرارگرفته بودند 

و خبری از انتشار صدا برای مناطق جمعیتی نبوده است. 
ادامه‌در‌صفحه‌5

معاون‌اول‌رئیس‌جمهور‌تأکید‌کرد
حذف‌کاغذبازی‌و‌بوروکراسی‌زائد‌در‌مرزها

معاون اول رئیس جمهور گفت: »هیچ راهی جز ایجاد هماهنگی برای حل مشکلات 
در پایانه های مرزی نداریم تا فقط یک صدا از مرزها شنیده شود.«

به گزارش ایرنا، محمدرضا عارف این مطلب را در جلسه »ستاد ملی گذر مرز به 
مرز )ترانزیت(« بیان و اظهارکرد: »اصلاحات ساختاری یکی از اهداف برنامه هفتم 
پیشرفت است که این مسأله باید در ترانزیت هم در نظر گرفته شود. بوروکراسی 
زائد در مرزهای ایران نسبت به کشورهای همسایه یکی از چالش های کشور است 
که نتیجه آن عدم النفع ما از مزایای ترانزیت بوده است.« وی ادامه داد: »کاغذبازی 
و بوروکراسی موجب کاهش درآمد ایران از مسأله ترانزیت شده است. از سویی، 
گاهی وجود اختلاف نظر در یک ماده از قانون موجب می شود که قانون به درستی 
اجرایی نشود.« عارف با بیان اینکه »ما در مرزهای کشورمان مشکل داریم و 
کامیون ها در پایانه های مرزها به دلایل مختلف معطل می مانند که این مسأله برای 
کشور هزینه ایجاد می کند«، تصریح کرد: »در دیدگاه خوشبینانه، وسواس ما در 
مرزها زیاد است، در حالی که باید اصل را بر اعتماد گذاشت و اگر خلافی رخ داد، 
با آن برخورد شود.« به گفته معاون اول رئیس جمهور»تجربه موفق اداره کشور در 
جنگ 12 روزه اثبات کرد که با هماهنگی می توان کشور را به خوبی اداره کرد. اکنون 
هم هیچ راهی جز ایجاد هماهنگی برای حل مشکل در پایانه های مرزی نداریم تا 
یک صدا از مرزها شنیده شود. هماهنگی و انسجام در مدیریت پایانه های مرزی 
یک ضرورت است.« عارف با تأکید بر لزوم اهمیت مسائل امنیتی در مرزها، گفت: 
»در تصمیمات مربوط به مرزها باید مسائل امنیتی مورد توجه باشد، ولی نباید این 
موضوع مسائل ترانزیتی را به چالش بکشد. همچنین باید تصمیماتی بگیریم که 
موجب افزایش سرعت عمل در تردد از مرزها شود. وقتی اطلاع داریم که کامیونی 
سند معتبر برای حمل کالا دارد، با کاربست سازوکارهای مشخص، اجازه دهیم آن 

ع وقت عبور کند.« کامیون از خاک کشورمان به مقصد کشور دیگر در اسر
 
 

معاون‌اجرایی‌رئیس‌جمهور:
حکمرانی‌آب‌باید‌شفاف‌و‌علنی‌باشد

معاون اجرایی رئیس جمهور روز گذشته در آیین آغاز سال جدید زراعی که در 
سالن اجلاس سران برگزار شد، کاربست شفافیت در حکمرانی آب را  یک ضرورت 
خواند و گفت: »تراز هرحوضه آبی، وسعت سفره  های زیرزمینی، الگوی کشت و 
میزان حمایت  ها باید علنی شود و در دسترس کشاورزان و افکار عمومی قرار گیرد، 
زیرا قانون نیز وزارت نیرو را مکلف کرده آب بخش کشاورزی را به  صورت حجمی 
تخصیص دهد تا بهره  برداران به سمت صرفه جویی و کشت سازگار با محیط زیست 
حرکت کنند.« به گزارش ایرنا، محمد جعفر قائم پناه با بیان اینکه »تخمین  ها نشان 
می دهد سهم مصرف بخش کشاورزی در کشور 70 تا 90 درصد، مصرف خانگی 7 تا 
9 درصد و مصرف صنعتی حدود 6 درصد است«، ادامه داد: »سه استان خوزستان، 
فارس و تهران به  تنهایی 35 درصد آب کشاورزی کشور را مصرف می کنند. همچنین 
برای تولید یک کیلوگرم گندم هزار و 500 لیتر آب مصرف می شود که 34 درصد بالاتر 
از میانگین جهانی است.« قائم پناه با بیان اینکه »جهت  گیری اسناد بالادستی 
روشن است و باید به سمت کشاورزی کم آب بر و بهره گیری از فناوری های نوین 
حرکت کنیم«، اظهارکرد: »در قانون برنامه هفتم توسعه اهداف روشنی همچون 
افزایش حداقل 10 میلیون تن محصولات گلخانه ای، توسعه کشاورزی فراسرزمینی در 
2 میلیون هکتار و اجرای طرح های آبخیزداری و آبیاری نوین پیش بینی شده است.« 
معاون اجرایی رئیس جمهور، کشاورز را سرمایه انسانی نظام تولید غذا دانست و 
اظهارکرد: »تغییر الگوی کشت و شیوه آبیاری بدون آموزش، بیمه، تسهیلات و 
توسعه بازار محقق نمی شود؛ بر همین اساس در برنامه هفتم، حمایت های مالی 
و قیمتی به کیفیت محصول و رعایت الگوی کشت پیوند خورده است.« قائم  پناه 
با هشدار نسبت به تبعات بی توجهی به منابع طبیعی گفت: »باید با طبیعت به 
جای جنگ، سازش کنیم و به نقطه تعادل برسیم، آغاز سال زراعی جدید فرصتی 
است تا برای حفظ منابع آبی، کشت را عقلانی  تر و بهره وری را بیشتر کنیم و در سایه 

قانون و علم علاوه بر نان مردم، جان سرزمین را نیز حفظ کنیم.«

رئیس جمهوری دلایل شکست تلاش های دیپلماتیک را تشریح کرد
‌استقبال‌رسمی‌رئیس‌دفتر‌رهبر‌معظم‌انقلاب‌از‌رئیس‌جمهوری‌

پس‌از‌حضور‌و‌سخنرانی‌در‌هشتادمین‌مجمع‌عمومی‌سازمان‌ملل‌متحد
از دولت نهم تا امروز در دولت چهاردهم، بدرقه رؤسای جمهوری با حضور رئیس دفتر مقام معظم رهبری، شاید سابقه داشته است، اما استقبال هنگام بازگشت 
رئیس جمهوری از سفر خارجی با حضور رئیس دفتر مقام معظم رهبری، اتفاقی  کم سابقه است. روشن است که حضور حجت الاسلام والمسلمین محمدی گلپایگانی 
در مهرآباد، بیانگر نگاهی است که ارکان نظام به این سفر رئیس جمهوری و رهاوردهای آن و اساساً نوع تعاملات مسعود پزشکیان در سیاست خارجی دارند. دبیر‌شورای‌عالی‌امنیت‌ملی‌در‌بیروت:‌برای‌هر‌شرایطی‌آماده‌ایم
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مسعود پزشکیان رئیس جمهوری پس 
از شرکت و سخنرانی در هشتادمین 
مجمع عمومی سازمان ملل متحد و 
رایزنی با سران و مقامات دیگر کشورها 
که در همه حال بر رساندن صدای 
صلح دوستی و ایستادگی ملت ایران 
در برابر زورگویی ها تمرکز داشت؛ با 
استقبال رسمی حجت الاسلام والمسلمین 
محمدی گلپایگانی رئیس دفتر رهبر 
معظم انقلاب و تعدادی از اعضای دولت 
به کشور بازگشت.این برای اولین بار 
از دولت  نهم  تاکنون است که  رئیس 
دفتر رهبر معظم انقلاب در بازگشت از 
مجمع عمومی سازمان ملل به استقبال  
رئیس جمهوری  می رود. در ادوار گذشته 
این مشاوران مقام معظم رهبری در امور 
بین الملل بودند که به همراه معاونان 

اول به استقبال می رفتند.
رئیس جمهوری در بدو ورود و در سخنانی 
سفرش به نیویورک را فرصتی برای تبیین 
مواضع روشن جمهوری اسلامی ایران 
در سطح جهانی از تریبون سازمان ملل 
و تأکید بر ضرورت مقابله جدی با 
جنایات رژیم صهیونیستی در دیدار با 
رهبران دیگر کشورها دانست. پزشکیان 
به دیدارها و مذاکرات خود با سران 
و مقامات کشورهای مختلف از جمله 
رؤسای جمهوری فرانسه، نروژ، فنلاند، 
سوئیس و رئیس شورای اتحادیه اروپا 
و طرح موضوع موسوم به اسنپ بک 
در این دیدارها اشاره و اظهار کرد: »در 
گفت وگو با اروپایی ها بر آمادگی ایران 
برای همکاری با آژانس بین المللی 
انرژی اتمی و شفاف سازی در خصوص 
فعالیت های هسته ای تأکید کردیم. اما 
آمریکا همواره با طرح بهانه های تازه، 
تلاش می کند مانع شکل گیری توافق 
شود. واقعیت آن است که آمریکا ایران 
قدرتمند را برنمی تابد و خواستار تضعیف 
روزافزون کشور ماست. در راستای همین 
ارزیابی بود که پزشکیان پیش از بازگشت 

به ایران نیز خواسته دولت ترامپ مبنی 
بر صرف نظر کردن ایران از کل غنی سازی 
اورانیوم در ازای تعلیق سه ماهه تحریم ها 
را »غیرقابل قبول« توصیف و آن را رد کرد. 
همچنان که پیش از آن درباره عملکرد 
دولت ایالات متحده در مذاکرات هسته ای 
نیز گفته بود: »دیوار بی اعتمادی میان ما 
و آمریکایی ها بسیار بلند است. چندین 
بار به تفاهم هایی رسیدیم، اما هیچ گاه از 
سوی طرف آمریکایی جدی گرفته نشد.«

 
 کارشکنی آمریکا 

مانع توافق اروپا و ایران
رئیس جمهوری در نیویورک علاوه بر 
دیدار و گفت و گو با رؤسای جمهوری 
فرانسه، سوئیس، فنلاند، بولیوی، عراق، 
نخست وزیر نروژ، ولیعهد کویت، دبیرکل 
سازمان ملل و رئیس شورای اتحادیه 
اروپا دیدارهایی نیز با جمعی از اعضای 
اندیشکده ها و سردبیران رسانه های 
آمریکایی، فعالان جنبش های ضد جنگ، 
اندیشه ورزان و منتخبی از ایرانیان مقیم 
آمریکا داشت. پزشکیان علاوه بر این 
دیدارها با رسانه های مطرح آمریکایی 
و بین المللی از جمله سه شبکه مهم 
خبری فاکس نیوز، ان بی سی و العربی 

قطر گفت وگو داشت. 
پزشکیان در گفت و گو با شبکه NBC با 

بیان اینکه »اگر ایران به داشتن سلاح 
هسته ای متهم شود، اجازه بازدید از 
مراکز هسته ای نمی دهیم«، گفت: »در 
شرایطی که ما برای راستی آزمایی با 
آژانس  بین المللی انرژی اتمی ابراز آمادگی 
کرده ایم، چه دلیلی دارد اروپایی ها 
اسنپ بک را فعال کنند؟ چطور انتظار 
دارند که بعد از فعال شدن اسنپ بک به 
آنها اجازه بازدید دهیم؟ آنها نخواستند 
طبق مقررات و چهارچوب های بین المللی 
آژانس و NPT که ایران هم عضو آن است، 
عمل کنند.« وی با یادآوری حمایت 
غربی ها از عامل ناامنی در منطقه یعنی 
اسرائیل و تجاوز و حمله این رژیم به ایران 
که با سکوت سازمان های بین المللی 
همراه بود، در پاسخ به پرسشی درباره 
احتمال وقوع جنگ دیگر علیه ایران و 
دیدار قریب الوقوع ترامپ رئیس جمهوری 
آمریکا با بنیامین نتانیاهو نخست وزیر 
رژیم صهیونیستی گفت: »ما از جنگ 
نمی ترسیم. ما جنگ طلب نیستیم. 
ترامپ گفته است که دولتش برای ایجاد 
صلح آمده، اما مسیری که در پیش 
گرفته اند، کل منطقه را به آتش خواهد 
کشید.« او تأکید کرد: »ایران هرگز جنگی 
را آغاز نکرده و هرگز هم آغازگر هیچ جنگی 
نخواهد بود. اما هر کس به ما حمله کند، 
ما نهایت تلاش خود را برای دادن پاسخی 

کوبنده انجام خواهیم داد. ما بدون تردید 
توانمندی های خود را روزبه روز افزایش 
خواهیم داد تا کسی جرأت حمله به ما را 

نداشته باشد.«
با یادآوری اینکه »قبل از  پزشکیان 
مذاکره برایمان پیش  شرط تعیین کرده 
بودند.« ادامه داد: »اگر قرار باشد قبل 
از گفت و گو، آنچه را که آنها می گویند 
بپذیریم که دیگر گفت و گویی شکل 
نمی گیرد. ایران آماده گفت و گوست اما 
زیر بار حرف زور نمی رود. رئیس جمهوری 
با تأکید بر اینکه »ایران برای آنکه ثابت 
کند به دنبال ساخت سلاح هسته ای 
نیست، آماده اتخاذ اقداماتی جهت 
نتیجه  درباره  است«،  راستی آزمایی 
مذاکرات با طرف هایی اروپایی پیرامون 
این مسأله گفت: »با طرف های اروپایی 
به نتایج مثبتی می رسیم اما آمریکا 
نمی گذارد ایران و اروپا با یکدیگر به 
فارس  گزارش  به  برسند.«  توافق 
رئیس جمهوری همچنین در گفت و گو با 
خبرنگاران رسانه های مختلف در نیویورک 
درباره احتمال خروج ایران از پیمان منع 
 )NPT( گسترش سلاح های هسته ای
اظهار کرد: »ما نمی خواهیم از ان پی تی 
خارج شویم. قدرت های خارجی به دنبال 
یک بهانه سطحی برای به آتش کشیدن 

منطقه هستند.«

رئیس جمهوری دلایل شکست تلاش های دیپلماتیک را تشریح کرد
 استقبال رسمی رئیس دفتر رهبر معظم انقلاب از رئیس جمهوری 

پس از حضور و سخنرانی در هشتادمین مجمع عمومی سازمان ملل متحد

اگر قرار 
باشد قبل 

از گفت و گو، 
آنچه را که 

آنها می گویند 
بپذیریم 
که دیگر 

گفت و گویی 
شکل 

نمی گیرد. 
ایران آماده 

گفت و گوست 
اما زیر بار 
حرف زور 

نمی رود

دولت

دیدار با ایرانیان مقیم آمریکا
ادامه  روز گذشته در  رئیس جمهوری 
تشریح دستاوردهای سفرش به نیویورک 
به دیدارش با ایرانیان مقیم آمریکا اشاره 
کرد. پزشکیان درباره این دیدار با بیان 
اینکه »بسیاری از هم وطنان ما در خارج 
دل در گرو ایران دارند و تمایل دارند برای 
پیشرفت کشور تلاش کنند«، وظیفه 
حاکمیت را هموار ساختن مسیر ارتباط 
و خدمت به آنها دانست و گفت: »گرچه 
برخی قدرت ها همواره با طرح بهانه های 
تازه مانع تراشی می کنند، اما ایران از 
ظرفیت های عظیمی در حوزه انرژی، منابع 
انسانی و دانش برخوردار است. کشورهای 
بسیاری بدون نفت و گاز توانسته اند مسیر 
توسعه خود را طی کنند، در حالی که ایران 
با داشتن این منابع ارزشمند و نیروهای 
متخصص، بی تردید قادر خواهد بود با 
اتکا به همدلی کارشناسان، متخصصان و 
سیاستمداران خود بر مشکلات غلبه کند. 
حتی اگر راهی پیش روی ما نباشد، با عزم 

ملی آن راه را خواهیم ساخت.«
رئیس جمهوری همچنین با اشاره به اینکه 
در مجمع عمومی سازمان ملل مواضع 
جمهوری اسلامی ایران با صراحت بیان 
شد و جنایاتی که رژیم صهیونیستی با 
حمایت مستقیم آمریکا و برخی کشورهای 
اروپایی در منطقه مرتکب می شود، مورد 
تأکید قرار گرفت، افزود: »آنچه امروز در 
غزه رخ می دهد و رفتار رژیم صهیونیستی 
در منطقه، عملاً ثبات و امنیت را به 
مخاطره انداخته و در این میان، شورای 
امنیت سازمان ملل تاکنون حتی یک بار 
نیز علیه این رژیم قطعنامه صادر نکرده 
است؛ چراکه ساختار قدرت های جهانی، 

مانع تحقق عدالت واقعی شده است.«
 

 دیدار پزشکیان 
و دبیرکل سازمان ملل

دیدار با دبیرکل سازمان ملل متحد از 
آخرین برنامه های رئیس جمهوری در 
نیویورک بود. پزشکیان در این دیدار 
اجرای اسنپ بک و بازگشت تحریم ها 
با وجود انجام تعهدات از سوی ایران را 
غیراخلاقی و غیرقانونی دانست و ابراز 
امیدواری کرد دبیرکل از ظرفیت خود 
برای جلوگیری از این اقدام استفاده 
کند. گوترش نیز اظهار امیدواری کرده 
بود در روزهای پایانی مانده به اجرای 
مکانیزم ماشه برای این موضوع راه حل 
دیپلماتیک پیدا شود و شاهد بازگشت 

تحریم ها نباشیم.

اخبار

  پیام تسلیت رهبر معظم انقلاب 
در پی درگذشت مادر دکتر حداد عادل

حضرت آیت الله خامنه ای، رهبر معظم 
انقلاب اسلامی روز گذشته در پیامی 
درگذشت مادر »غلامعلی حداد عادل« 
رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی را 
تسلیت گفتند. متن پیام رهبر انقلاب 

اسلامی به این شرح است:
بسم الله الرحمن الرحیم

دانشمند بزرگوار جناب آقای دکتر حداد 
عادل )دام توفیقه( درگذشت والده  مکرمه  
آن جناب را تسلیت عرض می کنم. تربیت فرزند ارجمندی چون جنابعالی و 
شهید عزیز، مجید حداد عادل، فضیلت بزرگی برای آن بانوی گرامی است. 

رحمت و رضوان بر ایشان و بر والد شریف و بزرگوارتان.
سیدعلی خامنه ای
۵ مهر ۱۴۰۴
گفتنی است مجلس ترحیم مرحومه »فاطمه مصدقی راد« مادر »غلامعلی 
حداد عادل« رئیس فرهنگستان زبان و ادب فارسی، جمعه گذشته با 
حضور شخصیت های سیاسی، فرهنگی و مقامات لشکری و کشوری در 

مسجد نور تهران برگزار شد.
 

سخنگوی وزارت دفاع: هیچ  قدرتی حق 
دخالت در توان موشکی ایران را ندارد

سخنگوی وزارت دفاع، با رد فشارهای آمریکا و غرب برای محدودسازی توان 
موشکی تأکید کرد: »امنیت و منافع ملی ایران خط قرمز است و هیچ 
مداخله خارجی در قدرت دفاعی کشور پذیرفته نیست.« به گزارش روابط 
عمومی وزارت دفاع، سردار رضا طلایی نیک با اشاره به اصرار آمریکا و غرب 
برای مذاکره درباره برنامه موشکی و درخواست کاهش برد موشک های 
ایران گفت: »منافع و امنیت ملی، مبنای قدرت موشکی ملت ایران است و 
هرگونه مداخله خارجی در تعیین قدرت توان دفاعی و امنیتی کشور ممکن 
نیست.« وی افزود: »یکی از اصول ملی در ایران صیانت از ظرفیت ها و توان 
دفاعی برای مقابله با تهدیدات احتمالی است. بنابراین هیچ گونه زمینه 
مداخله قدرت های بیگانه در تعیین توان و قدرت موشکی متناسب با نیاز 

دفاعی کشور قابل قبول نخواهد بود.«
 

 سپاه پاسداران در بیانیه ای به مناسبت سالگرد شهادت 
سید حسن نصرالله، بر حمایت از محور مقاومت تأکید کرد

تبیین راهبرد کلان منطقه ای ایران
سپاه پاسداران در بیانیه ای به مناسبت سالروز شهادت رهبران مقاومت 
اسلامی لبنان و سرلشکر عباس نیلفروشان، با تأکید بر پایبندی بر 
اصول و آرمان های مقاومت و وفاداری به خون شهیدان تصریح کرد 
که در شرایط فعلی، همچنان پشتیبانی و حمایت از محور مقاومت 
در جغرافیای منطقه را در دستور کار دارد. این بیانیه سندی استراتژیک 
است که راهبرد کلان ایران در غرب آسیا را ترسیم می کند. جایی که با 
تأکید بر اصول انقلاب اسلامی، ایران را به عنوان ستون محور مقاومت و 
هدایت کننده جبهه ضدصهیونیستی معرفی می کند. بیانیه سپاه، فراتر از 
یک یادبود برای دبیرکل شهید حزب الله لبنان، نقشه راه ایران در منطقه 

را ترسیم می کند.
سپاه در ابتدای بیانیه، به صراحت اعلام می کند که بنابر تجربه تاریخی 
و واقعیت های میدانی، »مقاومت فعال و هوشمندانه، تنها گزینه مؤثر و 
عقلانی« برای مقابله با توسعه طلبی استکبار و صهیونیسم است. موضعی 
که مشخصاً بازتاب دهنده راهبرد کلان ایران در رد هرگونه سازش و تأکید 
بر بازدارندگی فعال است. به همین دلیل سپاه تأکید می کند که »هرگونه 
عقب نشینی و اتکا به سازوکارهای تحمیلی و سازش های ذلت بار، تنها به 
تشدید جسارت و تهدیدات دشمن و تحمیل تحقیر بر ملت ها می انجامد.«
سپاه در این بیانیه، مقاومت را نه یک نهاد سیاسی یا نظامی قابل حذف، 
بلکه »هویت، اندیشه و فرهنگی زنده و ریشه دار« توصیف می کند که 
روزبه روز نیرومندتر می شود. از این بخش بیانیه می توان فهمید که به رغم 
تلاش رژیم صهیونیستی و بازیگران فرامنطقه ای برای از بین بردن محور 
مقاومت، راهبرد ایران تقویت هویت مشترک اسلامی و ضدصهیونیستی 

در منطقه است.
در بخش دیگری از بیانیه، سپاه با تجلیل از شیخ نعیم قاسم دبیرکل فعلی 
حزب الله لبنان و اعلام حمایت همه جانبه از او، بر تداوم راهبرد ایران در 
حفظ زنجیره رهبری در محور مقاومت تأکید می کند. این بند از بیانیه 
سپاه، مشخصاً به دنبال مخابره صریح این پیام است که شهادت رهبران 
حزب الله لبنان، نه تنها خللی در مسیر مقاومت ایجاد نمی کند، بلکه 

انگیزه ای برای تقویت بیشتر این جبهه است.
سپاه در بند پایانی بیانیه، حمایت از مقاومت را »مأموریتی الهی، ملی و 
غیرقابل توقف« می خواند که تا آزادسازی قدس شریف ادامه خواهد 
یافت. این تعهد، هسته اصلی راهبرد کلان ایران را تشکیل می دهد: 
پشتیبانی بی وقفه از محور مقاومت به عنوان بخشی از سیاست خارجی 
ایران. راهبردی که بر نقش محوری ایران در محور مقاومت تأکید دارد.
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تاریخ خاورمیانه مدرن
اثر ویلیام کلیولند

این کتاب مرجع کلاسیک مطالعات خاورمیانه، تحولات سیاسی، 
اجتماعی و فرهنگی منطقه را بررسی می کند. این اثر که توسط 
عسگر قهرمانپور، مترجم و پژوهشگر مسائل خاورمیانه ترجمه 
شده، با نگاهی نو به قیام های عربی و نقش قدرت های 
منطقه ای، منبعی ضروری برای دانشجویان و پژوهشگران است.

 خوانندگان محترم روزنامه ایران می توانند در روزهای زوج
ترجمه این کتاب را در صفحه بین الملل مطالعه کنند.

ویلیام کلیولند

عسگر قهرمانپور



کم نگذاشتیم کم نگذاشتیم 
 »ایران« از چهره های ارشد سیاسی درباره دیپلماسی ایران نظرخواهی کرد

وقتی پس از بمباران تأسیسات هسته ای ایران، 
باز هم سه کشور اروپایی نامه »اسنپ بک« 
را به شورای امنیت فرستادند، برنامه تروئیکا 
برای اهرم سازی و سپس فعال کردن اسنپ 
بک عیان شد. ارسال این نامه نشان داد سه 
کشور اروپایی قصد دارند »کار کثیف و سختی که 

اسرائیل به نیابت از اروپا انجام داد« را خودشان 
با ابزار قطعنامه ها تکمیل کنند. »فردریش 
مرتس« صدر اعظم آلمان وسط جنگ گفت 
»آنها )اسرائیلی ها( این کار سخت و کثیف را به 
جای همه ما انجام دادند.« نتانیاهو در سازمان 
ملل که هو شد، حرف صدراعظم آلمان را تکرار 
کرد: »صدراعظم آلمان بعد از حمله ما به ایران 
اعتراف کرد که اسرائیل دارد آن کار کثیف را 
برای همه ما انجام می دهد.« وقتی در همین 
سخنرانی، نتانیاهو ادعا کرد »نباید به ایران اجازه 

بازسازی هسته ای را بدهیم و تحریم های شورای 
امنیت علیه ایران باید همین فردا از سر گرفته 
شود« داشت نقشه راه سه کشور اروپایی و آمریکا 
را  مشخص می کرد. حالا با اجرای مکانیسم 
»اسنپ بک« از سوی اروپا، پس از جنگ 12 روزه 
اسرائیل و آمریکا، مشخص می شود این فرآیندها 

بخشی از یک پازل بزرگ تر هستند. 
اقدامات برای بازگشت دوباره قطعنامه های شورای 
امنیت درحالی دنبال می شود که ترامپ در سازمان 
ملل بازهم ادعای خود بعد از جنگ را تکرار کرد 

که »آرزوهای هسته ای آنها )یعنی ما ایرانی ها( را با 
بمب افکن های زیبای »بی 2« نابود کردم.« 

در این میان دولتمردان و مسئولان عالی رتبه 
ایران، به رغم آگاهی از این فرآیند، همه راه ها را 
رفتند تا بهانه ای برای سه کشور اروپایی و امریکا 

نگذارند.  باقی 
علی لاریجانی، دبیر شورای عالی امنیت ملی 
توضیح داد که ایران همه راه ها را رفته و همه 
پیشنهادها را بررسی کرده است؛ از توافق با 
آژانس انرژی اتمی که پیشنهاد فرانسه بود تا 

پیشنهاد روس ها.در سفر رئیس جمهوری به 
سازمان ملل هم ایران همه تلاش خود را  کرد. 
اما این اقدامات به نتیجه نرسید، زیرا به  قول 
پزشکیان »با طرف های اروپایی به نتیجه رسیدیم، 
اما نگاه آمریکا چیز دیگری است و طبیعی است 
که درخصوص مکانیسم »پس گشت« به تفاهمی 
نرسیدیم، چون درخواست آمریکایی ها غیرقابل 
قبول است و می خواهند تمام اورانیوم غنی شده 
خود را به آنها بدهیم و در عوض آنها به ما سه 
ماه فرصت بدهند که به هیچ وجه قابل قبول 

نیست. اگر قرار باشد، بین خواسته غیرمنطقی 
آنها و اسنپ بک یکی را انتخاب کنیم، آن اسنپ 

بک خواهد بود.« 
در چنین حالتی، مسیر پیش رو ایستادگی 
است، همان ایستادگی در دوره جنگ. اما نکته 
این است که  ایرانیان از هیچ تلاشی برای حل 
مسالمت آمیز مسأله از طریق گفت وگوی عادلانه 
فروگذار نکردند. اما وقتی پای تسلیم طلبی به 
میان می آید، به قول علی لاریجانی »هیچ ایرانی 

این را نمی پذیرد.«
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دبیر شورای عالی امنیت ملی در بیروت:

برای هر شرایطی آماده ایم

ما برای 
همه شرایط 

آماده ایم. 
ولی فکر 

نمی کنم رژیم 
صهیونیستی 

اینقدر 
بی خردانه 
عمل کند. 

اگر این کار را 
کنند، محکم 
پاسخ شان را 

می دهیم

دبیر شورای عالی امنیت ملی کشورمان دیروز 
در سالگرد شهادت شهید سید حسن نصرالله 
به بیروت پایتخت لبنان سفر کرد. علی 
لاریجانی در این سفر ضمن تأکید بر روابط 
عمیق و تاریخی ایران و لبنان، حزب الله را 
جریان مقاومتی قدرتمند و سرمایه ای ارزشمند 

برای جهان اسام معرفی کرد.
وی ضمن اعام حمایت بی دریغ ایران از 
اقتدار و استقال کامل لبنان، بر لزوم وفاق 
و همبستگی ملی برای عبور از بحران ها و 
حفظ امنیت کشور تأکید کرد.لاریجانی با  
اشاره به آمادگی کامل جمهوری اسامی ایران 
برای پاسخگویی به هرگونه تهدید دشمنان، 
پیام قدرت و ثبات مقاومت را به جهانیان 

مخابره کرد. 
لاریجانی در پاسخ به اینکه برخی گزارش ها از 
تدارک حمله مجدد اسراییل به ایران خبر می 
دهند، واکنش شما چیست؟ اظهار کرد: ما 
برای همه شرایط آماده ایم. ولی فکر نمی کنم 
اینقدر بی خردانه عمل کنند. اگر این کار را 

کنند، محکم پاسخ شان را می دهیم.
وی در این سفر با »نواف سام«، نخست وزیر 
لبنان و »نبیه بری« رئیس پارلمان لبنان دیدار 
کرد. دبیر شورای عالی امنیت ملی در ابتدای 
ورود به لبنان، در جمع خبرنگاران با بیان اینکه 
امروز روز همکاری با یکدیگر است و دنیای 
اسام با یک دشمن مشترک مواجه است 
گفت: »حزب الله یک جریان اصیل در لبنان و 
جهان اسام است و دغدغه آن آسایش مردم 

لبنان و سنگر قوی در مقابل رژیم صهیونیستی 
است. بنابراین هر تحرک سیاسی که به این 
مسأله کمک کند از نظر آنها مفید است.« 
لاریجانی تأکید کرد: »جریان مقاومت یک 
سرمایه بزرگ در عالم اسام است، مخصوصاً 
جریان حزب الله یک جریان مهم مقابل 
اسرائیل است و نقش شهید سید حسن 
نصرالله در این قضیه بسیار ممتاز است. آنچه 
سید حسن نصرالله در دهه ها قبل فهمیده 
بود، امروز شما در منطقه مشاهده می کنید. 
جرم او این بود که زودتر از بقیه این مسائل و 
خطر اسرائیل را فهمید و برای آن برنامه داشت 
و برنامه اش را هم عملی کرد و جریان بزرگی از 

جوانان مجاهد را تربیت کرد.«
لاریجانی در ادامه افزود: »اگر لبنان کشور 
کوچکی است، اما در مقابل اسرائیل قدرتمند 
محسوب می شود و آن به خاطر اراده قوی 
است که در نسل جوان ایجاد شده است، 
بنابراین حزب الله و سید حسن نصرالله در قلب 

مسلمانان جای دارند.«
لاریجانی درباره نقش ایران در نزدیکی حزب الله 
و عربستان هم گفت: »اینکه حزب الله و 
عربستان بتوانند مشارکت فکری داشته 
باشند را ما کار درستی می دانیم. امروز شما 
یک دشمن بزرگ مشترک دارید. هم دولت 
سعودی دولتی مسلمان است و هم حزب الله 
جریان اصیل اسامی است و اختافات نباید 

مانع از نزدیکی شان شود.«
وی در پاسخ به اینکه »تام باراک« نماینده 
آمریکا در خاورمیانه گفته است به حزب الله از 
جایی کمک  مالی انجام می شود؟ اظهار کرد: 
»فکر کنم آقای باراک عصبانی شده که این 
حرف را زده است. البته او یک دفعه هم اینجا 

که الان ما هستیم عصبانی شد.« دبیر شورای 
عالی امنیت ملی درباره همراهی حزب الله با 
مقامات دولت لبنان هم گفت: »دو مسیر 
وجود دارد؛ اول این است که برخی کشورها 
به ویژه آمریکا اختاف بیندازند در امور داخلی 
کشورها و به ملت لبنان دستور دهند که باید 
با قسمت دیگر مردم لبنان درگیر شوید. 
این روشی است که نتیجه هم ندارد، اما 

آمریکایی ها آن را دنبال می کنند.«
وی ادامه داد: »راهی که ما دنبال می کنیم 
کاماً مخالف آن است. من قباً توضیح دادم 
این امور از مسائل داخلی لبنان است و باید 
مسئولان مربوطه در لبنان تصمیم بگیرند. اما 
مسیری که ما دنبال می کنیم این است که 
مسئولان لبنان با وفاق حرکت کنند،  مردم 
لبنان رشید هستند و احتیاج به قیم ندارند 
و لزومی ندارد آمریکا خود را قیم مردم لبنان 
بداند. این روش پسندیده نیست و نه تنها در 
لبنان بلکه در جاهای دیگر هم قابل قبول 
نیست. یک لبنانی با غیرت حاضر است 
تحت فشار آمریکا منافعش را از دست دهد؟ 
مردم لبنان باید تصمیم بگیرند و ما این راه را 

توصیه می کنیم.«
لاریجانی درباره برخی اظهارات مبنی بر اینکه 
ایران به حزب الله ساح می دهد؟ گفت: »من 
چنین چیزی نشنیدم. حزب الله به ساح 
جاهای دیگر نیاز ندارد. اینقدر قوی است که 

نیاز به گرفتن ساح نداشته باشد.«

گزارش

ت
اش

دد
یا

در ماه های اخیر جمهوری اسامی ایران تاش های 
گسترده ای را برای جلوگیری از فعال شدن »مکانیزم 
ماشه« انجام داده است. مسئولان کشور ما با 
استفاده از ابزار دیپلماسی، مذاکره و ارائه راه حل های 
متنوع سیاسی، نشان دادند ایران همواره طرفدار 
تعامل سازنده و حل وفصل مسالمت آمیز مسائل 
بین المللی است. پیشنهادهایی که از سوی ایران 
مطرح شد، نه تنها بر پایه منطق و انصاف بود، بلکه 
تضمین کننده امنیت و ثبات منطقه و جهان نیز به 

شمار می رفت.
با این حال، پاسخ غربی ها و بویژه ایالات متحده 
چیزی جز زیاده خواهی و فشار بیشتر نبود. آنان 
هیچ یک از طرح ها و پیشنهادهای ایران را نپذیرفتند و تنها یک خواسته 
تکراری را روی میز گذاشتند: »تسلیم کامل ایران.« این نگاه سلطه طلبانه، 
آشکارا در تضاد با اصول سیاست مستقل و عزتمدارانه ملت ایران است. تاریخ 
نشان داده است که مردم ما هرگز زیر بار خواسته های تحقیرآمیز قدرت های 
خارجی نرفته اند و همواره در برابر فشارها ایستادگی کرده اند. ملت ایران 
باید آگاه باشد که مشکل اصلی نه در کمبود گفت وگو یا ناتوانی ایران در 
ارائه راه حل های منطقی، بلکه در اراده قدرت های غربی برای تحمیل اراده 
خود بر ملت هاست. آنان از مکانیزم های فشار استفاده می کنند تا ملت ها 
را وادار به عقب نشینی کنند، اما ایران با تکیه بر شرافت ملی و هویت تاریخی 
خود چنین تحمیلی را نمی پذیرد. این روزها بیش از هر زمان دیگری نیازمند 
همبستگی و وحدت هستیم. پیام روشن جمهوری اسامی به دنیا این بوده 
که ایران آماده همکاری، گفت وگو و یافتن راهکارهای مشترک است، اما هرگز 
عزت و استقال خود را معامله نخواهد کرد. مردم باید بدانند که ایستادگی 
در برابر زورگویی غربی ها، تنها دفاع از حق حاکمیت ایران نیست، بلکه 
پاسداشت آینده ای عزتمند برای نسل های بعدی است. امروز خطاب به 
مردم نجیب ایران باید گفت: »حفظ استقال و عزت ملی، بهایی دارد که 
با اتحاد و همبستگی قابل پرداخت است.« اگرچه فشارها و تهدیدها ادامه 
دارد، اما تجربه تاریخی ما نشان داده است که ایستادگی و مقاومت، در نهایت 
ثمره ای جز سرافرازی و تثبیت جایگاه ایران در عرصه بین الملل نخواهد 

داشت. آینده ای روشن در گرو پایبندی به همین مسیر عزتمندانه است.

 علیرضا 
خجسته پور

قائم مقام 
جامعه اسلامی 

مهندسین

سلطه طلبی غرب قابل پذیرش نیست
هر دولتی برای کسب همراهی مردم و 
ح ها نیازمند اعتمادسازی  پیشرفت طر
است. اکنون  این نیاز بیش از هر زمان 
احساس می شود. سیاست گذاران و 
تصمیم گیران می بایست رویکرد نوینی 
پیوست های  و  سیاست گذاری ها  در 
اطاع رسانی دنبال کنند؛ رویکردی 
که غایت آن اعتمادسازی و ارتباط 
شفاف با مردم باشد، زیرا در شرایطی 
که دشمنان از جمله رژیم اسرائیل از 
ابزارهای مختلف برای ضربه به کشور 
و منافع ملی ایران استفاده می کنند، 
مدیریت افکارعمومی و تعامل صادقانه با مردم به عنوان 
مهم ترین سرمایه کشور باید در دستور کار قرار گیرد. شواهد 
نشان می دهد برخی نهادها از این مسیر فاصله گرفته و با 
تخطی از سیاست های کلی رویکردهایی را دنبال می کنند 

که به انسجام ملی منجر نمی شود. 
امروز بازگشت ضروری است و باید به دنبال اصاح این مسیر 
و بازگشت به شفافیت بود. ایران یعنی همبستگی و نقطه 
اتکای مردم سراسر کشور و بر همین اساس، نباید فقط به 
برخی گفتمان های محدود فضای کنش داد، باید صدای 
حقیقی مردم شنیده و نمایندگی شود. تجارب دیپلماسی 
همچون رأی محدود در شورای امنیت نشان دهنده لزوم 
بازنگری در سیاست ها و اولویت دهی به اعتماد و شفافیت 
داخلی است. در کنار توجه به ابزارهای دفاعی  باید پیوستگی و 
تکیه بر عنصر مشارکت مردمی و همراهی مردم در صحنه های 
ملی نیز حفظ و تقویت شود. همچنین فعالیت جریان 
رسانه ای تسهیل و از ظرفیت جوانان نخبه فعال در فضای 
مجازی بهره برداری شود. نقطه اتکای ایران »مردم« هستند 
و با بازگشت به مردم و اعتمادسازی می توان دوران سخت را 
با موفقیت سپری کرد. شفافیت و صداقت سیاست  کلیدی 

عبور از دشواری هاست.

غلامعلی 
ابراهیمی سوته

عضو شورای 
مرکزی حزب 

اعتماد ملی

شفافیت و صداقت کلید عبور از بحران ها
سرانجام تروئیکای اروپایی پا در جای پای آمریکای ترامپ 
گذاشت و کار نیمه تمام او در برجام را کامل کرد. ضربه 
اول را آمریکا با خروج خود، و بعد حمله به تأسیسات 
هسته ای ایران، و ضربه آخر را دو عضو دیگر  اروپایی 
شورای امنیت وارد کردند تا برجام به تاریخ بپیوندد. بر 
خاف شش قطعنامه شورای امنیت در دهه  ۸۰ شمسی، 
در سال 14۰4 بازگشت قطعنامه ها همراه با اجماع همه 
اعضای شورای امنیت نبود و روسیه و چین مخالفت 

خود را اعام کردند.
واقعیت این است که ایران طی دو دهه گذشته نهایت 
همکاری را با آژانس انجام داد. با همکاری ایران، بارها از مراکز هسته ای بازرسی شد 
تا سرانجام در برجام، ایران با  پنج به عاوه یک به توافق 1۰ ساله رسید. نگاهی 
به برجام نشان دهنده اتخاذ انعطاف ایران است. ایران عاوه بر بازرسی ها از 
تأسیسات خود، موافقت کرد سطح غنی سازی را نیز در سه و نیم درصد نگه دارد. 
این امر  سه سال بعد با  فزون خواهی ترامپ مورد بی توجهی قرار گرفت و  
ترامپ با خروج از برجام اولین ضربه را به آن وارد کرد. اما در همین حال هم 
ایران ترجیح داد در برجام باقی بماند و وفای عهد کند. پاسخ ایران هوشمندانه 
 بود. وقتی اروپا به مفاد برجام روی خوش نشان داد، ایران نشان داد قدرت 
برهم زدن بازی آمریکا و اسرائیل را دارد. در ادامه با غنی سازی ۶۰ درصدی توان 
بالای علمی خود را اثبات کرد، هرچند اعام کرد به دنبال ساختن بمب اتم 
نیست. در ادامه و برخاف انتظار، غرب با تمدید تعلیق تحریم ها در پایان موسم 

1۰ ساله برجام ذیل قطعنامه 2231 موافقت نکرد. 
این در حالی بود که ایران چند روز پیش در قاهره با آژانس توافق کرده بود تا 
همچنان با این سازمان همکاری کند.  هر چند عملکرد آژانس مورد پسند ایران 
نبود. این فرآیند نشان می دهد ایران تمامی مراحل را برای حل وفصل قضیه 
هسته ای ذیل راهبرد عزت، حکمت و مصلحت انجام داد. اما این سیاست ها به 

خودخواهی غربی ها برخورد کرد. 
آمریکا و اروپا همچنان  در دوران استعماری سیر می کنند و می خواهند با رویکرد 
ارباب و رعیتی برخورد کنند. آنان یکبار علیه دولت ملی مصدق کودتا کردند که 
سال ها بعد با واکنش قهرآمیز و انقابی مردم در بهمن 1357 روبه رو شدند. 
امروز هم هسته ای شدن ایران یک راه بدون بازگشت است و استفاده از انرژی 

هسته ای برای مقاصد مسالمت آمیز حق مسلم ایران است.

غلامعلی دهقان
استاد تاریخ 

دانشگاه

راه بدون بازگشت غرب
سه کشور اروپایی به سرکردگی آمریکا خوی استکباری 
خود را نشان داده و به جای گفت و گو با ملت ایران، 
راه قلدری و زورگویی را انتخاب کردند. انتخاب جنگ، 
آن هم وسط گفت و گوها با ایران، نشان داد غرب 
تصمیم خود را گرفته و می خواهد با زور و تجاوز 
منویات خود را به کشور بزرگ  ایران دیکته کند. اما 
پس از این جنگ ناجوانمردانه، باز هم ایران بنا به 
منطق قوی خود، راه گفت و گو را مسدود نکرد و به 
آنان فرصت داد تا آنچه که خودشان پرونده هسته ای 
ایران می خوانند، از راه مسالمت آمیز و با استفاده از 
گفت و گو حل شود. در چند ماه پس از جنگ تقریباً 
هیچ راهی نبود که جمهوری اسامی ایران نرفته باشد. مسئولان عالی همچون 
دبیر شورای عالی امنیت ملی توضیح دادند که جمهوری اسامی ایران همه 
پیشنهادها از همه طرف ها را بررسی کرده و جهت حل مسالمت آمیز مسأله، 
گام های عملی برداشته است. امضای توافق با آژانس از جمله اقدامات مهم 
بود. اما پس از هر گام عینی ایران، سه کشور اروپایی بهانه  تازه  طرح می کردند 
و خواسته جدیدی روی میز قرار می دادند. این نشان داد این سه کشور نه 
از طرف خود، بلکه از طرف آمریکا و به نیابت از رژیم صهیونیستی درحال 
پیشبرد گام  به  گام مکانیسم ماشه هستند تا همان طور که نخست وزیر رژیم 
صهیونیستی گفت، تحریم ها و قطعنامه های شورای امنیت بار دیگر بازگردد. 
البته این فرآیند طی شده از سوی ایران به این دلیل نبود که از ماهیت 
خواسته ها و نیت های استکباری پنهان آنها بی اطاع است، همانند مذاکرات 
غیرمستقیم مسقط، این مذاکرات و گفت و گوها نیز عماً تاشی برای گرفتن 
بهانه از دست دولت های مدعی غرب بود. امروز هرچند این راه های طی شده 
نتوانست بر خوی استکباری و زیاده خواهی اروپا و آمریکا غلبه کند و مانع 
بازگشت تحریم ها شود، اما به ملت ایران و دولت ها و ملت های آزاده جهان 
ثابت کرد آن که از گفت و گو اجتناب می کند یا گفت و گو را ابزاری برای سلطه 
به کار می گیرد، چه کسی است. وقتی ملتی پس از تحمیل یک جنگ، باز هم 
راه گفت و گو را انتخاب می کند، یعنی حقانیت ایران بار دیگر اثبات شد. اینکه 
کشوری مانند آمریکا پس از شکست در جنگ و ناکامی در رسیدن به هدف های 
خود باز هم راه سخت را انتخاب کرده است، یعنی رئیس جمهوری آن ترجیح 

می دهد از یک سوراخ دوبار گزیده شود.

محمدرضا باهنر
عضو مجمع 

تشخیص مصلحت 
نظام

 راه های رفته ایران و خوی استکباری غرب

با گذشت 1۰ سال از برجام، قرار بود در این ایام شاهد لغو دائمی 
تحریم ها باشیم، اما با اقدام سه کشور اروپایی و هماهنگی 
آمریکا، مکانیزم ماشه فعال شد و تحریم ها برگشت. شاید برخی 
تصور کنند ایران به تعهدات خود عمل نکرد، در حالی که ایران 
محدودیت های هسته ای را پذیرفت و اجرا کرد و بازرسان آژانس تا 
قبل از بمباران، سخت گیرانه ترین بازرسی ها را اعمال می کردند 
و هیچ مدرکی به دست نیاوردند که فعالیت های هسته ای به 
سمت ساخت ساح است. اما کشورهای غربی به تعهدات خود 
عمل نکردند. آمریکایی ها در زمان اوباما و ترامپ نشان دادند به 
تعهدات خود پایبند نیستند. نه تنها تحریمی کاسته نشد بلکه 

ترامپ از برجام خارج شد و اروپا هم قدمی برای لغو تحریم ها 
برنداشت. علیرغم این بدعهدی ها، ایران میز مذاکره را ترک 
نکرد. با روی کار آمدن ترامپ، مذاکره غیر مستقیم هم شروع 
شد که در این حین رژیم صهیونیستی با چراغ سبز ترامپ به 
ایران حمله کرد و آمریکا نیز مراکز هسته ای را بمباران و نابود 
کرد. حال چگونه است که نگران ساح اتمی ایران شده اند؟ آن 
هم در شرایطی که از 15 سال قبل مرتب ادعا می کنند »ایران تا 
چند ماه دیگر می تواند بمب اتم بسازد؟« اگر چنین تصمیمی در 
ایران وجود داشت، باید تاحالا اقدام شده بود، اما رهبر انقاب 
بارها اعام کردند بمب اتمی نخواهیم ساخت. باور عمومی این 

است که مذاکرات نزد آمریکا دامی بیش نیست. در جنایت های 
دیگر خود در منطقه نیز از این شگرد استفاده کردند. در شرایطی 
که صهیونیست ها مرتب به حمله تهدید می کنند، ترامپ باز 
هم می گوید غنی سازی را متوقف و برد موشک ها را به حداقل 

برسانید، یعنی به اندازه ای که به اراضی اشغالی نرسد!
این رفتار حاکی از قلدری، زورگویی و عدم پایبندی به تعهد و 
قواعد است و توقع دارند هرچه اراده کردند کشورهای دیگر مانند 
ایران بپذیرند و تسلیم شوند در حالی که اساس انقاب اسامی 
بر کسب استقال ایران عزیز و خروج از سیطره آمریکا بود و ثابت 
کرده ایم حاضر به عدول از منافع ملی و تمامیت ارضی نیستیم.

در پنج دهه اخیر هم با انواع تهدیدها و تحریم ها مواجه بودیم 
و با تاش توانستیم از عقبه های سخت عبور کنیم. حالا هم از 
ماشه هراسی نداریم زیرا سال هاست با تحریم ظالمانه دست و 

پنجه نرم کرده و راه برون رفت از تنگناها را می دانیم.
مردم بارها ثابت کرده اند با وجود اختاف نظر سیاسی، هنگام 
مواجهه با دشمن، یکپارچه از ایران دفاع خواهند کرد، همان گونه 
که در نبرد قهرمانانه اخیر شاهد بودیم. خاصه اینکه تحت تأثیر 
جنگ روانی دشمن قرار نخواهیم گرفت. ملتی که در جنگ با دو 
قدرت هسته ای و ناتو پیروز شد، این اقتدار را دارد که در عرصه 

اقتصادی بر مشکات فائق آید.

سیدمحمد حسینی
معاون امور مجلس 

 رئیس جمهوری 
در دولت سیزدهم

ایرانیان می توانند بر مشکلات فائق شوند
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برخی اقدامات تهاجمی دیگر نیز در همین 
راستا ارزیابی می شود. 

بنابراین، بله، روسیه تمایل دارد که با غرب 
وارد چالش شود، اما طبیعتاً می خواهد 
دیگران را به طور مشخص، ابتدا چین 
و سپس ایران، باروس و کره شمالی 
را با خود همراه کند؛ اما داستان چین 

متفاوت است. 
چین با احتیاط بیشتری حرکت می کند؛ 
خواهان یک تقابل سریع و همه جانبه 
نیست و همچنان جانب احتیاط را نگه 
می دارد. تاکنون نشانه های متقنی مبنی 
بر تغییر سیاست چین در این زمینه دیده 
نشده است، هرچند برخی در داخل ایران 
معتقدند و استدلال می کنند که چین، 
بویژه پس از برخی اجاس ها، به دنبال 
علنی تر کردن تقابل خود با آمریکا است. 
با این حال، به نظر می رسد چین 
و  می کند  عمل  محتاطانه  همچنان 
نمی خواهد این تقابل با غرب را شتاب 

دهد یا زودتر از موعد آغاز کند.

 در شرایطی که مکانیسم ماشه از 
امروز فعال خواهد شد، بحث هایی 

در رابطه با لزوم آمادگی در برابر 
تهدیدات احتمالی نیز برجسته 

شده است. در این راستا، چه 
اقداماتی باید در اولویت کشور 

باشد؟ موضوعاتی نظیر خروج از 
NPT تا چه حد همسو با منافع 

ملی خواهد بود؟
به نظرم سیاست کلی ما در این 
مورد باید حفظ توان نظامی، تقویت 
توان دفاعی و جلوگیری از تنش زایی 
دیپلماتیک  عرصه  در  وری  غیرضر
باشد. یعنی در شرایطی که مکانیسم 
ماشه بازگشته است، طبیعتاً طرح 
در  می تواند  که  تنش زا  بحث های 
جامعه بین المللی نگرانی ایجاد کند، 
می تواند به ضرر ما باشد. فراموش 
نکنیم که حتی کشورهایی مثل روسیه 
و چین هم با ساخت ساح هسته ای 
توسط ایران مشکل دارند و به راحتی 

با آن کنار نمی آیند. لذا این موضعی 
که آقای پزشکیان داشت مبنی بر اینکه 
ایران از NPT خارج نخواهد شد، به 
نظر من سیاست کارآمدی است؛ یعنی 
می تواند کمک کند به اینکه ایران 
هم توان نظامی متعارف خودش را 
تقویت کند، توان پدافندی اش را تقویت 
کند و در عین حال از دادن بهانه به 
دست اسرائیل و آمریکا تا حد امکان 
خودداری کند. طبیعتاً این توصیه 
شامل فعالان سیاسی حزبی و مسئولان 
نظام هم می شود. خوب، متأسفانه به 
واسطه این فضای شبکه های اجتماعی 
جدیدی که شکل گرفته، خیلی ها 
برای دیده شدن بحث هایی را مطرح 
می کنند که الزاماً در راستای تقویت 
چنین سیاستی نیست و بعضاً هم 
باعث می شود طرف مقابل دنبال 
بهانه بگردد؛ لذا توجه به این نکته هم 
مهم است. اما کره شمالی آن هم با 
هدف ساخت ساح هسته ای بوده، در 

۲۰۱۶ آزمایش هسته ای سرد انجام داد و 
چند سال بعد توانست در واقع ساح 
هسته ای بسازد. بنابراین، فقط کشوری 
می تواند از NPT خارج شود که واقعاً 
در آستانه ساخت ساح هسته ای باشد؛ 
وگرنه خروج از آن و نساختن ساح، 
فشار مضاعفی بر کشورها وارد می کند. 
بنابراین اگر سیاست ما نساختن ساح 
هسته ای است که این سیاست رسمی 
نظام هست، باید سطحی از همکاری 
با آژانس را در حوزه هایی که خودمان 
تشخیص می دهیم حفظ کنیم تا 
باز این تلقی به وجود نیاید که ایران 
هر نوع همکاری را قطع کرده و این 
همانطور که عرض کردم در راستای 
سیاست عدم ایجاد تنش با جهان 
خارج با بازیگرانی که در واقع به نوعی 
حداقل نسبت به ایران موضع بی طرف 

دارند.
نکته قابل توجه این است که بر اساس 
حقوق بین الملل، کشوری که قصد 
خروج از پیمان عدم اشاعه )NPT( را 
دارد، باید سه ماه پیش از خروج، این 
تصمیم را اعام کند. در این بین اگر 
 ،NPT کشوری همزمان با عضویت در
اقداماتی برای ساخت ساح هسته ای 
انجام دهد این اقدام مغایر با تعهدات 
مندرج در ماده دوم NPT است که بر 
عدم انحراف به سمت ساخت ساح 
هسته ای تأکید دارد. چنین اقدامی 
می تواند به عنوان تهدیدی علیه نظام 
بین الملل تلقی شود و شورای امنیت 
سازمان ملل را به توصیه برای اقدام، 
حتی اقدام نظامی، برای رفع این 
تهدید سوق دهد. ضمناً کشورهایی 
مانند روسیه و چین با ساخت ساح 
هسته ای توسط ایران مخالف اند و 
درصد بالایی از احتمال وجود دارد که 
در این زمینه با نظر شورای امنیت 
موافق باشند. هرچند اگر اجماعی در 
شورای امنیت هم شکل نگیرد، مشابه 
آنچه در مورد عراق رخ داد، ممکن است 
برخی کشورها با تفسیر خاص خود از 
قطعنامه های موجود، مانند قطعنامه 
۱۹۲۹، اقداماتی یک جانبه انجام دهند. 
کما اینکه در ۲۳ خرداد، اسرائیل با 
استناد به قطعنامه های سازمان ملل 

به ما حمله کرد. 
باید توجه داشت که حقوق بین الملل 
ابزاری است که قدرت های بزرگ آن را 
متناسب با منافع خود تفسیر می کنند. 
بنابراین، هرگونه اقدام تنش زا، مانند 
خروج از NPT بدون برنامه مشخص، 
می تواند بهانه ای برای اقدامات یکجانبه 
یا حتی نظامی علیه ایران فراهم کند. 
از این رو، حفظ همکاری محدود با 
آژانس بین المللی انرژی اتمی و پرهیز 
از تنش های غیرضروری، همراستا با 
منافع ملی و سیاست رسمی نظام 
مبنی بر عدم ساخت ساح هسته ای، 

منطقی تر به نظر می رسد.

در شرایط جدید 
هم تهدیدهای 

تازه ای پیش 
روی ما قرار 

دارد و هم 
فرصت های 

تازه ای. اما 
اینکه آیا نهایتاً 

تحریم ها 
تأثیرگذار 

خواهند بود 
یا نه، بیش 

از هر چیز به 
شرایط داخلی 

بازمی گردد. 
حتی اگر شرایط 

منطقه ای و 
بین المللی 

مساعد باشد، 
در صورتی 

که در عرصه 
سیاست داخلی 

شاهد قطبی 
شدن، تشدید 

اختلافات 
جناحی و حزبی 

و تضعیف 
دولت باشیم، 

تاب آوری 
ایران در برابر 

تحریم ها کاهش 
پیدا خواهد کرد

 راهکارهایی  راهکارهایی 
برای مواجهه با تبعات تحریم هابرای مواجهه با تبعات تحریم ها

رحمن قهرمانپور در گفت و گو با » ایران« پیشنهاد کرد

فعال شدن مکانیسم ماشه و 
بازگشت شرایط به پیشابرجام، 

در پرتو سه متغیر مهم از جمله 
نقش آفرینی ویژه ترامپ، جنگ 
اوکراین و شکاف روسیه و غرب 
و همچنین جنگ ۱۲ روزه علیه 

تأسیسات هسته ای ایران چه معنا 
و پیامدی برای آینده سیاست 

خارجی ایران دارد؟
به این شرایطی که گفتید می توان موارد 
دیگری نیز اضافه کرد؛ مثاً تجربه اعمال 
تحریم ها از سوی آمریکا یا اروپا و همچنین 
تحولات بین المللی که در این چند سال 
اخیر اتفاق افتاده است. بنابراین به نظرم 
شروع بحث از این نقطه بسیار خوب و 
مهم است: تحریم های دوره قبلی چه 

تفاوتی با امروز دارد؟
از زاویه بین المللی اگر نگاه کنیم، در سال 
۲۰۱۵ شرایط آمریکا در منطقه به گونه ای 
دیگر بود. آمریکا به نوعی در عراق گرفتار 
شده بود، وضعیت محور مقاومت بهتر 
بود، در سطح بین المللی هنوز ترامپ 
سر کار نیامده بود و سیاست تقابل چین 
و آمریکا نیز تشدید نشده بود. از نظر 
اقتصادی، ایران قوی تر و بزرگ تر از امروز 
بود، تجربه تحریم ها کمتر وجود داشت 
و جامعه تصور می کرد که این وضعیت 

موقتی و در حال گذار است.
اما اکنون، در سپتامبر ۲۰۲۵، هم شرایط 

بین المللی تغییر کرده است هم شرایط 
منطقه ای و هم شرایط داخلی ایران. 
بنابراین اگر بخواهیم درباره پیامدهای 
جدید قضاوت کنیم باید به این تغییرات 
در سطوح مختلف توجه داشته باشیم. 
شاید مهم ترین تحول این باشد که پس 
از سال ۷۳، موقعیت منطقه ای ایران و 
محور مقاومت نسبت به گذشته تضعیف 
شده است. از سوی دیگر در عرصه داخلی، 
اقتصاد ما با مشکات بیشتری روبه روست. 
این عوامل می تواند ما را به این جمع بندی 
برساند که اعمال تحریم ها در این دوره 

تبعات سخت تری خواهد داشت.
با این حال، باید به فرصت های جدید در 
سطح بین المللی هم توجه کرد. امروز 
بسیار درباره این موضوع بحث می شود. 
شاید مهم ترین فرصت این باشد که چین 
رقابت خود با آمریکا را سریع تر و آشکارتر 
از گذشته دنبال می کند و ممکن است در 
این راستا به ایران کمک کند. همچنین 
اظهارات نماینده روسیه در شورای امنیت 
درباره بازگشت قطعنامه ها این برداشت را 
تقویت می کند که شاید چین و روسیه در 
دوره جدید در اعمال تحریم ها همکاری 
نکنند. دلیل این امر، تشدید رقابت آمریکا 
با چین است. حتی برخی کشورها مانند 
اندونزی یا برزیل نیز ممکن است تحت 
تأثیر چنین فضایی جرأت بیشتری برای 
عدم همراهی با تحریم ها پیدا کنند. 

البته همه اینها در حد فرض و گمان است.
پس در جمع بندی می توان گفت که در 
شرایط جدید هم تهدیدهای تازه ای پیش 
روی ما قرار دارد و هم فرصت های تازه ای. 
اما اینکه آیا نهایتاً تحریم ها تأثیرگذار 
خواهند بود یا نه، بیش از هر چیز به 
شرایط داخلی بازمی گردد. حتی اگر شرایط 
منطقه ای و بین المللی مساعد باشد، 
در صورتی که در عرصه سیاست داخلی 
شاهد قطبی شدن، تشدید اختافات 
جناحی و حزبی و تضعیف دولت باشیم، 
تاب آوری ایران در برابر تحریم ها کاهش 

پیدا خواهد کرد.
 

در شرایطی که تحریم ها بازگشته 
است راهبرد روسیه و چین در 

برابر آمریکا و اروپا چگونه خواهد 
بود؟ آیا موضوع هسته ای ایران و 

پرونده آن، آنقدر اهمیت دارد که 
شرق و غرب بخواهند بر سر آن به 

هماوردی برسند؟
روسیه با چین تفاوت دارد؛ موضع روسیه 
تهاجمی تر است، بویژه به این دلیل که 
در مسأله اوکراین به خواسته های خود 
نرسیده است. از سوی دیگر، اظهارات تند 
ترامپ درباره روسیه نیز نشان می دهد 
که مسکو به دنبال تشدید تقابل با غرب 

 . ست ا
ارسال پهپاد به مرزهای اتحادیه اروپا و 

دیپلماسی
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سیاست خارجی

رضا عدالتی پور - روزنامه نگار/   با فعال شدن مکانیسم ماشه، ایران بار دیگر در مواجهه با تحریم های سازمان ملل قرار 
گرفته است؛ وضعیتی که این بار تحت تأثیر متغیرهایی چون بازیگری ترامپ، جنگ اوکراین، شکاف فزاینده چین و روسیه 
با غرب، جنگ ۱۲ روزه اخیر و حمله به تأسیسات هسته ای کشورمان، متفاوت از دوران پیش از برجام خواهد بود. »ایران« 
در گفت و گو با رحمن قهرمانپور، کارشناس برجسته مسائل بین الملل، با بررسی تأثیر این متغیرها 
در روندهای آتی سیاست خارجی کشور، به فرصت ها و تهدیدهای نوظهور ناشی از فعال شدن 
مکانیسم ماشه دوره اخیر پرداخته است. به زعم قهرمانپور، رقابت فزاینده چین با آمریکا 
که ممکن است پکن را به حمایت بیشتر از ایران سوق دهد و موضع روسیه که با توجه به 
چالش های خود در اوکراین، تمایل به تقابل با غرب دارد، از جمله فرصت هایی است که در 
دوره قبل از برجام برای ایران ملموس نبود؛ اگرچه باید نسبت به این موضوع نیز هوشیار بود 
که موفقیت در برابر نظام تحریم های غرب بیش از هر چیز به شرایط داخلی کشور بستگی دارد. 
در این راستا پرهیز از قطبی سازی سیاسی، اختلافات جناحی و تضعیف دولت، می تواند تاب آوری 
ایران را افزایش دهد. همچنین حفظ توان نظامی متعارف و پدافندی در کنار همکاری مدیریت 
شده با آژانس انرژی اتمی می تواند مانع از سنگین شدن سایه تهدید نظامی علیه 
کشور باشد. در مجموع، نقشه راه واقع بینانه برای بهره گیری از فرصت ها و عبور 

از بحران بر دو پایه وحدت داخلی و دیپلماسی هوشمندانه تأکید دارد.

مجموعه دولت و به طور مشخص بخش سیاست خارجی چه راهبردی را باید در راستای از کار انداختن 
راهبرد منزوی کردن ایران به کار ببندد؟

برای خروج از انزوای ناشی از تحریم های سازمان ملل و کاهش تأثیرات آن، باید راهبردهایی منسجم در سه سطح 
داخلی، منطقه ای و بین المللی دنبال کنیم. در سطح داخلی، انجام اصاحات بروکراتیک، اداری و قانونی برای تسهیل 
جذب سرمایه گذاری، رونق چرخ صنعت، اصاح قوانین تجاری و کاهش زمینه های فساد اداری ضروری است تا فعالان 
کسب وکار فرصت های بیشتری یافته و فضای امیدبخشی برای توسعه اقتصادی ایجاد شود. در سطح منطقه ای، حفظ 
فضای مناسب برای همکاری با کشورهای همسایه، پرهیز از تشدید تنش و تقویت تعامل و تجارت با آنها، با توجه 
به تمایلشان به همکاری با ما، اهمیت دارد. در سطح بین المللی، گسترش همکاری ها با چین و تا حدی کمتر با 
روسیه، همراه با تمرکز بر تقویت روابط با قدرت های نوظهور مانند برزیل، اندونزی، آفریقای جنوبی، ترکیه، مکزیک 
و حتی کره جنوبی )با توجه به تغییر رئیس جمهوری این کشور( توصیه می شود. رفتار این کشورها، بویژه در موضوع 
فلسطین و موضع گیری برزیل و آفریقای جنوبی در برابر جنگ غزه، نشان دهنده ظرفیت آنها برای ایفای نقش مؤثر در 
صحنه بین المللی است. با اجرای این راهبردها، می توان به تدریج از انزوا خارج شد و اثرات تحریم ها را کاهش داد.

ـــرش بـ
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خواهیم ماند

در اولین سالگرد شهادت شهید 
سید حسن نصرالله و شهید سید 
هاشم صفی الدین، دو نفر از رهبران 
برجسته حزب الله لبنان، هزاران 
نفر از حامیان جبهه مقاومت از 
سراسر لبنان و کشورهای منطقه در 
مراسمی باشکوه گرد هم آمده تا 
یاد و خاطره این مجاهدان راه حق را 

گرامی بدارند.
رسانه های لبنانی گزارش دادند که 
این تجمع عظیم با حضور گسترده 
مردم و هیأت های مختلف از صبح 
شنبه آغاز شده است. در این مراسم، 
پرچم های حزب الله لبنان در کنار 
پرچم های لبنان و فلسطین به اهتزاز 
درآمده و تصاویر فرماندهان و رهبران 
شهید حزب الله در محل مراسم نصب 
شده اند. این مراسم تحت شعار »ما 
بر عهدمان می مانیم« برگزار شد 
که نمایانگر تعهد راسخ مقاومت به 
ادامه راه مبارزه با اشغالگری رژیم 
صهیونیستی است. شیخ نعیم 
قاسم، دبیرکل حزب الله لبنان با 
سخنرانی در اولین روز این مراسم 
چندروزه که تا ۱۲ اکتبر ادامه دارد، 
پیام استمرار مقاومت را به جهانیان 

رساند.
 

 ادای احترام شیخ نعیم 
به سید شهدای مقاومت

سال گذشته در چنین روزی، رژیم 
صهیونیستی یکی از سنگین ترین 
حملات خود را به بیروت انجام داد که 
طی آن، سید حسن نصرالله، دبیرکل 
حزب الله لبنان به همراه جمعی از 
فرماندهان این حزب و سردار عباس 
نیل فروشان، از فرماندهان سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی به شهادت 
رسیدند. شیخ قاسم در سخنرانی 
خود به مناسبت این مراسم گفت که 
فقدان سید نصرالله دردناک بود، اما 
حضور او در وجدان مبارزان همچنان 

درخشان است.
او با ابراز خیر مقدم به حضار، 
نمایندگان و میهمانان داخلی اظهار 
کرد: »شهید عزیز، شما دنیا را ترک 
کردید، اما روشنایی راه را برای ما 
به یادگار گذاشتید. حضورتان امروز 
بیش از گذشته احساس می شود. 
شما رهبری بزرگ بودید و اکنون 
الهام بخش رهبران جهان هستید. 
ای شهید ما، بر اساس تعالیم اسلام 
حرکت و در راه خدا و خلق او فداکاری 
کردید و به دستورات پیامبر اکرم)ص( 

و ائمه اطهار)ع( پایبند بودید.«
قاسم با تأکید بر تقوا و دیانت شهید 
نصرالله افزود: »شما به ریسمان الهی 
چنگ زدید و مسیرتان با مدد پروردگار 
روشن شد. در کنار امام خمینی)ره( 
و در تبعیت از امام خامنه ای، ولی 
امر مسلمین عاشقانه ایستادید. 
پرچم  سپردن  شما  چشم انداز 
به صاحب الزمان)عج(  مقاومت 
بود. شما بنیانگذار مسیر حزب الله 
بودید؛ مسیری که به فضل الهی 
پیروز خواهد شد. هرکس بر خدا 
و رسول او تکیه کند، نصرت خواهد 
یافت و حزب الله نیز به یاری خدا 

پیروز است.«

اسوه مقاومت و تقوا
دبیرکل حزب الله با توضیح اینکه 
پایه های شخصیت انسان در خانواده 
و از همان کودکی شکل می گیرد، 
خطاب به سید شهدای مقاومت 
این گونه گفت: »شیوه و راه شما 
ماندگار است؛ هرچند جسمتان ترور 
شد، اما روح آزاد و جاودانه تان نزد 
خداوند روزی داده می شود. شما 
همچنان در میان ما حضور دارید و 
فرزندان و دوستداران تان بر عهد خود 

باقی مانده اند.«
او در تمجید از سجایای اخلاقی شهید 
نصرالله اظهار کرد: »شما تجسم مکارم 
اخلاق بودید؛ در شجاعت، تواضع، 
مهربانی، حسن خلق و در عین حال 
قاطعیت در برابر دشمنان. خداوند 
وعده داده است اعمال کسانی که 
در راه او کشته می شوند هرگز باطل 
نخواهد شد، آنان هدایت می شوند 
و آرامش می یابند.«شیخ نعیم قاسم 
همچنین به ارتباط معنوی شهید 
مقاومت و شهید سیدعباس موسوی 
اشاره کرد: »همواره شهید سید عباس 
موسوی، استاد خود را یاد می کردید و 
از ایشان می آموختید. پیام اصلی شما 
حفظ مقاومت و ادامه مسیر فداکاری 

بود. شما مردم را دوست داشتید و 
آنان نیز شما را به عنوان عزیزترین 
و پاک ترین رهبر خود می دانستند. 

سلام و رحمت خدا بر شما باد.«
 

مقاومت زنده می ماند
شیخ نعیم قاسم به روح شهید نصرالله 
وعده داد: »من به نیابت از خود، 
برادرانم و این جمع دوستداران و 
تمام کسانی که در سراسر جهان شما 
را دوست می دارند، تأکید می کنم 
که بر عهد خویش باقی خواهیم 
ماند. ای نصرالله؛ این عهد را سه بار 
تکرار می کنیم: ما بر عهد خود باقی 
خواهیم ماند«. او تأکید کرد: »پس از 
فقدان شما نیز به این مسیر استمرار 
خواهیم داد؛ شیوه و راهتان ادامه دارد 
و ما پیگیر آن خواهیم بود. ما حاملان 
امانت، حاملان اسلام، مقاومت و 
آزادی فلسطین هستیم و در پایبندی 
به این امانت ثابت قدم می مانیم.«
داشت:  ابراز  حزب الله  دبیرکل 
»آماده ایم برای شهادت. میدان را 
ترک نخواهیم کرد و از سلاح دست 
نخواهیم کشید. چنان که به ما 
آموختید تکرار می کنیم ای حسین، 

تو را ترک نخواهیم کرد«.

یادبود شهدا و رهبران همرزم
شیخ قاسم از شهید سید هاشم 
صفی الدین که مدت کمی پس از 
شهادت شهید نصرالله ترور شد، 
یاد کرد و او را بازوی توانمند سید 
شهدای مقاومت دانست و از فداکاری 
او خصوصاً در زمینه  و تلاش های 
آموزش و خدمت به خانواده های 
شهدا تجلیل کرد و تأکید نمود که آثار 
او پایدار و ادامه دار است. او همچنین 
به گروهی از فرماندهان که همراه با 
سید نصرالله به شهادت رسیدند اشاره 
کرد؛ از جمله فرمانده علی کرکی که 
مسئولیت های مهمی از جمله ریاست 
ستاد و معاونت جهادی را بر عهده 

. شت ا د
او در وصف اولین جانشین سید 
ین  ا «  : گفت مت  مقاو ی  ا شهد
اولین سالگرد شهادت سید هاشم 
بازو و  ایشان  صفی الدین است. 
دست راست سید حسن نصرالله 
بودند و در مسئولیت های مختلف 
اداره  در  مأموریت  آغاز  جمله  از 
منطقه جنوب تاکنون، فداکاری و 
جانفشانی های فراوانی انجام دادند. 
تمام خدمت های ایشان در راه خدا 
و برای اعتلای کلمه حق و تقویت 

مقاومت صرف شد«.
او قول داد: »گرچه ایشان زود ما را 
ترک کرد، اما آثار و مکتب او پایدار 
مانده و عهد و پیمان ما با راه او 
مستحکم است. از همه حاضران 
تقاضا می شود برای آرامش روح او و 
سایر شهدا، سوره فاتحه را همراه با 

صلوات قرائت کنند.«
 

جنگ جهانی علیه مقاومت
او درباره جنگی که مقاومت با آن 
مواجه بود سخن گفت و آن را جنگی 
جهانی با ابزار اسرائیلی و حمایت 
نامحدود آمریکا و اروپا توصیف کرد که 
هدفش نابودی مقاومت در فلسطین، 
لبنان و کل منطقه برای ایجاد »اسرائیل 
بزرگ« بود. او اشاره کرد که دشمن 
عملیات ترور دبیران کل و فرماندهان 
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را اجرا کرد و از عملیات هایی مانند 
»عملیات پیجر« به عنوان بخشی 
این جنگ استفاده نمود. وی  از 
تأکید کرد که چنین ضرباتی اگر بر 
مجموعه ای از کشورها وارد می شد،آن 

کشورها  فرومی پاشیدند.
شیخ قاسم اظهار کرد که مقاومت 
در نبرد اولی البأس از ۲۳ سپتامبر به 
مدت ۶۴ روز توانست تهاجم دشمن 
را متوقف کند و دشمن حتی پس 
از توافق آتش بس با حمایت آمریکا 
به تجاوز خود ادامه داد تا اهداف 
سیاسی ای را محقق کند که در میدان 
به دست نیاورد. او تأکید کرد که 
بازسازی جهادی انجام شده و مقاومت 
برای هرگونه دفاع در برابر دشمن 

اسرائیلی آماده است.
شیخ قاسم درباره خطر آمریکایی-
لبنان و مقاومت  اسرائیلی علیه 
هشدار داد و با استناد به اظهارات 
مقامات آمریکایی درباره تمایلشان 
به خلع سلاح حزب الله، تأکید داشت 
که خلع سلاح به معنای سلب قدرت 
برای تحقق خواسته های اسرائیل 
است. او با قاطعیت گفت: »ما اجازه 
خلع سلاح را نخواهیم داد و نبردی 
کربلایی گونه خواهیم داشت و با هر 
پروژه ای که به نفع اسرائیل باشد، 
حتی اگر در لباسی ملی ارائه شود، 

مقابله خواهیم کرد.«
 

پیام به ارتش لبنان
شیخ قاسم درباره ارتش لبنان تأکید 
کرد: »آنها می خواهند ارتش علیه 
مردم خود بجنگد، اما ما دست 
ارتش را برای مقابله با دشمن واقعی 
می فشاریم و در کنارش خواهیم 
ماند«. دبیرکل حزب الله تأکید داشت 
که طی دو سال گذشته، اسرائیل به 

اهداف خود نرسیده است.
شیخ قاسم تأکید کرد: »مقاومتی که 
امام موسی صدر پایه گذاری کرد، جز 
پیروزی نمی شناسد و هیچ تفاوتی بین 
جنبش امل و حزب الله نیست، ما در 
میدان یکی هستیم.« او همچنین 
خواستار اجرای توافق طائف، خصوصاً 
بند مربوط به لغو محدودیت های 

طایفه ای و ایجاد مجلس سنا شد.
انتخابات  برگزاری  اهمیت  بر  او 
پارلمانی در موعد مقرر و تلاش برای 
بازسازی، حتی با بودجه ای اندک، 

تأکید کرد.
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اما پربازتاب ترین بخش سخنرانی نتانیاهو در سازمان 
ملل، ترک کردن هیأت های مختلف با آغاز سخنرانی 
نتانیاهو و خالی شدن صندلی ها بود؛ اقدامی که 
چند ثانیه نتانیاهو را در ابتدای صحبتش مجبور به 
سکوت کرد. البته هیأت همراه پرتعداد اسرائیلی در 
صحن و بالکن جلسه با سروصدا و تشویق فراوان 

سعی داشتند از شدت فاجعه بکاهند.
بن کاسپیت، روزنامه نگار و تحلیلگر مشهور و 
از  باز  تصویر  انتشار  با  اسرائیلی  راستگرای 
صندلی های خالی با کنایه نوشت: »سخنرانی 

تاریخی!« صندلی های  برابر  در  تاریخی 
همچنین یدیعوت آحارانوت روزنامه تندرو اسرائیلی 
هم تیتر زد: »تیترهای خبری رسانه های بین المللی 
کمتر توجهی به اظهارات نتانیاهو داشتند و تمرکز 
آنها بیشتر بر صندلی های خالی سالن مجمع 

عمومی سازمان ملل متمرکز بود.«
نتانیاهو در بخش دیگری از سخنرانی اش طبق عادت 
سالانه تصاویری را در دست گرفت. در یکی از این 
تصاویر کشورهای یمن، سوریه، عراق، لبنان و ایران 
قرمز رنگ شده بودند. نتانیاهو با اشاره به ترورها و 
اقدامات ارتش صهیونیستی در این کشورها روی هر 
کدام تیک می زد. البته به نظر می رسید که فراموش 
کرده بود قطر را هم از نقاشی خودش محروم نکند.
همچنین دو تصویر دیگر با نوشته هایی چند 
گزینه ای با سؤال های »چه کسی خون اروپایی ها و 
آمریکایی ها را با خونسردی می ریزد؟« و »چه کسی 
مرگ بر آمریکا می گوید؟« را در دست گرفت و گزینه 
همه موارد شامل ایران، حماس، انصارالله، القاعده 

و حماس را تیک می زد!
بخش دیگری از صحبت های نتانیاهو به مسأله 
به رسمیت شناختن دو دولتی و مورد خطاب 
قرار دادن اروپایی ها گذشت. او گفت: »90 درصد 
فلسطینی ها از کشتار هفتم اکتبر حمایت کردند... 
به نمایندگی از همه شهروندان اسرائیل می گویم که 
ما با تشکیل دولت فلسطینی مخالفیم و در کنست 
رأی گیری کردیم، از ۱۲0 رأی، 99 رأی علیه دولت 
فلسطینی بود و این یک گروه حاشیه ای نیست. 
من به رهبران غرب می گویم که اسرائیل به شما 
اجازه نخواهد داد برای تشکیل کشور فلسطینی 

تلاش کنید.«
 7 اکتبر مسأله فلسطین را که به اوج فراموشی 
سپرده شده بود بار دیگر در دنیا زنده کرد و وضعیت 
زندگی در باریکه غزه را از خفا به عیان منتقل کرد.
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 دبیر کارگروه فقه انجمن مطالعات زنان:اخبار

موتورسواری زنان مشکل شرعی ندارد
 معاون امور زنان و خانواده رئیس جمهور: دولت مخالفتی با موتورسواری زنان ندارد

 و به دنبال اصلاح قانون و آیین نامه راهنمایی و رانندگی است

 
موتورسواری زنان مدت هاست که به 
موضوعی جنجالی تبدیل شده است. 
به گفته زهرا بهروزآذر معاون امور 
زنان و خانواده رئیس جمهور، دولت 
مخالفتی با این موضوع ندارد و به 
دنبال این است که با لایحه ای ذیل 
بند 20، قانون آیین نامه راهنمایی 
رانندگی را اصلاح کند، در این تبصره 
عنوان شده است: »صدور گواهینامه 
رانندگی موتورسیکلت برای مردان، 
بر عهده نیروی انتظامی جمهوری 
همین   » . ست ا ن  یرا ا سلامی  ا
کلمه مردان مانع بزرگی بر سر راه 
اعطای گواهینامه به زنان موتورسوار 

گزارش

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

شده است. در این میان برخی از 
صاحب نظران، دلایل شرعی را علت 
اصلی ممنوعیت موتورسواری زنان 
در ایران می دانند. اما دکتر معصومه 
گل محمدی، قرآن پژوه و دبیر کارگروه 
فقه انجمن مطالعات زنان با بیان 
اینکه هیچ محدودیت و معذوریتی 
ع برای موتورسواری زنان  از نظر شر
وجود ندارد، به »ایران« می گوید: 
»من یکی از مخالفان عدم صدور 
گواهینامه موتور برای زنان هستم 
و نسبت به این موضوع که چرا به 
زنان موتورسوار گواهینامه نمی دهند، 
منتقد هستم، چون به نظرم وقتی 
یک زن می تواند گواهینامه پایه یک 
بگیرد و خودروی  سنگین سوار شود 
یا هواپیما و کشتی را هدایت کند، 
چرا اجازه گرفتن گواهینامه موتور را 
ندارد. از نظر من با توجه به اطلاعات 
فقهی و قرآنی که مورد مطالعه قرار 
داده ام، هیچ ممنوعیتی از نظر شرعی 

نمی تواند وجود داشته باشد.«

  موتورسواری زنان
ج نیست  مصداق تبر

 این قرآن پژوه در پاسخ به منتقدانی 
را مصداق  زنان  که موتورسواری 
»تبرج« ارزیابی می کنند، به تعریف 
این واژه می پردازد و توضیح می دهد: 
»مسأله تبرج که در قرآن آمده و 
یک اصطلاح قرآنی است، بیشتر 
در مورد ظاهر زنان است. یعنی 
ظاهر زنان نباید طوری باشد که 
در جمع انگشت نما شوند. کلمه 
تبرج از برج نشأت گرفته است، 
وقتی در یک مکانی قرار می گیرید 
که ساختمان های بسیاری دارد، این 
برج است که توجه را به خودش 
جلب می کند، چون بالاتر از همه 
است، تبرج هم از همین ریشه نشأت 
گرفته است. برداشت من این است، 
آیه ای که به تبرج اشاره می کند در 
مورد ظاهر زنان است. اگر زنی با 
شرایط و ظاهری مناسب موتور سوار 
شود هیچ مانع شرعی وجود ندارد 

و من خودم از کسانی هستم که 
تقاضا دارم این مسأله بررسی شود 
و زنان موتورسوار بتوانند گواهینامه 
دریافت کنند.« دبیر کارگروه فقه 
انجمن مطالعات زنان با تأکید بر 
اینکه چرا زنی که می تواند گواهینامه 
پایه یک دریافت کند، نمی تواند 
موتور سوار شود، به قانع کننده 
نبودن دلایل مخالفان اشاره می کند: 
»دلایلی که بیشتر مخالفان می آورند، 
قانع کننده نیست. دختر دانشجویی 
که می خواهد به کلاسش برسد 
و با توجه به وضعیت اقتصادی و 
تورم امکان تهیه وسیله نقلیه را 
ندارد و حتی ممکن است امکان 
استفاده از وسایل نقلیه عمومی را 
هم نداشته باشد، چه اشکالی دارد 
از موتور استفاده کند و به برنامه های 
کاری اش رسیدگی کند. از باب مسأله 
تبرج هم اگر خانمی با شرایط 
نامناسب موتور سواری کند، می توانیم 
مثل افرادی که پشت فرمان خودرو 

می نشینند اعمال قانون کنیم. در 
این موضوع هم باید مانند خودرو 
برخورد شود و از نظر من هیچ مانع 

شرعی وجود ندارد.«
 

 دو نظر کلی
 در مورد موتورسواری زنان

دبیر کارگروه فقه انجمن مطالعات 
مورد  ر  د ینکه  ا ن  بیا با  ن  زنا
موتورسواری زنان دو نظر کلی در 
دارد،  وجود  علما  و  فقها  میان 
می گوید: »در مورد موتورسواری و 
حتی دوچرخه سواری زنان دو حکم 
وجود دارد، بر اساس حکم اولیه جایز 
است، یعنی مشکلی وجود ندارد، 
یعنی فی النفسه مشکلی ندارد اما بر 
اساس حکم ثانویه می گویند به دلیل 
مفاسدی که امکان دارد در پشت 
قضیه به وجود بیاید، مجاز نیست.« 
گل محمدی در مورد دلایل مخالفین 
اعطای گواهینامه موتورسیکلت به 
زنان می گوید: »من تصور می کنم 
چون این موضوعی است که از قبل 
وجود نداشته و موضوع جدیدی 
می کنند.  مخالفت  آن  با  است، 
همیشه در مقابل موضوع جدید 
مقاومت هایی وجود دارد. مقاومت در 
برابر تغییر همواره در طول زمان بوده 
است. این هم تغییری است که در 
جامعه رخ داده است، ما در گذشته 

با این موضوعات مواجه نبوده ایم 
ولی حالا روزبه روز تعداد این افراد 
که متقاضی هستند، بیشتر می شود، 
بنابراین باید چاره ای بیندیشیم. 
مسأله کسانی که مخالفت می کنند 
به نظرم بیشتر از این منظر است 
که چنین موضوعی تا پیش از این 
در جامعه مرسوم نبوده است. ولی 
خیلی از کارها در گذشته مرسوم نبوده 
ولی امروز در جامعه متداول است، 
مثلاً در گذشته فروشندگی زنان را 
نداشتیم، اما امروز هیچ تفاوتی بین 
فروشنده زن و مرد نیست. به نظرم 
این موارد مسائل شرعی نیست و 
بیشتر به سنت ها و آداب اجتماعی 
هر جامعه برمی گردد که ممکن است 
برخی از افراد جامعه موضوعاتی را 
نپذیرند یا دیرتر بپذیرند. از این رو، 
این موضوع را نباید به عنوان مسأله 
شرعی نگاه کرد. من در قرآن و منابع 
دیگر با ممنوعیت این مسأله برخورد 
نکرده ام.« این قرآن پژوه در مورد 
اینکه آیا در مورد بازنگری در این 
قوانین بررسی هایی انجام شده 
است، می گوید: »در مورد این موضوع 
قصد داریم طی یک سلسله نشست 
در انجمن موضوع را پیگیری کنیم، 
حتماً پیشنهاد می دهم تا در این 
زمینه نشست هایی با صاحبنظران 

داشته باشیم.«

گزارش خبری

محدثه جعفری
گروه اجتماعی

عوامل 
محیطی مثل 

تغییرات 
اقلیمی، 

آلودگی هوا، 
آب، مواد 

غذایی و خاک 
همچنین 

پرتوها تأثیر 
مستقیم 

بر سلامت 
دارند. 

سازمان 
بهداشت 

جهانی اعلام 
کرده است، 
آلودگی هوا 

به تنهایی به 
عنوان عامل 

اصلی ابتلا 
به سرطان 

شناخته 
می شود

 وقتی یک 
زن می تواند 

گواهینامه 
پایه یک بگیرد 

و خودروی  
سنگین 

سوار شود 
یا هواپیما 

و کشتی 
را هدایت 
کند، چرا 

اجازه گرفتن 
گواهینامه 

موتور را ندارد

مدیر گروه بهداشت محیط دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی:

 منشأ 30 درصد بیماری های مزمن
محیط زیست ناسالم است

آلودگی هوا به تنهایی به عنوان 
عامل اصلی ابتلا به سرطان شناخته 
می شود. مدت هاست هوای ناسالم 
به یکی از چالش های جدی سلامت 
در کلان شهرها و مناطق صنعتی 
کشور تبدیل شده است. براساس 
آمارها سهم مهمی از مرگ های 
زودرس و بار بیماری ها به آلودگی 
هوا منتسب شده است. طبق 
آمارهای رسمی، هرساله آلودگی هوا 
جان بیش از 700 هزار کودک زیر 5 
سال را در جهان می گیرد. به همین 
دلیل اتخاذ رویکردهای علمی، بین 
بخشی و مشارکت محور برای کاهش 
انتشار آلاینده های هوا، کاهش 
میزان مواجهه افراد با آلاینده ها 
و توسعه انرژی های پاک، ضرورتی 
انکارناپذیر است. به گفته مدیر 
گروه بهداشت محیط دانشگاه علوم 
پزشکی شهید بهشتی سال گذشته 
به طور میانگین 35 هزار و540 مرگ  
منتسب  به مواجهه ذرات معلق در 

کشور به ثبت رسیده است.
ی  بنا سنگ   ، محیط شت  ا بهد
سلامت جامعه است. دکتر محمد 
رفیعی مدیر گروه بهداشت محیط 
دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی 
با اشاره به اینکه سه چهارم از بار 
بیماری های منتقله به انسان از 
عوامل محیطی ناشی می شود؛ به 
مناسبت روز جهانی بهداشت محیط 
می گوید: »بحث محیط زیست و 
دستیابی به اجزای محیط زیست 

 قانون داریم
 اما ضمانت اجرایی ندارند

قوانین لازم برای محافظت از محیط 
زیست به اندازه کافی نوشته شده 
است، اما به طور کامل اجرا 
نمی شود. مدیر گروه بهداشت 
محیط دانشگاه علوم پزشکی شهید 
بهشتی با اشاره به این موضوع 
می گوید: »از معدود کشورهایی در 
دنیا هستیم که اصل مشخص و 
اختصاصی برای حق حیات مردم 
و محافظت از محیط زیست داریم، 
به نام اصل 50. قانون هوای پاک و 
پسماندها را داریم، اما در بسیاری 
از موارد ضمانت اجرایی پشت این 
قوانین وجود ندارد که تأثیرگذاری 

لازم را داشته باشد. 
همیشه بحث فرهنگ سازی برای 
مردم وجود دارد تا مطالبه گری 
کنند. اینکه مردم بدانند چقدر در 
آلودگی هوا و انتشار پسماند سهم 
دارند، صنایع چقدر در آلایندگی 
صنایع  ینکه  ا یا  رند  دا نقش 
خودروسازی چقدر باعث آلودگی 
هوا می شود. همه اینها باید با 
فرهنگ سازی و مطالبه گری همراه 

» . د شو
دکتررفیعی با بیان اینکه دربخش 
تغذیه »آب و مواد غذایی« علی رغم 
اقدامات مثبتی که در دانشگاه ها، 
پژوهشکده ها و وزارتخانه انجام 
شده است، جا برای کار بسیار 
دیده می شود، توضیح می دهد: 
از نظر کیفیت آب  »خوشبختانه 
آشامیدنی، وضعیت رضایت بخشی 
و  بحث خشکسالی  اما  داریم، 
بارش کم طی سال های گذشته، 
بحث دسترسی به آب را مطرح 
سعی  شهرها  کلان  در  می کند. 
کردیم مشکلات حاد نباشد اما در 
شهرهای کوچک قطعی مکرر آب و 
عدم دسترسی مکفی به آب وجود 
دارد که به مشکلات بهداشتی مردم 

می زند.« دامن 

 سواد بهداشت محیط را
 باید تقویت کنیم

بهداشت مواد غذایی ایران بسیار 

استانداردهای  اما  است  فعال 
پایش، متناظر با پیشرفت های 
صنعت تغذیه دنیا رخ نداده است. 
او با بیان این موضوع می گوید: 
»بحث سموم مبارزه با آفات که به 
کرات بدون نظارت کافی استفاده 
می شود و بحث باقی مانده فلزات 
سنگین درمحصولات وجود دارد که 
متأسفانه به دلیل محدودیت و عدم 
دسترسی به داده ها، نمی توانیم 
به درستی سلامت محصولات را 
پایش کنیم و شرایط به خوبی 
پیش نمی رود. اگر دسترسی وجود 
داشته باشد، حتماً وضعیت ما 
بهتر از الان خواهد بود. علی رغم 
نظارت هایی که انجام می شود، 
بازگشت برخی از محصولات را از 
سایر کشورها داریم که به دلیل 
سی  ستر د ز  ا شی  نا مشکلات 
نداشتن به آب گاهی استانداردها 
به خوبی رعایت نمی شود و سلامت 
مردم را تحت تأثیر قرار می دهد. 
عدم شفاف سازی و دسترسی به 
محدودیت هایی که ایجاد می شود 
باعث دل نگرانی های مردم برای 
از محصولات و میوه ها  استفاده 
می شود. تا زمانی که اطلاعات 
مستند نداشته باشیم نمی توانیم 

عادلانه قضاوت کنیم.
 تابستان امسال دل نگرانی های 
برای  مردم  متعددی در عموم 
مصرف هنداونه، فلفل دلمه، سیب 
زمینی، سبزیجاتی که به کشورهای 
همسایه صادر می شود و برگشت 

داده می شد، شکل گرفت. 
تا زمانی که شفافیت لازم وجود 
نداشته باشد، نمی توانیم قضاوت 
نکته   . شیم با شته  ا د رستی  د
کلیدی در پیام وزیر بهداشت برای 
روزجهانی بهداشت محیط وجود 
داشت و آن کلمه »مطالبه گری« 
است. مطالبه گری باید از سمت 
مردم ایجاد شود و زمانی اتفاق 
می افتد که آگاهی و شناخت درست 

وجود داشته باشد.
»سواد  با  می توانیم  را  گاهی  آ  
بهداشت محیط« در مردم تقویت 

کنیم.«

سالم، بنیاد سلامت جامعه را تشکیل 
می دهد. بخش درمان و سلامت 
دو بال پرواز به سمت سلامتی در 
جامعه هستند. در کشور ما باور قلبی 
این است که بهداشت و پیشگیری 
مقدم بر درمان بوده و هست اما 
در اجرا و سیاست گذاری این مسأله 
طور دیگری رقم می خورد. نتیجه 
این اقدامات نادرست افزایش بار 
بیماری های منتقله از محیط به 
انسان است. براساس مطالعات 
ز  ا رصد  د  3 0 تا   1 5  ، لمللی بین ا
بیماری های مزمن در کشورها ریشه 
در محیط زیست ناسالم و عوامل 

محیطی دارد.«

آلودگی هوا دلیل 15 درصد از 
مرگ و میر کودکان کمتر از 5 سال

تغییرات  مثل  محیطی  عوامل 
اقلیمی، آلودگی هوا، آب، مواد 

غذایی و خاک همچنین پرتوها 
تأثیر مستقیم بر سلامت دارند. 
سازمان بهداشت جهانی اعلام 
کرده است، آلودگی هوا به تنهایی 
به عنوان عامل اصلی ابتلا به 
سرطان شناخته می شود. دکتر 
رفیعی با بیان این موضوع توضیح 
می دهد: »آنچه در محیط بیشتر 
باعث ایجاد بیماری های مزمنی 
مثل بیماری های قلبی عروقی، 
دیابت، فشارخون، ناراحتی های 
تنفسی و سرطان ها می شود، هوای 
ناسالم است که صدرنشین خطرات 

محیطی محسوب می شود. 
براساس مطالعات انجام شده و 
آمارهای رسمی هرساله آلودگی هوا 
باعث مرگ بیش از 700 هزار کودک 
زیر 5 سال در جهان می شود. در 
سال 2024 بیش از 15 درصد از کل 
مرگ و میرکودکان کمتر از 5 سال به 

آلودگی هوا نسبت داده شده است. 
این عدد قابل توجه است.«

به گفته او، در ایران هم آلودگی 
هوا یکی از مباحث جدی در محیط 

زیست محسوب می شود.
 در سال گذشته 9 درصد از تعداد 
روزهای سال هوای سالم داشتیم و 
69 درصد هوای قابل قبول و مابقی 
آن هوای ناسالم خطرناک بوده 
است. تعداد مرگ های منتسب به 
مواجهه ذرات معلق در کشور به طور 
میانگین 35 هزارو540 نفر در 83 
شهر کشور با جمعیت 57 میلیون 
در سال 1403 به ثبت رسیده است. 
به غیر از تأثیر مستقیم آلودگی 
هوا بر سلامت مردم این پدیده 
ناخوشایند تأثیر غیرمستقیمی هم 
بر جامعه دارد که نمونه آن، تعطیلی 
مکرر دانش آموزان و بازماندن از 

آموزش صحیح است.

وزیر بهداشت: هزار میلیارد تومان 
برای انرژی پایدار بیمارستان ها 

اختصاص داده شد
به گزارش وزارت بهداشت، محمدرضا ظفرقندی وزیر 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با اشاره به لزوم 
حفظ و تداوم آمادگی های دفاع ملی جنگ تحمیلی 
12 روزه، گفت: »آمادگی مستمر برای وقوع بحران های 
ملی در تمامی ایام، یک ضرورت راهبردی برای تمامی 
بخش های مدیریتی کشور از جمله حوزه بهداشت و 
درمان است. او با تأکید بر لزوم حفظ ذخایر منابع 
در مواقع بحران، توضیح داد: »در بحران ها امکان و 
اجازه ولخرجی نداریم و باید از لوازم و امکاناتی که در 

اختیار داریم، بهترین استفاده را بکنیم.«
وزیر بهداشت با بیان اینکه در جنگ 12 روزه نسبت 
به دوران دفاع مقدس تجربه های جدیدی داشتیم، 
گفت: »به عنوان مثال در یک بازه زمانی کوتاه 3 تا 4 
میلیون نفر به استان های گیلان، مازندران، قزوین و 
اردبیل سفر کردند که برای حفظ آمادگی  و مواجهه 
با بحران در تمام نقاط کشور با انتخاب استان های 
معین هم اهمیت ویژه ای دارد. همچنین آماده بودن 
در بخش های تأمین و توزیع دارو، شیرخشک، دیالیز، 
تریاژ، اشغال تخت ها، جابه جایی نیروها و دیگر 
بخش ها بسیار مهم  است. باید برای هر بیمارستانی 
یک بیمارستان معین و برای هر استان یک استان 
معین با امکانات لازم، انتخاب و معرفی کنیم. در 
همین ارتباط، هزار میلیارد تومان هم برای تأمین 
پایدار انرژی)آب و برق( بیمارستان ها اختصاص داده 

است.« شده 

تأکید وزیر دادگستری درباره ضرورت 
ثبت نام کودکان اتباع در مدارس

چهل و یکمین نشست شورای هماهنگی مرجع ملی 
حقوق کودک وزارت دادگستری با حضور امین حسین 
رحیمی وزیر دادگستری، نمایندگان دستگاه های 
اجرایی و نهادهای غیردولتی عضو به میزبانی وزارت 
دادگستری برگزار شد. وزیر دادگستری در این نشست 
با اشاره به آغاز سال تحصیلی، حضور تمامی کودکان 
در مراکز آموزشی را ضروری برشمرد و بر همکاری 
حداکثری وزارتخانه های کشور و آموزش و پرورش برای 
ثبت نام کامل کودکان اتباع و پیگیری موضوع از سوی 

وزارت دادگستری تأکیدکرد.

مدیرکل آموزش و پرورش شهر تهران:
 جمعیت کلاس های درس

 در تهران کاهش یافت
مدیرکل آموزش و پرورش شهر تهران با بیان اینکه 
امسال پیش بینی شده به تعداد 2 نفر، میانگین تراکم 
جمعیت دانش آموزی کلاس ها کاهش یابد به طوری 
که از 33 به 31 نفر برسد، گفت: »ثبت نام در مدارس 

همچنان ادامه دارد.«
به گزارش ایسنا، مجید پارسا، با بیان اینکه تفاوت 
مدارس شهر تهران با مدارس شهرستان های استان 
تهران این است که دائم در شهرستان های استان 
تهران، مدارس دو نوبته در حال اضافه شدن بودند، 
اما اکنون در حال توقف است، گفت: »در شهر تهران 
اکثر مدارس تک نوبت  هستند، سنوات گذشته وقتی 
رشد دانش آموزی اتفاق می افتاد به سمت دو نوبت 
شدن می رفتیم اما با شرایطی که الان داریم، امسال 
پیش بینی کردیم که به اندازه دو دانش آموز میانگین 
تراکم دانش آموزی کاهش پیدا کند یعنی میانگین 

تراکم دانش آموزی از 33 به 31 خواهد رسید.«
او با بیان اینکه این موضوع به کیفیت آموزشی کمک 
خواهد کرد، گفت: »در مسیر کاهش تراکم جمعیت 
دانش آموزی تلاش خواهیم کرد مدارس دو نوبتی که 

در برخی از مناطق پرتراکم وجود دارد، کاهش یابد.«
مدیرکل آموزش و پرورش شهر تهران با بیان اینکه در 
برخی از مناطق اصلاً مدرسه دو نوبته نداریم، توضیح 
داد: »در برخی از نقاط میانی نیز که تراکم بالاتر است، 
مدارس دو نوبته داریم اما تلاش می کنیم این مناطق 
در نظام مسائل ساخت فضاهای آموزشی قرار گیرند و 
پیش بینی می شود ظرف دو، سه سال آینده بتوانیم 

مدارس این مناطق را هم تک نوبته کنیم.«
ثبت نام دانش آموزان در مدارس اتباع نیز انجام شده 
است. پارسا با بیان اینکه ثبت نام ها تمام نشده و 
دانش آموزان لازم التعلیم تا قبل از امتحانات در صورت 
مراجعه ثبت نام می شوند، گفت: »عمده ثبت نام ها 
انجام شده است. کمتر از 10 هزار دانش آموز اتباع 
ثبت نام کردیم و آنهایی که مدارک هویتی قانونی 

داشته باشند، قطعاً ثبت نام خواهند شد.«
او با بیان اینکه وزارت کشور برای دانش آموزان اتباعی 
که در کشور ایران هستند، شرایط را تسهیل کرده تا 
بتوانند زودتر مدارک هویتی دریافت کنند، گفت: »اگر 
دانش آموزان بتوانند از وزارت کشور مدارک هویتی 
معتبر بگیرند، قاعدتاً ثبت نام آنها انجام خواهد شد.«

 واردات ۳.۵ میلیون دوز
 واکسن آنفلوانزا تا پایان مهرماه

مهدی پیرصالحی رئیس سازمان غذا و دارو با بیان 
اینکه سیاست سازمان غذا و دارو در سال جاری واردات 
پنج میلیون دوز واکسن آنفلوانزا بوده است، گفت: 
»تاکنون یک میلیون و پانصد هزار دوز واکسن وارد 
شده و پیش بینی می شود تا پایان مهر ماه دو میلیون 

دوز دیگر نیز وارد کشور شود.«
او با بیان اینکه از مجموع واکسن های وارد شده، 
حدود یک میلیون دوز در اختیار معاونت بهداشتی 
قرار می گیرد، توضیح داد: »این واکسن ها برای کادر 
درمان و گروه های پرخطر تحت پوشش این معاونت 
استفاده می شود و حدود 2 تا 2 میلیون و نیم دوز 
دیگر در داروخانه ها توزیع خواهد شد. با توجه به 
تجربه سال های گذشته، این تعداد برای پوشش 
نیاز کافی است و مردم نگرانی بابت تأمین واکسن 
نداشته باشند. آنها تا اواسط آبان ماه برای تزریق 

فرصت دارند.«

محمدرضا پازندمهر، رئیس فدراسیون موتورسواری 
و اتومبیل رانی هم با بیان اینکه داشتن مدارک و 
گواهینامه های داخل پیست که از سوی فدراسیون 
موتورسواری به زنان اعطا می شود ارتباطی با گواهینامه 
رانندگی موتور ندارد به »ایران« می گوید: »کلاس های 
به  آموزشی ما همچنان دایر است و مدارک هم 
شرکت کنندگان اعطا می شود، اما مدرک ارائه شده 
از سمت ما ارتباطی با گواهینامه رسمی ندارد. افراد 
می توانند بعد از آموزش های آکادمی، در داخل پیست 
امتحان بدهند و ما در فدراسیون گواهینامه مسابقه در 
پیست را می دهیم که این به معنای گواهینامه برای 
موتورسواری در سطح شهر نیست. ما مجوز ورود به 
مسابقات داریم که ارتباطی به گواهینامه شهری ندارد. 
حیطه اختیارات فدراسیون فقط در آموزش اکادمی و 
مسابقات است. هرچند این روزها افراد بیشتری برای 
آموزش به فدراسیون مراجعه می کنند. چون به هر 
حال ساختاری در فدراسیون وجود دارد و افراد می توانند 
در محیطی استاندارد فعالیت کنند.« رئیس فدراسیون 
موتورسواری و اتومبیل رانی با بیان اینکه دولت منعی برای 
این موضوع ندارد، ابزار امیدواری می کند مجلس در این 
زمینه تصمیم بگیرد تا پلیس بتواند گواهینامه رسمی برای 

زنان موتورسوار هم صادر کند.

 گواهینامه داخل پیست
 ربطی به گواهینامه رسمی ندارد
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آبفا در 
یک سال 

گذشته اقدام 
به حفر و 

تجهیز 374 
حلقه چاه 

به ظرفیت 
8 هزار و 189 

لیتر بر ثانیه 
کرده که این 

کار منجر 
به تأمین 
آب شرب 

میلیون ها نفر 
شده است. 
علاوه بر آن 

شرکت آبفای 
کشور حدود 

674 کیلومتر 
خطوط 

انتقال آب 
ایجاد کرده 

است تأمین آب به عنوان یکی از اساسی  ترین 
نیازهای بشر، نقش تعیین  کننده ای در 
توسعه اقتصادی و اجتماعی کشورها دارد. 
در ایران نیز با توجه به شرایط اقلیمی 
خشک و نیمه خشک، مدیریت منابع آب و 
فاضلاب از اهمیت ویژه ای برخوردار است. 
یک سال اخیر برای صنعت آب و فاضلاب 
ایران سالی پر کار اما همراه با چالش  های 
متعدد بود. اما در این میان شرکت آب و 
فاضلاب کشور)آبفا( با وجود چالش  های 
ناشی از خشکسالی و محدودیت های مالی، 
توانسته گام های مؤثری در جهت بهبود 
زیرساخت  های آبی و فاضلاب کشور بردارد 

و اقدامات مختلفی همچون حفر و تجهیز 
چاه، اجرای خطوط انتقال و جمع آوری 

چاه ها را انجام داده است.
به گزارش»ایران«، این شرکت در حوزه 
آب در یک سال گذشته اقدام به حفر و 
تجهیز 374 حلقه چاه به ظرفیت 8 هزار 
و 189 لیتر بر ثانیه کرده که این کار منجر به 
تأمین آب شرب میلیون ها نفر شده است. 
علاوه بر آن شرکت آبفای کشور حدود 674 
کیلومتر خطوط انتقال آب ایجاد کرده که 
همین امر موجب شده برخی از چاه ها 
جمع آوری شود. همچنین ذخیره سازی آب 
در مناطق مختلف بهبود یافته که این کار با 
احداث 230 هزار مترمکعب مخزن اجرایی 
شده است. در بخش آب نیز این شرکت 
اقدام به احداث 57 باب ایستگاه پمپاژ و 
یک واحد تصفیه خانه در یاسوج به ظرفیت 

200 لیتر بر ثانیه کرده است. 
یکی از بخش هایی که این شرکت در آن 
فعالیت دارد حوزه فاضلاب است که در 

سال 1403 در این زمینه یک هزار و 123 
کیلومتر شبکه جمع آوری و 90 کیلومتر خط 

انتقال احداث شده است.
تصفیه خانه ها نیز یکی از حوزه های 
زیرمجموعه شرکت آب و فاضلاب کشور 
محسوب می شوند که در سال گذشته 4 
تصفیه خانه اراک، خمین، مشهد و آبادان 
افتتاح شده که حجم آنها عبارت است از 
اراک 19 هزار و 250، خمین 7 هزار و 300، 
مشهد 20 هزار و آبادان 75 هزار مترمکعب 

در شبانه روز.
همچنین 12 تصفیه خانه دیگر با ظرفیت 
207 هزار و 878 مترمکعب در روز در 
مرحله نهایی قرار دارند که برخی از آنها 
شامل داراب، پرند، فولادشهر، تیران، 
فرادنبه و... است. بر اساس آمار اعلامی 
مجموعاً 16 واحد تصفیه خانه فاضلاب 
به ظرفیت 322 هزار و 428 مترمکعب 
در شبانه روز در سال 1403 به بهره برداری 

رسیده است. 

 هزینه اختصاص داده شده
)میلیارد تومان(

حجم)مترمکعب در شبانه روز( ح نام طر

300 10000 داراب
874 29150 پرند 
588 16800 فولادشهر
60 1728 تیران
91 2600 فرادنبه
1290 43000 زنجان
1740 58000 ج )ماهدشت( کر
336 11200 هشتگرد
258 8600 جوانرود
63 1800 تازه آباد
180 6000 لواسان
360 12000 رشت )مسکن مهر(

ح/ پروژه فاضلابنام استان   ظرفیتطر
)مترمکعب در شبانه روز( 

اعتبار مورد نیاز برای اتمام فاز 
قابل بهره برداری )میلیارد تومان(

1500 230,000تصفیه خانه فاضلاب جنوب تهرانتهران

2000 207,000تصفیه خانه فاضلاب تبریزآذربایجان شرقی
0 90,000شبکه و تصفیه خانه فاضلاب کرمانکرمان

60 90,000تصفیه خانه فاضلاب شرق اهوازخوزستان
50,240200تصفیه خانه فاضلاب اردبیلاردبیل

150 48,000تصفیه خانه فاضلاب خرمشهرخوزستان
28,00080تصفیه خانه فاضلاب پارس آباداردبیل
25,000950تصفیه خانه فاضلاب رودهن و بومهنتهران
21,300250تصفیه خانه فاضلاب رباط کریمتهران
12,000150تصفیه خانه فاضلاب انزلیگیلان

12,000190مدول دوم تصفیه خانه فاضلابمازندران
10,2500تصفیه خانه فاضلاب آبیکقزوین
7,20090تصفیه خانه فاضلاب شازند و آستانهمرکزی

5,700100تصفیه خانه فاضلاب تربت حیدریهخراسان رضوی
2,330200تصفیه خانه فاضلاب چادگاناصفهان

2,20095تصفیه خانه فاضلاب کرند غربکرمانشاه

1,0008پکیج تصفیه فاضلاب قائنخراسان جنوبی

تصفیه خانه فاضلاب روستاهای رسنان و تهران
300170لواسان بزرگ

170-  فاز لجن تصفیه خانه فاضلاب شیرازفارس
2000-  طرح فاضلاب اهواز )فاز دوم(خوزستان

300-  تصفیه خانه فاضلاب پرند)فاز لجن(تهران
550-  بخشی از شبکه فاضلاب رشتگیلان

1,685,040جمع پروژه ها

 ۳۷۴ طرح تأمین آب جدید و ۲۲ پروژه فاضلاب تا پایان سال راه اندازی می شود

تدارک آبفاآبفا برای تأمین آب

‌پروژه‌های‌آبرسانی‌قابل‌بهره‌برداری
تا‌پایان‌سال‌جاری

پروژه تصفیه خانه آب کرج)شماره 3( در 
البرز با حجم 550 لیتر در ثانیه بزرگ ترین 
پروژه تصفیه خانه که نیازمند 300 میلیارد 
تومان اعتبار است، محسوب می شود. بعد 
از آن تصفیه خانه آب خوانسار با حجم 250 
لیتر در ثانیه در اصفهان بیشترین حجم از 
پروژه های امسال را به خود اختصاص داده 
که بر اساس برآوردهای صورت گرفته اعتبار 
مورد نیاز آن 250 میلیارد تومان است. علاوه 
بر آن دو تصفیه خانه آب بشاگرد در هرمزگان 
و تصفیه خانه آب ملکشاهی در ایلام نیز به 
ترتیب با حجم 180 و 155 لیتر در ثانیه از دیگر 
پروژه های سال جاری محسوب می شوند که 
هر کدام به ترتیب 300 و 150 میلیارد تومان 
اعتبار برای اتمام فاز و رسیدن به بهره برداری 

نیاز دارند.
یکی دیگر از وظایف مهم شرکت آب و 
فاضلاب کشور آبرسانی به مناطق مختلف 
است. از همین رو این شرکت قصد دارد 
تا پایان سال دو پروژه آب رسانی را در 
استان های تهران و گیلان اجرایی کند که 
این پروژه ها برای اتمام فازهای خود و رسیدن 
به شرایط قابل بهره برداری ، به ترتیب نیازمند 
300 و 20 میلیارد تومان اعتبار هستند. این 
پروژه ها شامل آبرسانی به ورامین و پاکدشت 

و خمام به خشکبیجار است.
 

پروژه‌های‌فاضلاب‌قابل‌بهره‌برداری‌
در‌سال‌جاری

این شرکت 22 پروژه در حوزه فاضلاب در 
دستورکار دارد که تا پایان سال جاری باید 
به اتمام برسد. این پروژه ها در استان های 
خوزستان، مرکزی، اردبیل، اصفهان، 
تهران، کرمان، گیلان، مازندران، فارس، 
آذربایجان شرقی، قزوین و خراسان جنوبی 
و رضوی تعریف شده است. کل ظرفیت 
این پروژه ها 842 هزار و 520 مترمکعب 
در شبانه روز در نظر گرفته شده است. 
بیشترین ظرفیت آن مربوط به تصفیه خانه 
فاضلاب جنوب تهران با ظرفیت 230 هزار 
مترمکعب در شبانه روز است که نیازمند 
1500 میلیارد تومان اعتبار است. بعد از 
آن تصفیه خانه فاضلاب تبریز با 207 هزار 
مترمکعب در شبانه روز و اعتبار 2000 میلیارد 
تومانی در این رتبه بندی قرار می گیرد. 
همچنین تصفیه خانه فاضلاب شرق اهواز 
در خوزستان و شبکه و تصفیه خانه فاضلاب 
کرمان نیز با 90 هزار مترمکعب در شبانه روز 

ظرفیت در جایگاه های بعدی قرار دارد.
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آینده تجارت 
ایران در 

پسامکانیسم 
ماشه، بیش 
از هر چیز به 

مهارت در 
دیپلماسی 
اقتصادی و 

چابکی در 
استفاده 

از راه های 
جایگزین 

وابسته 
خواهد بود

رونمایی از سامانه 
نئووین؛ راهکار تازه 
بانک اقتصاد نوین 

برای سرمایه گذاری 
در طلا

در نمایشگاه الکامپ، 
سامانه »نئووین« کارگزاری 
تأمین سرمایه نوین با 
بانک  مدیرعامل  حضور 
ــن رونمایی  ــوی ــادن ــص ــت اق
ــن سامانه ابزاری  ــد. ای ش
نوین برای خرید و فروش 
صندوق های سرمایه گذاری 
به ویژه صندوق های مبتنی 
پشتوانه  با  که  طلاست  بر 
بانک اقتصاد نوین، امکان 
معامله  سریع،  دسترسی 
بدون محدودیت سقف و 
از مالیات را در هر  معاف 
ساعت از شبانه روز فراهم 

می کند.
حسین زاده،  محمدرضا 
اقتصاد  بانک  مدیرعامل 
ــن  ــه ای ــی ــاش نوین، در ح
ــد بر  ــیـ ــأکـ مراسم با تـ
ــک در  ــان ــن ب پیشتازی ایـ
دیجیتال  ــول  ــح ت ــه  ــرص ع
گفت:»بانک اقتصاد نوین 
قوی  اقتصادی  پشتوانه  با 
ــه بالا،  ــای ــرم و کفایت س
توسعه محصولات نوآورانه 
متناسب با نیاز مشتریان را 
در دستور کار دارد و عرضه 
سامانه نئووین نمونه ای از 

این رویکرد است.«

بنگاه
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مکانیسم ماشه یا همان »اسنپ بک« تمام 
تحریم هایی را که پیش از این طی پنج 
قطعنامه شورای امنیت سازمان ملل در 
سال های 1385 تا 1389 به اقتصاد ایران 
تحمیل کرده بود؛ بر می گرداند. با اینکه از 
یک ماه پیش به این سو، فضای اقتصادی 
ایران تحت تأثیر اخبار و تحلیل های 
متفاوت و بعضاً یکجانبه درباره اسنپ بک 
بوده، اما به نظر می رسد که بیش از همه، 
این »جنگ روایت ها«ست که فضای روانی 
جامعه را تحت تأثیر قرار می دهد. نمود این 
غلبه فضای روانی را در بازارهای مربوط به 
دارایی امروز می توان مشاهده کرد. این 
شرایط از یک هفته پیش به این سو، در 

بازارهای دارایی دیده می شود و طبیعی 
هم هست. در اقتصاد با تورم بالا، صاحبان 
دارایی تلاش می کنند تا پس اندازهای خود 

را به هر صورتی حفظ کنند.
غ از تأثیر روانی موجود و اظهارنظرها  اما فار
و اقداماتی که برای آن انجام شده، در این 
گزارش تلاش داریم به سه بخش اقتصاد 
ایران بپردازیم که اسنپ بک، آنها را 
نشانه رفته است. سه بخشی که در کنار 
شدیدترین و ظالمانه ترین تحریم های 
آمریکایی ها قرار می گیرند که از پشتوانه 
حقوقی نیز برخوردار نیستند. این تحریم ها 

چقدر بر اقتصاد ایران تأثیرگذار است؟

نفت، گاز و پتروشیمی
آیا بخش انرژی ایران توان عبور از 
تحریم های شدیدی را دارد که تاکنون به 
واسطه موافقتنامه »برجام« متوقف مانده 
بود؟ پاسخ به این سؤال، بستگی مستقیمی 
به خریداران نفت ایران و چگونگی حضور 
ایران در بازار بین المللی انرژی دارد. بیش 

از 7 سال است که اقتصاد انرژی ایران تحت 
شدیدترین تحریم های ایالات متحده قرار 
دارد و خریداران نفت از ایران، با مشکلات 
ریز و درشتی برای معاملات خود مواجه اند. 
اما در طول این سال ها، هیچ گاه خرید نفت 

ایران متوقف نشده است.
به طور مثال، با وجود فضاسازی های 
تروئیکای اروپایی برای فعال سازی مکانیسم 
ماشه، کشوری مانند هندوستان که از 
متحدان غرب به شمار می رود؛ دست به 
خرید نفت ایران زده است. بر اساس آمار 
رسمی وزارت بازرگانی و صنعت هند، این 
کشور یک محموله نفت خام به ارزش 111 
میلیون دلار از ایران وارد کرده و همچنان 
طالب نفت ایران است. از ابتدای 
سال جاری میلادی تا پایان ژوئیه نیز هند 
مجموعاً 9۴ میلیون دلار فرآورده نفتی از 
ایران خریداری کرده است. بر این مبنا در 
هفت ماهه اول ۲۰۲5، مجموع صادرات 
نفت و فرآورده های نفتی ایران به هند به 
۲۰5 میلیون دلار رسید که سهمی معادل 

نگاهی به اثرات »اسنپ بک« بر سه بخش کلیدی اقتصادی

 راه های جایگزینی که
پیش روی ماست

5۴ درصد از کل صادرات ایران به این کشور 
را تشکیل می دهد.

این واردات در شرایطی صورت می گیرد که 
هند از سال ۲۰18 و پس از خروج آمریکا از 
برجام، تحت فشار واشنگتن، خرید نفت 
از ایران را متوقف کرده بود. این موضوع 
نشان می دهد که ایران با دیپلماسی فعال 
و تنوع بخشیدن به شرکای تجاری، فضای 
مانور خود را در برابر فشارهای بین المللی 

حفظ کرده است.
دیگر مشتری اصلی نفت ایران یعنی چین 
نیز ثابت کرده که در تمام این 7 سال، 
خرید نفت از ایران را ادامه داده و حالا باید 
دید که آیا با وجود بازگشت تحریم های 
شورای امنیت، باز هم به این سیاست 
ادامه می دهد؟ محسن پاک نژاد، وزیر نفت 
درباره فروش نفت ایران به چین بعد از 
فعال شدن مکانیسم ماشه گفته است: 
»فروش نفت به چین بعد از فعال شدن 
اسنپ بک هم ادامه خواهد یافت و مشکلی 
ندارد. مفاد اسنپ بک و بازگشت تحریم ها 
را اگر مطالعه کرده باشید، بحثی به صورت 
مستقیم در ارتباط با فروش نفت ندارد. 
بحث در حوزه های دیگری مانند تجاری، 
مالی، فروش و حمل و نقل دریایی است. 
در آنجا ممکن است شرایطی فراهم شود 
که یک مقدار مضایقی ایجاد شود که برای 
آنها هم در زمان خودش، تدابیرمان را به 

کار خواهیم بست.«
در واقع، بعد فنی فروش نفت ایران به 
خریدار اصلی در شرق آسیا، در حوزه 
حمل و نقل آن است و آنگونه که وزیر نفت 
می گوید، برای آن برنامه ریزی هایی شده 
است. بنابراین باید منتظر ماند و دید که 
در ماه های آینده این برنامه ها تا چه حد 

می تواند موفق باشد.

زنجیره ارزی، مالی و بانکی
در سال ۲۰1۲ میلادی، دسترسی بانک های 
ایرانی به شبکه سوئیفت قطع و نظام ارزی و 
بانکی ایران به شبکه صرافی ها وابسته شد. 
از آن زمان 13 سال گذشته و حالا جهان 
با ویژگی های دیگری شناخته می شود. 
چندپارگی اقتصادی و افزایش رقابت 
قدرت های بزرگ در کنار حمایت گرایی 
اقتصادی رخ داده و قطعنامه های شورای 
امنیت همان کارکرد سیاسی اقتصادی 
گذشته را نخواهد داشت و اثربخشی آنها 

بشدت کاهش یافته است.
بخش زنجیره ارزی، مالی و بانکی مهم ترین 
کانال انتقال اثر ساز و کار ماشه بر رشد تولید 

و تورم است و به نظر می رسد که تاکنون 
نیز پژوهش مستقل و بنیادینی درباره این 
موضوع انجام نشده باشد. اما در هر حال، 
دائمی یا موقتی بودن اثر ساز و کار ماشه بر 
موازنه پرداخت های خارجی را می توان با 
تقریب بالایی معادل اثر ساز و کار ماشه بر 

رشد تولید و تورم در نظر گرفت.
عامل مسلط تغییر نرخ حقیقی ارز در ایران، 
ارزش صادرات نفت است. عامل مسلط بر 
ارزش صادرات نفت کشور نیز تحریم های 
آمریکا بوده نه تحریم های شورای امنیت؛ 
بنابراین اگر مقدار صادرات نفت حفظ 
شود و صادرات و هزینه های مربوط به دیگر 
کامودیتی ها نیز ثابت باشد و دست آخر 
هزینه های تجاری و ارزی واردات با ثبات 
بماند؛ می توان گفت که تحریم های شورای 

امنیت قدرت چندانی نخواهد داشت.
در این میان مداخله بانک مرکزی به عنوان 
مهم ترین ابزار کنترل نوسان های حساب 
سرمایه، می تواند نوسان های نرخ ارز را نیز 

به حداقل برساند.

زنجیره حمل و نقل و لجستیک
در دوره ۲۰1۲ تا ۲۰15 میلادی، شرکت های 
بزرگ کشتیرانی از ورود به بنادر ایران 
خودداری کردند و با مکانیسم ماشه، این 
روند تکرار خواهد شد و بار دیگر دریا اولین 
میدان برخورد با تحریم هاست؛ میدانی 
که می تواند آینده تجارت خارجی ایران را 

تعیین کند.
فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازی در 
این باره گفته است: »نمی توانم بگویم 
فعالسازی مکانیسم ماشه اثری نخواهد 
داشت و حتماً این ۶ قطعنامه علیه 
کشورمان، اثراتی دارد اما سال هاست که 
ایران تحریم های حداکثری را بر دوش 
می کشد. مطمئناً شرایط پس از فعالسازی 
مکانیسم ماشه سخت خواهد شد اما 
پاسخ های مناسب آن را داریم.« او به 
تجربه جنگ تحمیلی 1۲ روزه اخیر اشاره 
کرده و می گوید: »اتفاقی که در ١٢ روز 
جنگ تحمیلی رژیم صهیونیستی رخ داد، 
باعث شد ما در قبال خطرات، چابک تر 
و پاسخگو تر باشیم؛ آن هم خطری جدی 
مانند حمله به کشورمان. در ١٢ روز جنگ 
تحمیلی هم در حوزه جاده، هم دریا و بنادر 
و حمل و نقل ریلی تمهیداتی به اجرا رسید 
که توانستیم به بهترین نحو ممکن کالای 

اساسی را به دست مردم برسانیم. «
مجیدرضا حریری رئیس اتاق بازرگانی 
ایران و چین نیز می گوید: »طبق آنچه که 

مشخص است؛ از منظر حقوق تجاری، هیچ 
اتفاق تازه و بزرگ تری نسبت به شرایطی که 
هم اکنون در آن قرار داریم، رخ نداده است. 
حمل ونقل ما اصولاً تحریم بوده، بانک ها 
تحریم بوده اند، تجارت نفتی و غیرنفتی 
تحت فشار تحریم ها قرار داشته است و 
اکنون نهایتاً ممکن است کشتی ها را بیشتر 
مورد بررسی قرار دهند که پیش از این نیز 
آمریکا چنین اقدامی را در جاهایی که زورش 
می رسید، انجام می داد. بنابراین، من تغییر 
و تحول جدیدی در حوزه اقتصادی برای 
تجار بویژه تجار بخش خصوصی مشاهده 

نمی کنم.«
به طور کلی، در برابر فشارها، ایران ناگزیر 
است راهکارهای جایگزین را که طی 7 
سال گذشته اجرایی کرده، پررنگ تر کند. 
در ادامه، گسترش همکاری های استراتژیک 
با روسیه و چین می تواند مفید باشد، بویژه 
افزایش تعامل برای استفاده از ناوگان آنها و 
ایجاد مسیرهای تجاری جدید، مانند توسعه 
تجارت دوجانبه با روسیه از طریق تبادل کالا 
و همکاری با چین در زمینه فناوری دریایی. 
علاوه بر این، تنوع بخشی به مسیرهای 
حمل ونقل از طریق تقویت مسیرهای 
زمینی و ریلی برای کاهش وابستگی به دریا، 
مانند توسعه کریدورهای ریلی با کشورهای 
همسایه، و سرمایه گذاری در بنادر داخلی 
و استفاده از ناوگان سایه با ثبت کشتی ها 
تحت پرچم کشورهای با نظارت ضعیف تر، 

می تواند بخشی از فشارها را کاهش دهد.

از تحریم تا عبور از شوک روانی
 به طور خلاصه، فعال سازی »مکانیسم 
ماشه« و بازگشت تحریم های پیشین 
شورای امنیت، اگرچه فضای روانی خاص 
خود را برای اقتصاد ایران ایجاد کرده است، 
اما به نظر نمی رسد بتواند همانند دهه 
گذشته اثربخشی قاطعانه ای داشته باشد. 
ارزیابی اثرات این سازوکار بر سه بخش 
کلیدی نشان می دهد که اقتصاد ایران در 
مواجهه با این چالش، در موقعیتی کاملاً 

متفاوت از گذشته قرار دارد.
عبور موفقیت آمیز از این مرحله، نه در گرو 
حذف تحریم ها، بلکه در توانایی ایران برای 
مدیریت همین فضای روانی و تسریع در 
اجرای راهکارهای عملیاتی آزموده شده در 
سال های گذشته خلاصه می شود. آینده 
تجارت ایران در پسامکانیسم ماشه، بیش 
از هر چیز به مهارت در دیپلماسی اقتصادی 
و چابکی در استفاده از راه های جایگزین 

وابسته خواهد بود.

گزارش

گروه اقتصادی
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شاخص کل بورس تهران با جهشی ۲.۱ 
درصدی توانست بیشترین رشد روزانه 
۲۲ اردیبهشت ماه تاکنون  خود را از 
)طی ۹۰ روز معاملاتی اخیر( ثبت کند. 
این رشد چشمگیر، با ورود چشمگیر 
نقدینگی حقیقی ها به بازار همراه شد؛ 
به طوری که خالص ورود پول حقیقی 
به سهام به رقم قابل توجه ۱۳۸۰ 
میلیارد تومان رسید؛ رقمی که در ۱۲ روز 
معاملاتی اخیر بی سابقه بوده است.
در همین راستا، بازار سهام شاهد 
تشکیل صف های خرید گسترده ای 
در آغاز معاملات بود. ارزش صف های 
خرید در ابتدای بازار به حدود ۵۵۰۰ 
میلیارد تومان رسید که نشان دهنده 
تقاضای بالای سرمایه گذاران برای ورود 
به بازار بود. هرچند در پایان معاملات، 
این صف ها تا حدود ۳۴۰۰ میلیارد 
تومان کاهش یافتند، اما همچنان سهم 
بالایی از نمادها- حدود ۸۲ درصد- در 

محدوده مثبت قیمتی قرار داشتند. 
این امر نشانه ای از بازگشت اعتماد به 
بورس و خروج تدریجی سرمایه گذاران 

از حالت انتظار است.
 

خروج از پارکینگ؛ دو جبهه 
سرمایه گذاران

با این حال، تحرکات سرمایه گذاران 
تنها به بورس محدود نبود. نکته جالب 
توجه در معاملات روز گذشته، تقسیم 
سرمایه گذاران به دو جبهه مشخص 
بود: گروهی به بازار سهام روی آوردند و 
گروهی دیگر همچنان سرمایه خود را به 
سمت صندوق های طلا هدایت کردند. 
عملکرد این صندوق ها نیز قابل توجه 
بود؛ به طور متوسط، صندوق های 
سرمایه گذاری طلا رشد بیش از ۳ 
درصدی را تجربه کردند و حدود ۲۰۰۰ 
میلیارد تومان ورود پول حقیقی به 
سمت آنها ثبت شد. این در حالی 

است که صندوق های درآمد ثابت 
در همین روز با خروج ۱۵۸۰ میلیارد 
تومان مواجه شدند؛ نشانه ای صریح از 
کاهش جذابیت این صندوق ها برای 
سرمایه گذاران و افزایش انتظارات تورمی 

در میان فعالان اقتصادی.
در سوی دیگر بازارهای موازی، فضای 
غیرهیجانی حاکم بود. معاملات بازار 
آتی، به جز گروه نقره که به دلیل 
افزایش قیمت های جهانی تا سقف 
قیمتی ۵ درصد معامله شد، در دیگر 
گروه ها یعنی انواع طلا و زعفران رشد 
۲ درصدی را تجربه  ملایم حداکثر 
کردند. بازار ارز نیز با نوساناتی همراه 
بود. قیمت دلار در بازار آزاد با رشد ۳۵۰۰ 
تومانی روبه رو شد و سکه امامی نیز 
رشدی معادل ۴ میلیون تومان را تجربه 
کرد. این افزایش ها می تواند نشانه ای 
از تشدید انتظارات تورمی و جابه جایی 
سرمایه ها از دارایی های کم ریسک به 

دارایی های با پتانسیل رشد بالاتر باشد، 
هرچند شدت هیجان در این افزایش ها 
خیلی بالا نبود و به نظر بخش زیادی از 
رشدها در هفته های پیشین پیشخور 

شده بود.
در مجموع، بازارهای مالی ایران روزی 
پرتحرک و پرتلاطم را سپری کردند که 
در آن نشانه هایی از خروج سرمایه ها 
از »پارکینگ« به چشم می خورد. چه 
آنهایی که با امید به رشد سودآوری 
بورس شدند و چه  شرکت ها وارد 
آنهایی که با پیش بینی افزایش قیمت 
طلا، صندوق های طلا را انتخاب کردند.

 
برگ های برنده بورس در پاییز

سورپرایز بورس در معاملات دیروز 
هم زمان شد با روایت هایی که از 
پتانسیل های رشد سهام می گفتند. 
پنج دلیل عمده برای رشد سهام 
گرچه  آنکه  اول  می شد.  ح  مطر

معرفی دو راهکار تداوم جذابیت سهام در رالی تورمی بازارها

واکنش بورس به »اسنپ بک« همه را سورپرایز کرد
ریسک های غیراقتصادی بالاست، اما 
احتمال جنگ مجدد پایین است؛ 
خط مشی محتاطانه ایران در اقداماتی 
مثل توافق مصر با آژانس گواهی بر 
این ادعاست. دوم، با وجود کمپین 
فشار حداکثری تیم ترامپ، ایران 
همچنان نفت قابل توجهی به چین 
می فروشد و فشارهای بودجه ای از 
این منظر کم بوده و دستبرد به سود 
شرکت ها احتمالاً انگیزه بالایی ندارد. 
سوم، طلای جهانی و دلار داخلی در 
سطوح به نسبت بالایی هستند و در 
نبود انگیزه های جهش های پرشتاب، 
جذابیت سهام افزایش می یابد که در 
سطوح بسیار پایین ارزندگی است. 
چهارم و شاید مهم تر از همه، عدم 
پایداری فاصله ارز نیمایی با دلار آزاد در 
محدوده ۵۰ درصد است که هر تعدیلی 
در این شکاف به نفع سهام خواهد 
بود. پنجم، انتظار برای گزارش های 
بهتر از انتظار شرکت های بورسی به 
ویژه با پایان یافتن دوران قطعی برق 
تابستان است که به معنای فعالیت 
تمام ظرفیت بنگاه های اقتصادی کشور 

در فصل پاییز خواهد بود.
به بیان ساده تر، بازارهای مختلف به ویژه 
ارز و طلا رشدهای ناشی از فعال شدن 
مکانیزم ماشه را تا حد خوبی پیشخور 
کرده اند، اما سهام هنوز تا رسیدن به 

سطوح معقول فاصله زیادی دارد.
 

سنگربندی اقتصادی با فراهم 
کردن شروط رشد پایدار سهام

افت  بورس و  از رشد  آنچه مانع 
ارزشگذاری می شود از دو جهت است. 
یکی بالا بودن نرخ های بهره است 
که هزینه-فایده ورود به هر بازاری از 
جمله سهام را بالا می برد و به ویژه 
با افزایش هزینه مالی شرکت ها، 

م  سها بیت  ا جذ بل  مقا ملی  عا
شناخته می شود. اما از آن مهم تر، 
ریسک های مختلف اقتصادی-سیاسی 
است که به اصطلاح »صَرف ریسک« 
ورود به بورس را افزایش می دهد. 
به بیان ساده، یک سرمایه گذار با 
افزایش ریسک های مختلف نیاز دارد 
بازدهی خیلی بالایی را تجربه کند 
که ورودش به سهام صرفه داشته 
باشد. درباره ریسک های غیراقتصادی 
شاید کنترل در اختیار دولت نباشد، 
اما ریسک های اقتصادی کاملاً در 
تیم اقتصادی قابل کنترل است. 
اینکه سرمایه گذار بداند اگر سهام 
شرکتی را می خرد نیاز نیست نگران 
باشد محصول یا ارز شرکت به قیمت 
دستوری و رانتی در اختیار افرادی 
خاص قرار می گیرد، حتماً »صَـــرف 
ریسک« پایین تری برای ورود به بورس 
در نظر می گیرد. وقتی سرمایه گذار 
می بیند اگر به جای تولید، سرمایه 
خود را به بازار سفته بازی ارز یا طلا 
ببرد به راحتی دارایی اش بدون هیچ 
مداخله ای افزایش می یابد، اما اگر 
همان پول را به بورس بیاورد ده ها نهاد 
در نحوه فروش آن مداخله می کنند، 
ترجیح می دهد از تولید یا همان 
سهام شرکت ها فاصله بگیرد و به 
فضای غیرشفاف اقتصاد متمایل شود. 
جذاب کردن بازار سهام با این اقدام 
ساده و حذف مداخلات قیمتی به 
ویژه درباره ارز چندنرخی نه تنها به 
رونق بورس کمک می کند، بلکه 
التهاب اضافی بازارهای ارز و طلا را نیز 
مهار خواهد کرد. یک بازی دوسر برد 
و نوعی مقاوم سازی اقتصاد است که 
حتی در فضای ژئوپلیتیک و روابط 
بین الملل نیز به تیم مذاکره کننده 

. می کند کمک 

گزارش

گروه بورس: گرچه انتظار می رفت 
وقتی اسنپ بک به طور قطع فعال 
شود، واکنش بازار سهام به شدت 
منفی باشد اما معاملات دیروز همه 
را غافلگیر کرد و شاخص کل بورس 
بزرگ ترین رشد خود از زمان جنگ ۱۲ 
روزه را به ثبت رساند. صف های خرید 
پرقدرت و ورود پول سرمایه گذاران 
خرد جنس دیگری از سبزپوشی را 
در بازار سهام نشان داد. ارز و طلا 
را  رشدهایی  همچنان  هرچند  نیز 
تجربه کردند، اما واکنش آنها نیز 
غیرهیجانی  و  متعادل  حدودی  تا 
به نظر می آمد. بازنده اصلی سود 
سپرده یا همان صندوق های درآمد 
ثابت بودند که با خروج قابل توجه 
شدند.  مواجه  حقیقی ها  سرمایه 
برآیند این واکنش ها نشان می دهد 
رالی تورمی بازارها از سوی فعالان 
یوی  سنار ین  محتمل تر ی  د قتصا ا
پیش رو است. اما به نظر می رسد 
نوعی دودستگی بین سرمایه گذاران 
به وجود آمده؛ گروهی که ریسک ها 
را به قدری بالا می بینند که غیر از 
پناهگاه هایی مثل طلا، سراغ دارایی 
دیگری نمی روند و دسته دوم که 
جاماندگی سهام از رالی دلار را فرصتی 
برای ورود به بورس تشخیص داده اند و 
ارزانی سهم ها انگیزه ای قوی برایشان 
شده است. اینکه کدام نگاه پیروز 
سیاست های  به  بستگی  می شود، 
و  ی  د قتصا ا ن  ا ر ا ست گذ سیا تی  آ
البته ریسک های غیراقتصادی دارد. 
اگر فرض کنیم درجه ریسک های 
غیر اقتصادی بیش از این افزایش 
نمی یابد، دو متغیر می تواند صعودی 
ماندن سهام را تضمین کند؛ یکی 
خ های بهره که هزینه  پایین آمدن نر
فرصت ورود به سهام را افزایش داده 
و دیگری، کاهش شکاف ارزی که نه 
تنها از التهاب دلار و طلا می کاهد، 
بلکه سهام را به ارزش واقعی خود 

نزدیک می کند.
 

تصویر آماری از معاملات سهام
بازار سرمایه در روز گذشته یکی از 
پررونق ترین روزهای معاملاتی خود را 
در ماه های اخیر پشت سر گذاشت. 

 تعداد سهام داران فعال بورس در شهریور ۱۴۰۴ 
از مرز ۴۴۴ هزار کد فراتر رفت

داده های آماری مدیریت نظارت بر بورس های سازمان بورس و 
اوراق بهادار حاکی از آن است که تعداد سهام داران فعال بورس در 

شهریور امسال از مرز ۴۴۴ هزار کد فراتر رفت.
گزارش های آماری مدیریت نظارت بر بورس های سازمان بورس 
و اوراق بهادار از معاملات بازار سهام نشان می دهد؛ در شهریور 
امسال، سهم حقیقی ها، حقوقی ها و صندوق های سهامی از بازار، 
به ترتیب ۸۴۶ هزار و ۱۱۰ میلیارد ریال )۶۵.۷درصد(، ۱۴۵ هزار 
و ۴۲۸ میلیارد ریال )۱۱.۳ درصد( و ۱۰۲ هزار و ۲۹۷ میلیارد ریال 

)۷.۹درصد( بود.

برش
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پاییز  و زمستان بازار خودرو چگونه خواهد بود؟
پیش بینی کارشناسان در گفت و گو با » ایران«

خودرو10
یکشنبه   6 مهر   1404  شماره 8845

جزئیات فروش ۱۱ محصول ایران خودرو

در طرح فروش جدید محصولات ایران خودرو از۶ 
مهر، خانواده محصولات پژو ۲۰۷، تارا، سورن، دنا 
و رانا پاس عرضه می شوند. هر متقاضی مجاز به 

انتخاب فقط یک دستگاه خودرو است.
ایران خودرو درنظر دارد، تعدادی از محصولات 
خود را در هشتمین دوره ثبت درخواست خرید 
متقاضیان به صورت فروش فوری با موعد تحویل 
3۰ روزه، فروش فوق العاده با موعد تحویل 9۰ روزه 
و پیش فروش با موعد تحویل دست کم چهار ماه 
پس از انعقاد قرارداد، عرضه کند. این طرح که از 
یکشنبه ششم مهرماه آغاز می شود و تا پایان ساعت 
۲4 پنجشنبه 1۰ مهرماه ادامه دارد، شامل متقاضیان 
عادی )از این مرحله بدون نیاز به افتتاح حساب 
وکالتی(، مشمولان طرح حمایت از خانواده و جوانی 
جمعیت و مشمولان طرح جایگزینی خودروهای 

فرسوده است.

بازار خودروی ایران این روزها در 
وضعیت انجماد قرار دارد؛ نه خبری 
از خریدار است، نه فروشنده ای 
سکوت  دارد.  معامله  به  تمایل 
سنگین حاکم بر بازار، اما نشانه هایی 
از بحرانی پنهان و پیچیده را در دل 
خود دارد. پس از ماه ها تاش برای 
حفظ تعادل، اکنون بازار خودرو در 
باتکلیفی به سر می برد. بی ثباتی در 
سیاست های وارداتی و تعرفه ای، روند 
معامات را تقریباً متوقف کرده و بازار 
را در حالت تعلیق نگه داشته است. 
نمایشگاه های خودرو یکی پس از 
دیگری تعطیل می شوند، خریدارانی 
که در انتظار کاهش قیمت بودند، 
عقب نشینی کرده اند و فروشندگان 
نیز با نگرانی نسبت به نوسانات 
نرخ ارز و تغییرات تعرفه ای، از انجام 
معامله خودداری می کنند. در این 
میان، افزایش تدریجی و آرام قیمت 
خودروهای وارداتی و مونتاژی، زنگ 
هشدار ورود بازار به فاز جدیدی از 
نوسانات را به صدا درآورده است. 
کارشناسان معتقدند نیمه دوم سال 
می تواند آغازگر موج جدیدی از جهش 
قیمت ها در این بازار منجمد باشد.

بی ثباتی تازه در بازار راکد
کارشناس  اد،  رحیمی نژ حسین 
بازار خودرو، در گفت وگو با »ایران« 
پیش بینی می کند که در صورت 
ادامه وضعیت فعلی شاهد افزایش 
قیمت کارخانه ای خودروها باشیم. 
او با اشاره به رکود فعلی بازار خودرو 
تأکید می کند اگرچه آمار خرید و 
فروش در بازار خودرو به پایین ترین 
حد خود رسیده است اما جهش 
قیمت در کارخانه و بازار آزاد، مستقیماً 
از نوسانات نرخ ارز تأثیر می گیرد. 
اگر این روند ادامه یابد، با یک 
تأخیر زمانی کوتاه، بازار خودرو نیز 
واکنش نشان خواهد داد. او تأکید 

می کند که حتی خودروهای به ظاهر 
داخلی نیز به دلیل وابستگی به 
مواد اولیه وارداتی، از نوسانات ارزی 
در امان نیستند: »افزایش قیمت ارز 
به صورت مستقیم بر قیمت فلزات، 
مواد پلیمری و سایر مواد اولیه اثر 
می گذارد و هزینه تولید را حتی در 

بخش داخلی نیز بالا می برد.«
بر اساس گزارش پلتفرم های آناین 
فروش خودرو، بسیاری از خودروها 
اعم از وارداتی، مونتاژی و تولید داخل 
طی روزهای اخیر با افزایش قیمت 
مواجه شده اند؛ بازاری که عماً 
خرید و فروشی در آن انجام نمی شود. 
قیمت های  افزایش  رحیمی نژاد 
اخیر بازار آزاد، بخش عمده ای از این 
نوسانات را روانی و هیجانی می داند 
و هشدار می دهد که خرید تحت 
تأثیر جو روانی ممکن است منجر 
به زیان شود. با این حال، در صورت 
ادامه افزایش نرخ ارز یا کاهش 
تولید، افزایش قیمت واقعی و پایدار 

اجتناب ناپذیر خواهد بود.

خودرو، در حال خروج از سبد 
خانوار ایرانی

کارشناسان هشدار می دهند که 
خودرو به تدریج در حال خروج از 
سبد خرید خانوارهای ایرانی است؛ 
خودروهای  قیمت  کف  چراکه 
کارخانه ای اکنون به حدود ۵۰۰ میلیون 
تومان رسیده است رقمی که برای 
بسیاری از اقشار کم درآمد، حتی با 
سال ها پس انداز نیز قابل تأمین 
نیست. رحیمی نژاد، کارشناس بازار 
خودرو، در این باره می گوید: »در 
صورت تداوم وضعیت فعلی، نیمه 
دوم سال با موج جدید و پرشتاب تری 
از افزایش قیمت ها همراه خواهد 
بود. اقشار با درآمد ثابت، بویژه 
کارمندان، دیگر توان ورود به بازار 
خودرو را نخواهند داشت و در عمل، 
خرید خودرو برای بخش وسیعی از 

جامعه غیرممکن می شود.«

نمایندگی ها و چالش تحویل 
خودرو

از سوی دیگر، وضعیت نابسامان 

در شرایط اقتصادی 
رم  تو که  ز  و مر ا
ر  ا ز با ت  نا سا نو و 
ید  خر رت  قد بر 
ثیر  تأ ها  ر ا نو خا
شته  ا گذ مستقیم 
است، فروش اقساطی خودرو به عنوان 
یکی از روش های مهم برای تسهیل خرید 
و افزایش توان دسترسی مردم به وسایل 
نقلیه شخصی اهمیت ویژه ای یافته است. 
بسیاری از افراد به دلیل افزایش روزافزون 
قیمت خودرو امکان خرید نقدی آن را 
ندارند، اما فروش اقساطی به آنان این 
فرصت را می دهد که با تقسیم هزینه در 
بازه های زمانی طولانی تر، بدون فشار مالی 
ناگهانی، به خودروی مورد نیاز خود دست 
پیدا کنند. این شیوه خرید به نوعی پلی 
میان نیاز واقعی مشتری و شرایط سخت 

اقتصادی ایجاد می کند.
نخستین مزیت فروش اقساطی خودرو، 
افزایش قدرت خرید مصرف کنندگان 
است. وقتی فردی بتواند بهای خودرو را در 
اقساط ماهانه بپردازد، دیگر مجبور نیست 
تمام پس انداز خود را یکجا هزینه کند 
یا برای تأمین نقدینگی از منابع پرهزینه 
مانند وام های بانکی با سود بالا استفاده 
کند. به این ترتیب، اقشار متوسط و حتی 
ضعیف تر جامعه هم شانس بیشتری برای 
خرید خودرو پیدا می کنند و این موضوع 
می تواند به افزایش رضایت عمومی و 

بهبود کیفیت زندگی کمک کند.
مزیت دیگر، ایجاد نوعی ثبات روانی برای 
خریداران است. در شرایطی که قیمت 
خودرو مرتباً تغییر می کند، بسیاری از 
افراد نگران عقب افتادن از بازار هستند. 
طرح های فروش اقساطی، به مشتری 
این امکان را می دهد که با پیش پرداخت 
مشخص، خودروی خود را انتخاب کند و 
بقیه هزینه را در مدت زمان معین بپردازد. 
این مسأله باعث می شود افراد با خیال 
آسوده تری تصمیم بگیرند و از نگرانی بابت 

رشد لحظه ای قیمت ها رهایی یابند.
از منظر اقتصاد کان، فروش اقساطی 
خودرو می تواند به رونق بازار نیز کمک 
کند. وقتی فروشندگان و شرکت ها 
خودروهای خود را به صورت قسطی 
عرضه می کنند، دامنه مشتریانشان 
گسترش می یابد و میزان فروش افزایش 
پیدا می کند. این امر موجب گردش 
بیشتر سرمایه، ایجاد فرصت های شغلی 
مانند  مرتبط  بخش های  در  جدید 
خدمات پس از فروش، بیمه و لیزینگ 
می شود و در نهایت چرخه اقتصادی 

کشور را پویاتر می سازد.
همچنین باید به مزیت مدیریت بهتر 
بودجه خانوارها اشاره کرد. خرید نقدی 
یک خودرو به معنای کاهش ناگهانی 
بخش زیادی از سرمایه خانوار است، در 
حالی که پرداخت قسطی به افراد امکان 
می دهد درآمد ماهانه خود را میان نیازهای 
گوناگون تقسیم کنند و دچار بحران 
مالی نشوند. در حقیقت، این روش نوعی 
برنامه ریزی مالی هوشمندانه برای بسیاری 

از خانواده ها محسوب می شود.
یکی دیگر از نکات مهم، تقویت فرهنگ 
خرید رسمی و قانونی است. زمانی که 
فروش اقساطی توسط شرکت های معتبر 
و تحت نظارت انجام شود، مشتریان با 
قراردادهای روشن و ضمانت های معتبر 
وارد معامله می شوند و این موضوع باعث 
کاهش کاهبرداری و معامات غیرشفاف 
می گردد. در نتیجه اعتماد عمومی به 
بازار افزایش یافته و مسیر برای توسعه 
نظام های مالی سالم تر هموار می شود.
در مجموع، فروش اقساطی خودرو پاسخی 
منطقی به شرایط فعلی اقتصاد ایران 
است. این شیوه نه تنها به افراد امکان 
دسترسی آسان تر به خودرو را می دهد، 
بلکه آرامش روانی، مدیریت بهتر منابع 
مالی و حتی رونق اقتصادی در سطح 
کان را به همراه دارد. در دورانی که توان 
خرید نقدی برای بسیاری از خانواده ها 
دشوار شده، چنین راهکارهایی می تواند 
فاصله میان نیاز و توان واقعی مردم را 
کاهش دهد و به بهبود شرایط اجتماعی 

و اقتصادی کمک شایانی کند.

 مزایای فروش اقساطی خودرو
در شرایط کنونی اقتصاد

راهکاری برای افزایش قدرت خرید 
آرامش روانی و رونق بازار

کوچک ترین هاچبک وارداتی برقی

یک خودروی کوچک برقی که از چین به ایران 
آمده است؛ لیپ موتور T03 یک هاچبک کوچک 
برقی که قرار است برای سفرهای درون شهری 
به کاهش آلودگی هوا نیز کمک کند. اندازه 
کوچک، طراحی ظاهری روز و کابین با طراحی 
جدید موجب شده T03 مورد توجه بانوان قرار 
گیرد. باید بدانید که شرکت لیپ موتور در کنار 
پژو، سیتروئن، فیات و جیپ یکی از اعضای 
استانتیس، بزرگ ترین گروه خودرویی دنیاست 
و شانس حضور در بازارهای اروپایی را نیز دارد. 
لیپ موتور T03 یک موتور الکتریکی به قدرت 
۸۰ کیلووات )1۰۸ اسب بخار( و 1۵۸ نیوتن متر دارد. 
گیربکس لیپ موتور T03 از نوع تک سرعته است 
و قدرت موتور الکتریکی را به محور چرخ های جلو 
انتقال می دهد. برای شارژ باتری این هاچبک 
کوچک چینی 3.۵ ساعت زمان نیاز است تا 
بتوان از طریق برق خانگی انرژی مورد نیازش را 
تأمین کرد. اما به کمک ایستگاه های شارژ سریع 
این مدت زمان بسیار کاهش پیدا می کند و به 
3۶ دقیقه می رسد. این هاچبک با قیمت مصوب 
یک میلیارد و ۵3۰ میلیون تومان توسط شرکت 

واردکننده  به فروش می رسد.

افزایش قیمت؛ خروجی تحولات جدید
بازار خودرو اول هفته را با افزایش قیمت آغاز 
کرد. تحولات منطقه ای، شرایط و همچنین نرخ ارز 
تأثیرات خود را بر بازار راکد خودرو گذاشته است. 
بازاری که درست است خرید و فروش در آن انجام 
نمی شود اما شاهد افزایش قیمت ها هستیم. 
طبق بررسی  پلتفرم های آناین فروش خودرو این 
افزایش قیمت شامل خودروهای وارداتی، مونتاژی 

و داخلی است.
بررسی قیمت آخر هفته چند مدل خودرو در 
مقایسه با قیمت ابتدای هفته جاری این موضوع 

را تأیید می  کند.
کی ام سی ایکس 5، در بازار آزاد ۲ میلیارد و ۲۰۰ 
میلیون تومان قیمت دارد، در صورتی که آخر هفته 
۲ میلیارد و 1۲۰ میلیون تومان بود؛ افزایش قیمتی 

حدود ۸۰ میلیون تومان!

تویوتا کرولا کراس هیبرید، از 4 میلیارد و 4۰۰ میلیون 
 به 4 میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان رسیده است 
و 4۰۰ میلیون تومان افزایش قیمت در ابتدای هفته 

را تجربه می کند.
رانا پاس در آخر هفته ۸۰۰ میلیون تومان بود و 
در ابتدای هفته ۸۵۰ میلیون تومان در بازار آزاد 

قیمت دارد.
دیگنیتی پرایم از ۲ میلیارد و 9۰ میلیون به ۲ میلیارد 

و ۲۰۰ میلیون تومان رسیده است.
شاهین G دنده ای یک میلیارد و ۲۵ میلیون تومان 
بود و در ابتدای هفته یک میلیارد و ۵۰ میلیون 

تومان قیمت دارد.
 فونیکس آریزو ۶ پرو از ۲ میلیارد و ۵۰ میلیون به

۲ میلیارد و 1۰۰ میلیون تومان رسیده است.

شرایط فروش

ماشین وارداتی

بازار خودرو

نیم کلاچ

برخی از نمایندگی های فروش نیز 
به بحران بازار دامن زده است. اسد 
کرمی، رئیس اتحادیه نمایشگاه داران 
خودرو تهران، از رشد قابل توجه 
شکایات مردمی درباره تأخیر در 
تحویل خودرو خبر می دهد: »برخی 
نمایندگی ها حواله فروخته اند در 
حالی که اصاً خودرویی برای تحویل 
در اختیار نداشتند. قراردادهای 
یک طرفه بسته شده، پول دریافت 
کرده اند، اما امروز پاسخگو نیستند.«
متعدد  موارد  به  اشاره  با  او 
»خالی فروشی«، از پرونده هایی خبر 
می دهد که در آنها نمایندگی ها 
بین ۲۰۰ تا 3۰۰ دستگاه خودرو را 
بدون موجودی واقعی پیش فروش 
کرده اند. کرمی تأکید می کند که 
خریداران باید تنها به حساب رسمی 
شرکت ها وجه واریز کنند، نه به 
حساب شخصی افراد. چراکه کسانی 
که به حساب شرکت پرداخت 
کرده اند، حالا با پیگیری وزارت 
صمت در صف تحویل قرار دارند. 
اما افرادی که وجه را به حساب 
ریخته اند،  نمایندگی ها  شخصی 
درگیر پیگیری های حقوقی پیچیده 

شده اند.

صدای تعطیلی از نمایشگاه ها 
بلند شده است

کرمی با اشاره به موج تعطیلی در 
میان نمایشگاه داران تهرانی می گوید: 

» اگر شرایط فعلی ادامه پیدا کند، 
وضعیت بازار از این هم بدتر خواهد 
شد. خرید و فروشی در کار نیست، 
قیمت ها فقط نوسان دارند. بسیاری 
از نمایشگاه ها به دلیل ناتوانی در 
پرداخت اجاره یا پاسخگویی به 
تعهدات، تعطیل شده اند یا تغییر 

شغل داده اند.«

قیمت های صعودی در بازارِ 
بی مشتری

سعید مؤتمنی، رئیس اسبق اتحادیه 
نمایشگاه داران خودرو نیز وضعیت 
فعلی بازار را بحرانی توصیف می کند 
و به »ایران« می گوید: »قیمت ها بالا 
می رود، اما بازار همچنان دچار رکود 
است. درحال حاضر آمار خرید و 

فروش بشدت پایین است.«
او البته در ادامه تأکید می کند که 
افزایش واردات می تواند باعث تعدیل 
قیمت خودروها در بازار خودرو شود 
و می گوید: »اگر تعرفه ها به صورت 
خودرو  واردات  و  باشند  پلکانی 
افزایش داشته باشد می توان به 
بهبود وضعیت بازار امید داشت اما 
با برگشت تعرفه به 1۰۰ درصد قطعاً 
در وارداتی ها افزایش قیمت خواهیم 
داشت و ثبات بازار بیش از پیش 

دچار چالش خواهد شد.«
او با اشاره به شکایات انبوه از 
شرکت های فروش خودرو، تأکید 
می کند: »برخی از این شرکت ها 

حتی دارایی و اماکی ندارند که 
بتوان از محل آن مطالبات مردم را 
پرداخت کرد. باید در شرایط فروش، 
ضمانت هایی دریافت شود تا در 
صورت افزایش شکایات، پشتوانه ای 
برای بازپرداخت وجود داشته باشد.«

هشدار برای نیمه دوم سال
تحلیل  و  بازار  نی  میدا رسی  بر
بازار  می دهد  نشان  کارشناسان 
خودرو همچنان در شرایطی حساس 
و ناپایدار قرار دارد؛ افزایش نرخ ارز از 
یک سو و کاهش تولید از سوی دیگر، 
زمینه ساز رشد تدریجی قیمت ها 
شده و همزمان، ضعف در سازوکارهای 
فروش و نظارت، موجب سردرگمی و 
بی اعتمادی خریداران شده است. در 
این میان، همه نگاه ها به وزارت صمت 
و دولت دوخته شده است. حال باید 
دید آیا دولت خواهد توانست، با وجود 
برخی مخالفت ها، مسیر تعرفه گذاری 
پلکانی برای واردات خودرو را حفظ کند 
و در کنار آن، با تقویت تولید داخلی و 
تنوع بخشی به عرضه، تعادلی پایدار 
در بازار ایجاد کند؟ اگر این مسیر با 
موفقیت پیش برود، می توان امیدوار 
بود که آرامش به بازار بازگردد و خودرو 
همچنان در دسترس بخش بیشتری از 
جامعه باقی بماند. در غیر این صورت، 
بیم آن می رود که خودرو بیش از پیش 
از دسترس اقشار گسترده ای از مردم 

شود. ج  خار

یاسمن صادق شیرازی
گروه خودرو

گزارش

خاطره سیتروئن برای ایرانی ها یک خاطره نوستالژیک و محبوب 
محسوب می شود. حضور رسمی سیتروئن در ایران به دهه های 
قبل و همکاری با شرکت سایپا بازمی گردد. در دوره ای مدل هایی 
چون زانتیا با برند سیتروئن مونتاژ شد. در دهه ۹۰ شمسی، 
شرکت سایپا دوباره با همکاری سیتروئن، مدل های جدیدی را 
وارد بازار کرد، که از مهم ترین آنها می توان به سیتروئن C3 و C5 اشاره کرد. 
حتی قرار بود سیتروئن C3 در ایران و سایت کاشان سایپا مونتاژ شود که با 
ماجرای تحریم ها این اتفاق نیفتاد. اما دوباره این خودروی محبوب با سایپا 
و به صورت مونتاژی به ایران آمده است. در حال حاضر قیمت نهایی کارخانه 
سیتروئن C3-XR مشخص نیست و در آخرین شرایط فروش سایپا فقط مبلغ 
پیش فروش خودرو آماده است. قیمت کارخانه ای سیتروئن C3-XR حدود یک 

میلیارد و ۵۰۰ تا یک میلیارد و ۵۵۰ میلیون تومان تعیین شده است.

سیتروئن C3-XR فرانسوی خوش سابقه
 پیشنهاد

خودرو

گروه خودرو

تویوتا به 
دنبال حفظ 

حس هیجان 
رانندگی 
در تمام 

محصولات 
خود است و 

هرگز اجازه 
نمی دهد 

خودروهایش 
صرفاً به 
کالاهای 
معمولی 

تبدیل شوند

تویوتا اعتقاد دارد که مردم هنوز 
به زمان نیاز دارند تا بتوانند لذت 
خودروهای اسپرت هیبریدی را 
درک کنند. اگرچه خودروهای تمام 
بنزینی هنوز هم برای عاقه مندان 
جذابیت خاص خود را دارند و 
صدای مهیج موتورهای بنزینی 
حس هیجان رانندگی را بهتر 
منتقل می کند، اما تویوتا باور 
دارد که آینده به سمت خودروهای 

هیبریدی می رود.
 چند سال پیش، تویوتا خودروی 
مفهومی GRMN اسپرت هیبریدی 
را معرفی کرد؛ خودرویی با موتور 
وسط  که قرار بود ترکیبی از لذت 
رانندگی و فناوری الکتریکی باشد، 
اما این پروژه هیچ گاه به مرحله 
تولید نرسید. )موتور وسط یعنی 
موتور در بین دو محور جلو و عقب 
قرار دارد تا تعادل خودرو حفظ 
شود.( مشابه همین موضوع درباره 
خودروی هیبریدی GR HV اسپرت 
۲۰1۷ که نسخه ای هیبریدی از 
تویوتا ۸۶ با سقف تارجا )سقف 
قابل جدا شدن( بود، صادق 

است.

حرکت به سمت هیبریدی های لوکس
در حال حاضر، تویوتا هنوز هم 
تمایل زیادی به تولید خودروهای 
اسپرت با قوای محرکه الکتریکی 
نشان نداده، اما برند لوکس این 
شرکت یعنی لکسوس در آستانه 
معرفی خودرویی به نام LFR است 
که انتظار می رود ترکیبی از موتور 
قدرتمند V8 و سیستم هیبریدی 

. شد با

تست هیبریدها در مسابقات
 این حرکت نشان می دهد که 
هیبریدها می توانند جذابیت لازم 
برای خودروهای اسپرت را داشته 
باشند. در مصاحبه ای با مجله 
Drive استرالیا، معاون تویوتا 
استرالیا اشاره کرد که شرکت در 
حال آزمایش خودروهای هیبریدی 
در مسابقات مختلف است و امکان 
تولید خودروی اسپرت هیبریدی 
را رد نمی کند. البته تویوتا معتقد 
است که عاقه مندان خودرو برای 
پذیرش کامل هیبریدهای اسپرت 

به زمان بیشتری نیاز دارند.

احتمال ساخت خودروی 
اسپرت هیبریدی

با وجود این، خودروهای بنزینی 
همچنان جایگاه ویژه ای دارند. 
صدای خاص و لذت تعویض دنده 
با گیربکس دستی برای بسیاری از 
رانندگان هنوز مهم است و تویوتا 

اعام کرده که این نوع خودروها 
برای مدت طولانی باقی خواهند 
ماند. در همین راستا، تویوتا در 
حال توسعه یک موتور توربوشارژ 
 G20E چهارسیلندر ۲ لیتری به نام
است که قابلیت نصب به صورت 
عرضی )برای خودروهای جلو 
محرک( و طولی )برای خودروهای 
دیفرانسیل عقب یا چهارچرخ 

متحرک( را دارد.

خودروهای بنزینی هنوز 
محبوب اند

این موتور در یک نمونه اولیه 

GR یاریس که موتور آن پشت 
صندلی ها نصب شده بود، تست 
تمایل  نشان دهنده  که  شده 
تویوتا به استفاده از موتور وسط 
در مدل های آینده است. عاوه 
بر این، شایعاتی درباره بازگشت 
 MR-2 مدل های کاسیکی مانند
و سلکا نیز شنیده می شود که 
نوید آینده ای هیجان انگیز را برای 

طرفداران تویوتا می دهد.
با توجه به قوانین سخت گیرانه 
آلایندگی در اروپا و سایر مناطق، 
تولید خودروهای فقط بنزینی که 
بتوانند این استانداردها را رعایت 

کنند، بسیار دشوار شده است. 
بنابراین، عرضه نسخه هیبریدی 
از موتورهای جدید برای فروش 
در این مناطق یک گزینه منطقی 
و ضروری است. کوجی ساتو، 
مدیرعامل تویوتا در این باره گفته 
است: »خودروی بدون لذت، 
خودرو نیست.« این جمله به 
خوبی نشان می دهد که تویوتا به 
دنبال حفظ حس هیجان رانندگی 
در تمام محصولات خود است و 
هرگز اجازه نمی دهد خودروهایش 
صرفاً به کالاهای معمولی تبدیل 

. ند شو

شرکت تویوتا اعلام کرد 
مردم برای درک لذت خودروهای اسپرت هیبریدی نیاز به زمان دارند

ترجمه

گروه خودرو
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پدر الهه حسین نژاد :
با هیچ شرطی حاضر به بخشش قاتل دخترم نیستم

گروه حوادث: مرضیه همایونی/ پدر الهه حسین نژاد که پیگیر اجرای حکم قصاص قاتل 
دخترش است، از پرداخت تفاضل دیه قاتل از بیت المال خبر داد.

به گزارش »ایران«، روز گذشته پدر الهه حسین نژاد با حضور در دادسرای امور جنایی 
پایتخت، پیگیر پرونده دخترش بود و گفت: »به دادسرا آمده ام تا متوجه شوم آن قسمت 
از پرونده را که در دادسرای جنایی تهران بوده است به دادسرای اسلامشهر ارسال کرده اند 
یا خیر. هنوز تاریخ اجرای حکم قصاص مشخص نیست ما درخواست اجرای حکم در ملأ 
عام را داریم که امیدوارم اجرا شود. گرچه خانواده قاتل برای گرفتن رضایت خیلی به ما 
مراجعه کرده اند  اما من به هیچ عنوان حاضر به بخشش نیستم و این درخواست مردم نیز 
هست. من بچه ام را از دست داده ام و هر کسی که بچه داشته باشد، می فهمد که من چه 
می گویم. حاضر نیستم قاتل به هیچ وجه و با هیچ شرطی بخشیده شود. اگر این اجرای 
حکم حتی برای یک نفر اثرگذار باشد، برای من کافی است و می خواهم درس عبرت باشد.«
پدر الهه گفت: »برای اجرای حکم، دیه ای پرداخت نکرده ام و تفاضل دیه از بیت المال 
پرداخت می شود. حال خودم و همسرم خیلی بد است و هر روز حال مان بدتر می شود. 

امیدوارم با اجرای حکم آرام بگیریم.«
الهه 4 خرداد امسال وقتی از محل کارش که آرایشگاهی در غرب تهران بود خارج شد تا به 
خانه اش در اسلامشهر برود، در میدان آزادی سوار خودروی عبوری شد اما راننده وی را با 
چاقویی که داخل خودرواش بود به قتل رساند و سپس جسد دختر جوان را در بیابان های 
اطراف اسلامشهر رها کرد و به تهران بازگشت. با شکایت خانواده الهه به پلیس و اعلام 
گم شدن او، تصاویر دختر جوان به عنوان گمشده در فضای مجازی منتشر شد و سرانجام 

10 روز بعد پلیس، راننده قاتل را دستگیر کرد.
 

نقض حکم قصاص دایی در قتل شوهر خواهرش
گروه حوادث/ حکم قصاص مرد میانسال به اتهام قتل شوهرخواهرش از سوی 

قضات دیوان عالی کشور نقض شد .
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، زمستان سال 1402 راز این جنایت با شکایت پسر مقتول 
فاش شد. وی به پلیس گفت: »پدر 60 ساله ام در خانه دایی ام زندگی می کرد اما چند روز 
است ناپدید شده؛ دایی ام می گوید از او بی خبر است و اجازه نمی دهد وارد خانه اش شوم.«
با این شکایت، مأموران دایی 66 ساله را بازداشت کردند. در ادامه تحقیقات تصاویر 
دوربین های مداربسته محل نشان داد متهم شب حادثه جسدی را از داخل خانه اش 
بیرون برده است. بنابراین وی مجبور به اعتراف شد و گفت: »شوهرخواهرم بعد از مرگ 
خواهرم به خاطر دوستی قدیمی که با هم داشتیم مدتی با من زندگی می کرد اما چون 
اعتیاد داشت، از رفتارش خسته شده بودم و هر بار که به پسرش می گفتم او را از خانه من 
ببر توجهی نمی کرد تا اینکه روز حادثه او را با چاقو کشتم و شبانه جسدش را به خرابه ای 
نزدیک خانه ام بردم و رها کردم.« با تکمیل تحقیقات، پرونده برای رسیدگی به شعبه 11 

دادگاه کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

 در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای این جلسه فرزند قربانی برای دایی اش درخواست قصاص کرد. سپس متهم به 
جایگاه رفت و ضمن انکار قتل گفت: »خواهرزاده ام با پدرش بر سر ارث و میراث اختلاف 
داشت؛ من مطمئنم او پدرش را کشته است. من وقتی به خانه برگشتم، جسد را دیدم و 
از ترس جسد را از خانه بیرون بردم.«  اما قضات بر اساس شواهد و مدارک، مرد میانسال 
را به اتهام قتل شوهر خواهرش به قصاص محکوم کردند. پس از صدور حکم و اعتراض 
متهم، پرونده به دیوان عالی کشور رفت و قضات بعد از بررسی پرونده حکم قصاص را 

نقض کردند تا تحقیقات بیشتری در پرونده انجام شود.

گروه حوادث: کامران علمدهی/ رپر 
معروف که متهم است به یکی از نوازندگان 
گروهش تعرض کرده با حکم دادگاه کیفری 

بازداشت شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، شهریور 
امسال دختر جوانی با مراجعه به پلیس 
آگاهی تهران از پسر جوانی که رپر و رقصنده 
است شکایت کرد و مدعی شد به او تجاوز 
کرده است. وی در تشریح ماجرا گفت: 
»چند سالی است که در کار نوازندگی ساز 
هستم و به دنبال گروه یا شخصی بودم 
که بتوانم با او همکاری کنم تا اینکه با 
این خواننده آشنا شدم. او رپر و رقصنده 
خیابانی بود و در شبکه اجتماعی اینستاگرام 
دنبال کننده های زیادی داشت. بعد از 
مدتی او پذیرفت از من تست بگیرد تا اجازه 
دهد در گروهش ساز بزنم. بعد از اینکه 

تست دادم به گروهش ملحق شدم و مدتی 
باهم کار می کردیم تا اینکه یک شب بعد از 
پایان کار و زمانی که می خواستم به خانه 
برگردم تاکسی اینترنتی گرفتم و او بدون 
اینکه ببیند من موافقم یا نه با من همراه 
شد. از او پرسیدم چرا سوار ماشین من 
شدی که گفت خانه ما هم نزدیک خانه 
شماست.« وی افزود: »در مسیر ما مثل 
همیشه فقط درباره کار صحبت کردیم. 
وقتی به خانه مان رسیدم پیاده شدم و از 
او خداحافظی کردم اما او هم پیاده شد 
و بعد از باز شدن در خانه ام بدون اجازه 
و با زور وارد شد و به من تجاوز کرد حتی 
با موبایلش از من فیلم و عکس گرفت و 
تهدیدم کرد که اگر به حرفش گوش نکنم 
و در مورد این موضوع با کسی حرف بزنم 
من را می کشد.« پس از ثبت این شکایت 

دختر جوان به پزشکی قانونی معرفی و 
متهم احضار شد اما اتهام تجاوز را رد کرد.
در این میان پزشکی قانونی هم آثار تعرض 
و کبودی را تأیید کرد و با تکمیل تحقیقات 
پرونده برای رسیدگی به شعبه 3 دادگاه 

کیفری یک استان تهران فرستاده شد.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در این جلسه که تفهیم اتهام و مواجهه 
حضوری بود شاکی در ابتدا پرینتی از 
پیام های تهدیدآمیز ارسال شده متهم به 
خودش را به قضات ارائه داد و سپس به 
تشریح ماجرا پرداخت و خواستار اشد 

مجازات برای متهم شد.
پس از آن متهم که با قید وثیقه آزاد بود 
به قضات گفت: »نمی دانم چرا از من 
شکایت کرده چون من بعد از آشنایی با 

او عاشقش شدم و اصلاً بحث تجاوز و زور 
مطرح نیست. هر رابطه ای هم که داشتیم 
بر اساس خواست دو طرفمان بوده و من 

اتهام تجاوز را قبول ندارم.«
شاکی در پاسخ به اظهارات متهم گفت: 
چون  کرده  فکر  می گوید.  وغ  در »او 
دنبال کننده های زیادی دارد می تواند به هر 
کسی آزار برساند. من از روز اولی که با او آشنا 
شدم تأکید کردم که من به خاطر اینکه در 
کارم پیشرفت داشته باشم به دنبال یک گروه 
موسیقی خوب می گشتم وگرنه هیچ علاقه ای 
به او نداشته ام. بعد از این اتفاق هرشب 

کابوس می بینم و زندگی ام نابود شده.«
قاضی از متهم پرسید: »اگر او را دوست داشتی 
چرا پیام های تهدیدآمیز برایش می فرستادی؟«
متهم جواب داد: »می خواستم جوابم 
و  داشتم  دوست  را  او  من  بدهد.  را 

نمی خواستم از دستش بدهم برای همین 
تهدیدش می کردم.«

پس از جلسه تحقیق قضات دستور 
بازداشت متهم را صادر کردند و او را به 
زندان فرستادند تا بعد از بررسی های بیشتر 

در مورد پرونده تصمیم گیری شود.

گروه حوادث/ مرد اعدامی که پس از رضایت اولیای 
دم با پابند الکترونیکی از زندان آزاد شده بود بر سر 

متلک پرانی به دختری جوان کشته شد.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، چهارشنبه 2 مهر 
گزارش مرگ مرد جوانی در یکی از خیابان های شرق 
تهران به بازپرس کشیک قتل پایتخت اعلام شد. 
با گزارش این خبر تیم جنایی راهی محل شده و با 
جسد مرد جوان در حالی که با ضربات چاقو به قتل 
رسیده بود مواجه شدند. دو دختر جوان و یک مرد در 
صحنه قتل حضور داشتند. یکی از دخترها در تحقیقات 
گفت: »به همراه دوستم مقابل در خانه ایستاده بودم 
تا نامزدم و دوستش بیایند و با هم بیرون برویم. در 
همین حین مرد جوانی به من و دوستم متلک انداخت 

اما ناگهان نامزدم و دوستش سررسیدند و با شنیدن 
این که مرد جوان متلک انداخته با او درگیر شدند. 
نامزدم با چند ضربه چاقو او را به قتل رساند و فرار 
کرد.« در ادامه بررسی ها مشخص شد مقتول مردی 
سابقه دار است و مدت ها قبل به اتهام قتل بازداشت 
شده و به زندان رفته بود اما با جلب رضایت اولیای 
دم توانسته بود با تودیع وثیقه و پابند الکترونیکی 
آزاد شود. از سویی در ادامه تحقیقات مشخص شد 
نامزد دختر جوان که مرتکب قتل شده نیز به اتهام 
سرقت مسلحانه و خرید و فروش سلاح تحت تعقیب 
پلیس بوده است.  بنابراین به دستور بازپرس جنایی 
تحقیقات برای دستگیری متهم فراری از سوی کارآگاهان 

اداره دهم پلیس آگاهی پایتخت ادامه دارد.

گروه حوادث/ مرد خیاط که همسایه اش را به قتل 
رسانده بود، با رضایت اولیای دم از قصاص رهایی یافت.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، رسیدگی به این 
پرونده از 24 شهریور سال 1400 و به دنبال گزارش 
قتل مردی 70 ساله آغاز شد. بررسی ها نشان می داد 
پیرمرد با یکی از همسایه هایش که مرد خیاطی بوده 
درگیر شده و با ضربات چوب و میلگرد به قتل رسیده 
است. با دستگیری متهم وی در بررسی های اولیه به 
قتل اعتراف کرد: »در یک شرکت قطعات خودرو کار 
می کردم اما پس از بازنشستگی یک کارگاه خیاطی 
راه اندازی کردم و خودم نیز در طبقه بالای کارگاه 
زندگی می کنم. اما با همسایه هایم اختلاف داشتم. 
روز حادثه برای خرید نان از خانه خارج شدم اما 

بر سر موضوعی با همسایه ها درگیر شدم. در این 
بین مقتول از پنجره نگاه کرد و به من تذکر داد که 
سروصدا نکنم اما من جوابش را دادم، او هم بیرون 
آمد و درگیر شدیم که ناخواسته او را به قتل رساندم.«

با اعتراف متهم و تکمیل تحقیقات، وی در دادگاه 
کیفری پای میز محاکمه رفت و به درخواست اولیای 
دم، رأی صادره قصاص بود. با تأیید این حکم پرونده 
برای اجرا به دادسرای امور جنایی تهران ارجاع شد 
که با تلاش واحد صلح و سازش دادسرای امور 
جنایی پایتخت اولیای دم با دریافت دیه از قصاص 
گذشت کردند. با بخشش اولیای دم، مرد زندانی 
بزودی از جنبه عمومی جرم در دادگاه کیفری محاکمه 

شد. خواهد 

دو نفر از مأموران پلیس استان مرکزی در جریان مقابله با سارقان 
مسلح به شهادت رسیدند. این حادثه در اولین ساعات بامداد شنبه 5 مهر 
رخ داد و دو نفر از مأموران فرماندهی انتظامی استان مرکزی به نام های مجتبی 
اسماعیلی و رضا علی بیگی در جریان درگیری با سارقان مسلح در یکی از مناطق 

روستایی به شهادت رسیدند. این مأموران در حال اجرای مأموریت مقابله با 
سرقت  بودند که با تیراندازی مهاجمان روبه رو شدند. فرمانده انتظامی استان 
مرکزی دستور ویژه ای را برای اجرای عملیات شناسایی و تعقیب عوامل این 

حادثه صادر کرده است.

یک دستگاه اتوبوس بین شهری که در خیابان امیرکبیر اصفهان حرکت 
می کرد به دلایل نامعلومی از مسیر منحرف و وارد یک مسجد شد.

این حادثه حدود ساعت 5 صبح شنبه رخ داد و به گفته شاهدان، راننده 
به دلیل از دست دادن کنترل اتوبوس، با درِ ورودی مسجد برخورد کرد. 

در این حادثه راننده مصدوم و به بیمارستان منتقل شد.
احمدرضا کیانی مدیر بحران و پدافند غیرعامل شهرداری اصفهان گفت: 
» راننده دچار جراحات سطحی شده و علت دقیق این حادثه توسط 

کارشناسان پلیس راهور در دست بررسی است.«

اولیای دم،  مرد خیاط را بخشیدندمتلک پرانی عامل قتل زندانی پس از آزادی

 W:افقی 
 1 - از بازیگران سریال »آلا« )1404( که اخیراً 

از شبکه سوم پخش شد - اندام گیاهی!
2 - دایر و برقرار - رنگ بدی! - گل زینتی

3 - تاکسی قدیم - مسافر سرزمین عجایب! - خوشبو
4 - پول خرد هند - حرف روسی - اینگونه هم کلمه 

تصدیق است - پسوند مکان
5 - سیب زمینی ندارد! - برج بلند شمال غرب تهران 

- ردیف
6 - جمع کوکب - آشپز - ضمیر سه کیلویی!

7 - مقاله پژوهشی - کاش از حال تشنه خبر داشت! 
- ضمیر مفعولی

8 - شنای کرال سینه - هر ده ریال - پایه
9 - بخشی از پا - جمع اجنبی - اهل کشوری اروپایی

و  راه سازی  ماشین های  از  یکی   - پرحرفی   -  10
منجیل یک  د نز  - ی  ز ن سا ختما سا

11 - نسبت دو زن برادر - کشوری واقع در جنوب آفریقا 
انگلیسی نقشه   -

12 - نام دخترانه - تو کز محنت دیگران بی غمی/ نشاید 
که نامت نهند... - کلام معتبر - پیش درآمد »اطوار«

13 - نشسته - جناح چپ - پس و پی
14 - رغبت ها، گرایش ها - فلج ناشی از بیماری 

پارکینسون - کوچ کردن
15 - چشم نامرئی - دسر ایتالیایی

 
 W:عمودی 

1 - ردیاب - شور و غوغا
2 - ماده رنگی جامدی که قلم موی مرطوب را به آن 

آغشته می کنند - سالاد محبوب - لباس خانم ها
3 - چکاندنی تفنگ - گیاه گونی بافی - مزرعه هندوانه

4 - وسیله روز مبادا - جمع ماده - نه عربی - امر به 
ساییدن

5 - باهوش، زرنگ - قلعه و برج - اثر چربی
6 - خاک سفالگری - غربال - دانش آموز تنبل!

7 - کلمه سؤالی - حباب - راه، روش
8 - همراه غذا - کشوری در منطقه خاورمیانه - شایستگی

9 - تدارک دیدن - مرکز »لیبی« - نوعی فلز نرم و غیر 
ر ا چکش خو

10 - شتردار - واحد پول »کره جنوبی« - شامل همه
11 - رنجوری - نسب شناس - عددی سه رقمی

12 - دانش درمان بخش - تفاله کنجد - شعله آتش - از 
اعداد ترتیبی فرد

13 - مسدود کردن حساب بانکی شخصی - دندانساز 
خواهر  -

14 - می دهند و می گیرند تا مدرک شود - منظور، 
مقصود - جمع مدرسه

15 - رشته دانشگاهی - لباس زمستانی
  

 W:افقی
با  طالقانی  حمید  از  فیلمی   -  1 
هنرنمایی عبدالرضا اکبری - آخرین 

وعده غذایی
2 - خوراکی شیرین صبحانه - ظرف دم کردن  چای - 

استانی در »ترکیه«
3 - مارکی بر تلفن همراه - موشی - کشوری جزیره ای 

در اقیانوس هند
4 - پدر فرنگی - میکروب شناس آلمانی - شاد کننده 

- هوای غرور!
5 - کلاه فرنگی - راهنمایی - سبو

6 - ستارگان - هاله ماه - خودم
7 - پیکره - سیلی - آغاز شب

8 - بیماری تتانس - شهر »مصر« - ناچار
9 - خواب عرب - غمگین و آسیب  دیده - درشت و 

ره ا قو بد
10 - رها - زیاد - سفید روشن

11 - رسم مغولی - راه صعب العبور میان دو کوه - گودال
12 - صدای واضح - مرارت و بدخلقی - ایزد ایزدان - 

هالوژن مایع
13 - سریالی با بازی مینا وحید - ظرف آزمایشگاه - 

ت جا ر د
14 - کل - واحد طول در »هند« - نام دخترانه

15 - هذیان - اثر تاریخی ارومیه

 W:عمودی
1 - گریزان - نظام مبتنی بر تخصص فنی

2 - پدر علم تاریخ - فرود آمدن - سفیران
3 - شل - کلمه پرسشی - رفقا

4 - نیمی از خروار - گردنبند - تصدیق مازنی - شالوده
5 - فلافل آفریقایی - فرمان توقف - الهه مصری

6 - سفید آذری - ضد »ترَ« - ماهی استخوانی خوراکی
7 - برنامه انجام ویدئو کنفرانس از راه دور - پوشاندن یک 
جسم با یک لایه نازک از یک فلز با کمک یک سلول 

الکترولیتی - میوه نخل
8 - دخل - برداشت زنبور از گل - نوعی پرنده

9 - مهربان - لجوج - نفوذ تدریجی  آب
10 - رئیس یک دسته از مردم - ابزار احتیاطی - معاون هیتلر

11 - عدد ورزشی - اطراف - نامعروف
12 - نهفتن - جنس مؤنث - قشر - لون

13 - عیب و شک - سلامتگاه - نوعی طلاق
14 - درس نویسندگی - علت - گناه کننده
15 - استانی در »اروگوئه« - گواتر در قدیم
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جدول روزنامه  دارای دو »شرح عادی و ویژه« است. در صورت تمایل به حل دو شرح ابتدا یکی از 
8845شرح ها را با مداد حل کرده و سپس با پاک کردن جواب شرح اول، به حل شرح دوم بپردازید.
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2 4 1 3 8 7 5 6 9
9 8 3 2 6 5 4 1 7
5 7 6 4 9 1 8 2 3
6 1 8 9 3 2 7 4 5
3 2 5 7 4 6 9 8 1
7 9 4 5 1 8 2 3 6
4 5 7 1 2 3 6 9 8
1 6 2 8 7 9 3 5 4
8 3 9 6 5 4 1 7 2

4 3 6 5 8 1 2 9 7
7 9 5 4 6 2 3 1 8
2 1 8 3 9 7 6 4 5
1 7 3 9 5 6 8 2 4
5 6 9 2 4 8 1 7 3
8 4 2 1 7 3 9 5 6
9 5 1 8 3 4 7 6 2
3 2 7 6 1 5 4 8 9
6 8 4 7 2 9 5 3 1

2 9 4 6 3 5 1 8 7
6 5 1 9 8 7 2 4 3
8 7 3 4 1 2 5 6 9
9 8 6 7 5 1 3 2 4
3 2 7 8 4 9 6 1 5
4 1 5 3 2 6 7 9 8
1 6 8 5 7 4 9 3 2
5 3 2 1 9 8 4 7 6
7 4 9 2 6 3 8 5 1

8 9 6 3 1 4 7 5 2
1 5 7 8 2 9 6 3 4
4 3 2 7 5 6 8 9 1
3 7 9 1 6 2 5 4 8
6 1 5 9 4 8 3 2 7
2 4 8 5 7 3 9 1 6
7 8 1 2 9 5 4 6 3
9 2 4 6 3 7 1 8 5
5 6 3 4 8 1 2 7 9

 ارقام 1 تا 9 را طوری در خانه های سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون ها 
و مربع های كوچك 3 در 3 يكبار ديده شود

سخت خیلی سختمتوسطآسان

ورود اتوبوس به مسجد در اصفهان

شهادت 2 مأمور پلیس با شلیک سارقان  

بازداشت رپر معروفرپر معروف به اتهام تعرض به دختر نوازنده دختر نوازنده 
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‌زمین‌دلال‌ها بازی‌در
برخی  پیاپی  ناکامی های   / حسینی‌ سینا‌ ‌
باشگاه های پرهزینه در رقابت های لیگ برتر، 
بار دیگر احتمال تغییرات گسترده در کادر 
فنی این تیم ها را پررنگ کرده است. مدیران 
این باشگاه ها که تحت فشار شدید افکار 
عمومی و مطالبات هواداران قرار دارند، دوباره به 
نسخه تکراری »برکناری سرمربی« روی آورده اند؛ 
رویکردی که فصل گذشته در باشگاه استقلال به 
 طور افراطی دنبال و در یک فصل منجر به حضور 
بیش از هفت سرمربی روی نیمکت این تیم شد، 
اما در نهایت جز جایگاهی بحث برانگیز در جدول 

لیگ، دستاوردی به همراه نداشت.
 این چرخه معیوب بیش از هر چیز بیانگر نگاه 
کوتاه مدت و بحران گریزی مدیرانی است که برای 
حفظ موقعیت خود، تغییرات فنی را راهکاری فوری 
می پندارند. آنان تصور می کنند با اخراج مربی و 
معرفی چهره ای تازه، می توانند نارضایتی هواداران 
را فرو بنشانند، در حالی  که این تصمیمات شتابزده 
تنها به پاک کردن صورت مسأله منجر می شود و 
ریشه های ساختاری مشکلات فوتبال ایران را پنهان 
نگاه می دارد. پیامد این سیاست های خلق الساعه، 
بی ثباتی فنی و تحمیل خسارت های سنگین مالی 
جیب  از  نهایتاً  که  خسارتی  باشگاه هاست؛  بر 

هواداران و سرمایه باشگاه پرداخت می شود.
 نمونه های اخیر به  روشنی بیانگر این روند است؛ 
در پرسپولیس، وحید هاشمیان با دعوت رسمی 
به جلسه هیأت مدیره مورد استیضاح قرار خواهد 
ریکاردو ساپینتو هفته  نیز  گرفت؛ در استقلال 
گذشته شرایط مشابهی را تجربه کرد. زمزمه هایی 
مشابه درباره محرم نویدکیا و دراگان اسکوچیچ 
هم به گوش می رسد تا چهار تیم مدعی لیگ هر 
لحظه در معرض تغییر کادر فنی باشند. پرسش 
آیا  اساسی اما همچنان بی پاسخ مانده است؛ 
برکناری سرمربی می تواند باشگاه ها را از بحران 
ج کند یا صرفاً مرحله تازه ای از ناکامی های  خار

فنی را رقم خواهد زد؟
 تجربه فصل گذشته لیگ به  وضوح نشان داد 
صرف هزینه های کلان و ریخت  و پاش های مالی، 
پایدار  برنامه ریزی  و  علمی  مدیریت  جایگزین 
نمی شود. در این میان، تنها جریان واسطه گری و 
دلالی از تکرار این تغییرات منتفع می شود؛ جریانی 
که با معرفی گزینه های تازه، بخش قابل توجهی 
از بودجه باشگاه ها را به  واسطه غرامت مربیان 
پیشین و قراردادهای جدید جذب می کند، بی آنکه 
تحول قابل ملاحظه ای در روند نتیجه گیری حاصل 

شود.
کوتاه مدت  در  است  ممکن  هیجانی  مدیریت   
با استقبال محدود هواداران همراه شود، اما در 
بلندمدت جز تعمیق بحران، دستاوردی در پی 
نخواهد داشت. ثبات فنی، برنامه ریزی بلندمدت 
و تصمیم گیری مبتنی بر منطق مدیریتی، تنها راه 
برون رفت از این بن بست است؛ مسیری که تا 
زمانی که مدیران به جای اصلاح ساختاری، به 
راه حل موقتی اخراج متوسل می شوند، همچنان 

دور از دسترس خواهد بود.

ورود‌بدون‌استراتژی‌به‌دایره‌طلایی
کشتی،‌فوتبال‌نیست!

گروه‌ورزشی‌/‌ورود استقلال و پرسپولیس به 
لیگ برتر کشتی ۱۴۰۴، با وعده جذب هوادار و 
جنجال رسانه ای، از همان ابتدا شبیه پروژه ای 
شکست خورده می ماند. این دو غول فوتبالی، 
بدون زیرساخت، تعهد بلندمدت یا برنامه ریزی 
تخصصی، به رشته ای پا گذاشته اند که نیازمند 
و  کاربلندمدت  فرهنگی،  و  فنی  های  زمینه 
سرمایه گذاری هدفمند و حرفه ای است. استقلال 
با نام های مستعار »جویبار« و پرسپولیس با اتکا به 
حمایت بانک شهر، بیش از آنکه در پی موفقیت 
واقعی یا پرورش استعداد باشند، به نظر می آید در 

جست وجوی بهره برداری تبلیغاتی هستند.
و  حرفه ای  استراتژی  فقدان  اصلی،  مشکل 
استاندارد در مدیریت این طرح است. این دو 
باشگاه که در فوتبال نیز با بحران های مدیریتی 
دست به گریبان اند، هیچ برنامه ای برای راه اندازی 

آکادمی کشتی یا توسعه زیرساختی ندارند.
 آنها صرفاً به دنبال جذب نام های بزرگ کشتی 
هستند تا در کوتاه مدت به موفقیتی ظاهری 

دست یابند.
 استفاده استقلال از نام های مستعار، نشانه ای 
از تردید و ترس از ناکامی است، و پرسپولیس نیز 
به جای برنامه ریزی مدون، به بودجه بانک شهر 
تکیه کرده است. تجربه های مشابه در بسکتبال 
و والیبال نشان داده که چنین حضورهایی، بدون 
ادغام فرهنگی و فنی با رشته موردنظر، اغلب به 

حاشیه سازی و ناکامی ختم می شود.
نبود  و  جه  بود کمبود   ، یتی یر مد منظر  ز  ا
زیرساخت، این تیم ها را در معرض تبدیل شدن 
به ضعیف ترین های جدول قرار می دهد. این 
ناکامی احتمالی نه تنها به اعتبار برند استقلال 
و پرسپولیس آسیب می رساند، بلکه فرصت 
چندرشته ای شدن ورزش ایران را به هدر می دهد.
اگر مدیران این دو باشگاه به کشتی اهمیت 
می دهند، باید با برنامه ریزی دقیق و تعهد واقعی 
وارد میدان شوند، نه با شعار و تبلیغات زودگذر. 

نکته‌روز

فیتیله‌پیچ

‌این‌حوزه‌خبر‌داد ‌احتمال‌وقوع‌بحران‌اقتصادی‌در رئیس‌کمیته‌صدور‌مجوز‌حرفه‌ای‌فدراسیون‌فوتبال‌از

توپ بحران مالی کنج دروازه فوتبال باشگاهی

‌آستانه‌پایان‌ثبات‌مدیریتی پرسپولیس‌در
‌درویش‌قربانی‌

شروع‌ضعیف‌می‌شود؟

ماجراجویی‌مربی‌تیم‌امید‌بوکس‌در‌چین
‌دنیای‌جدید‌

پیش‌روی‌موسوی

ایلیا‌بهزاد‌اول/ از ابتدای فصل گذشته 
تا به امروز، ارتباط حمایتی هواداران 
مدیرعامل  درویش  با  پرسپولیس 
تیم روز به روز کمتر و کمتر شده و 
حالا هواداران پرسپولیس بیش از 
هر زمان دیگری مدیرعامل تیم شان 
ناکامی  را دلیل  اخیر  در سال های 
هفته های اخیر پرسپولیس می دانند. 
بویژه در شرایطی که درویش در دو 
فصل اخیر و پس از جدایی یحیی 
هیچ  با  نسته  ا نتو  ، ی گل محمد

یک نیم فصل  از  بیش  سرمربی ای 
همکاری داشته باشد و پروژه بازسازی 
تیم با اسماعیل کارتال نیز به نتیجه 
نرسید تا وحید هاشمیان هدایت 
پرسپولیس را دست بگیرد. پرسپولیس 
که در سه هفته اخیر سه تساوی متوالی 
کسب کرده، تا این جای فصل عملکرد 
ضعیفی داشته و در کنار وحید هاشمیان 
که به تدریج اعتماد هواداران را از دست 
می دهد، انگشت اتهامات به سوی 

درویش نیز گرفته شده است. 
جالب اینکه قرار است امروز هیأت 
مدیره باشگاه جلسه ای با هاشمیان 
برگزار کند و در این جلسه، شرایط این 
روزهای پرسپولیس با حضور سرمربی 

تیم بررسی خواهد شد و به نظر، هیأت 
مدیره می خواهد نقش بیشتری در 
تصمیم گیری های باشگاه داشته باشد 
و زمام امور از این پس به طور کامل در 

اختیار درویش نخواهد بود.
 به نظر می رسد که خود هیأت مدیره 
پرسپولیس و مجموعه مالکان باشگاه 
نیز چندان از عملکرد رضا درویش در 
این فصل رضایت ندارند و ناکامی در 
هفته های پایانی پنجره نقل و انتقالات 
نیز مزید بر علت شده تا احتمال پایان 
دوران مدیریت درویش در پرسپولیس 
قوت بگیرد؛ البته که هنوز تیم مدیریت 
باشگاه هیچگونه تصمیم جدی ای برای 

تغییرات نگرفته است.

گروه‌ورزشی‌/ سید شاهین موسوی، 
کاپیتان و مربی پیشین تیم امید 
بوکس ایران، برای آغاز ماجراجویی 
تازه ای در دنیای مربیگری راهی 
چین شد. موسوی که به عنوان 
دومین بوکسور تاریخ ایران پس از 
احسان روزبهانی توانست به مرحله 
یک چهارم نهایی مسابقات قهرمانی 
جهان برسد، با این انتخاب به 
اولین مربی لژیونر بوکس ایران 

تبدیل شد.

 او می گوید پس از ورود مربی کوبایی 
به تیم ملی، ناچار به خداحافظی 
و  تیم ملی  از  اما رفتن  شده، 
آویختن دستکش ها برای موسوی 
به معنای کنار گذاشتن رینگ نبود. 
این بوکسور باتجربه خیلی زود با 
موافقت علیرضا استکی، سرمربی 
تیم ملی، هدایت تیم امید را بر 
عهده گرفت تا تجربه های تازه ای 

به کارنامه خود اضافه کند.
 با وجود علاقه به همکاری با 
استکی، موسوی زمانی که پیشنهاد 
باشگاه »فلایت مِن« چین را دریافت 
کرد، نتوانست در برابر وسوسه 
تجربه ای نو در سرزمین اژدهای 

زرد مقاومت کند. او این پیشنهاد 
را پذیرفت و پنجشنبه هفته گذشته 
راهی شانگهای شد. موسوی پس از 
مذاکره نهایی با مسئولان باشگاه 
»فلایت مِـــن«، قرارداد یک ساله ای 
امضا کرد و قدم به دنیای تازه ای 

. شت ا گذ
ه  کرد علام  ا پیش تر  هرچند   
بود قصد دارد تمرکز خود را روی 
مربیگری تیم امید ایران و فعالیت 
در بوکس حرفه ای بگذارد، اکنون 
در شانگهای با شرایطی روبه روست 
که می تواند سکوی پرتابی برای 
پیشرفت های بزرگ تر او در عرصه 

باشد. مربیگری 

روی‌رینگسوژه

گلایه‌های‌سرپرست‌کاروان‌ایران‌به‌میزبانی‌سعودی‌ها
تابع:‌بلاتکلیفی‌اوج‌بی‌نظمی‌است

زمزمه‌بازگشت‌ملی‌پوش‌ناراضی‌
ملایی‌دوباره‌به‌تیم‌ملی‌روئینگ‌برمی‌گردد؟

همزمانی‌جام‌جهانی‌الجزایر‌با‌بازی‌های‌کشورهای‌اسلامی

فصل‌دردسرساز‌شمشیربازی
گروه‌ورزشی‌/ در حالی که تنها 
مشعل  شدن  روشن  به  روز   ۴۱
ششمین دوره بازی های همبستگی 
کشورهای اسلامی ۲۰۲۵ در ریاض 
مانده، همچنان وضعیت تیم ها و 

ورزشکاران در بلاتکلیفی است.
سال  در  پیش تر  که  عربستان   
۲۰۰۵ اولین دوره این رقابت ها را در 
شهرهای مکه، مدینه و جده برگزار 
کرده بود، این بار پس از ۲۰ سال 
برای دومین بار میزبان بازی هاست. 
مسابقات از ۱۶ آبان ماه به مدت ۱۴ 
روز در چهار مجموعه اصلی بلوار 
ریاض، مجتمع المپیک، الجنادریه 
و ملاز برگزار می شود.  ورزشکاران 
 ، نی ا مید و و د مل  شا رشته   ۲ ۲
شنا، بسکتبال سه نفره، بوکس، 
شترسواری، سوارکاری، ورزش های 
الکترونیکی، شمشیربازی، فوتسال، 
هندبال، جودو، جوجیتسو، کاراته، 
موی تای، تکواندو، تنیس روی میز، 
والیبال، وزنه برداری، دواتلون، 
کشتی و ووشو به همراه دو رشته 
پارادوومیدانی و پاراوزنه برداری با 
یکدیگر رقابت خواهند کرد. با 
وجود پایان مهلت ثبت نام، کمیته 
و  تیم ها  برگزاری هنوز سهمیه 
ورزشکاران را اعلام نکرده است؛ در 
حالی که برای حضور در این دوره 
شرط انتخابی در نظر گرفته شده 
بود.  ایران که در دوره گذشته عنوان 

سومی را کسب کرده، با تأکید وزیر 
ورزش و جوانان برای ارتقای جایگاه 
خود آماده حضور می شود. با این 
حال، کاروان ایران همچنان از تعداد 
دقیق اعضای اعزامی بی خبر است.  
محمدرضا تابع، سرپرست کاروان 
ایران، در این باره گفت:»ثبت نام 
تیم ها و ورزشکاران انجام شده اما 
هنوز نمی دانیم کاروان ایران چند 
نفره خواهد بود، زیرا عربستان 
سهمیه ها را اعلام نکرده است. باید 

منتظر بمانیم تا مشخص شود.«
 تابع با انتقاد از شرایط برگزاری 
تأکید کرد:»این اوج بی نظمی است، 
اما از برنامه عقب نیستیم و ناچاریم 
با همین وضعیت پیش برویم.« این 
بلاتکلیفی در حالی است که تنها 
چند هفته تا آغاز رقابت ها باقی 
مانده و کشورهای شرکت کننده 
همچنان چشم انتظار تصمیم نهایی 

میزبان هستند.

گروه‌ورزشی‌/ یک سال و هفت 
ماه پس از خداحافظی نازنین 
ملایی از تیم ملی روئینگ، دوباره 
صحبت بازگشت او به میان آمده 
است؛ در حالی که او مدتی است 
در آب های پرتغال تمرین می کند.

ن  یقرا قا  ، یی ملا  ۱ ۴ ۰ ۲ ی  د  ۶  
ملی پوش روئینگ، با انصراف از 
حضور در تست انتخابی المپیک، 
به طور رسمی خبر خداحافظی اش 
از تیم ملی را اعلام کرد. همان 
زمان حتی در صفحه اینستاگرام 
یل  سا و ش  و فر خبر  د  خو
قایقرانی اش را نیز منتشر کرد؛ 
اقدامی که باعث اطمینان بسیاری 
شد مبنی بر این که او قصد دارد 
مسیر زندگی اش را تغییر دهد.

با  نیز،  گذشته  سال  ملایی 
وجود دعوت به اردوی تیم ملی، 
حاضر نشد به اردو بیاید. همان 
زمان محسن شادی، سرپرست 
فدراسیون اعلام کرد که دیگر او 
به اردو دعوت نخواهد شد. این 
قایقران المپیکی در ادامه به اروپا 
رفت، مدتی نزد برادرش اقامت 
داشت و سپس به تدریج دوباره 
قایق را به آب انداخت و تمرینات 

پاروزنی را از سر گرفت.
 با این حال، دیروز فاطمه حسنی، 
فدراسیون  بانوان  نایب رئیس 
جدید  تی  اظهارا با  وئینگ،  ر

احتمال بازگشت ملایی را مطرح 
کرد: »ملایی با هزینه شخصی 
در پرتغال، همراه قایقرانان این 
کشور تمرین می کند. اگر تصمیم 
بگیریم، او را دعوت می کنیم تا دو 
ماه زودتر به ایران بیاید و در تست 
شرکت کند؛ در صورت کسب 
نتیجه مطلوب، به اردوی تیم ملی 

راه خواهد یافت.«
در  حضور  ز  ا یی  ملا متناع  ا  
در  تمرین  و  داخلی  اردوهای 
پرتغال، شائبه پیوستن او به 
تیم ملی این کشور اروپایی را 
نیز تقویت کرده است. با این 
حال، تناقض میان سخنان تازه 
نایب رئیس فدراسیون و رفتارهای 
گذشته ملایی، پرسش برانگیز 
است؛ آن هم تنها ۱۷ روز مانده 
به قهرمانی آسیا در تایوان و یک 
سال پیش از بازی های آسیایی 

۲۰۲۶ ناگویا.

مهری‌رنجبر‌/ تیم ملی شمشیربازی سابر 
فصل جدید مسابقات را با چالشی بزرگ 
آغاز می کند. همزمانی جام جهانی الجزایر 
با بازی های کشورهای اسلامی در ریاض، 
چالش جدید فدراسیون شمشیربازی است. 
جام جهانی الجزایر از ۱۵ آبان آغاز می شود و 
بازی های کشورهای اسلامی نیز ۱۶ آبان افتتاح 
خواهد شد، بنابراین فدراسیون باید دو تیم 

مجزا برای این دو میدان آماده کند.
تیم ملی سابر از یک سو باید در جام جهانی 
الجزایر نتیجه ای درخشان کسب کند تا با 
حفظ مدال نقره فصل گذشته، امتیازات 
رنکینگ جهانی را از دست ندهد و از سوی 
دیگر، سقوط به رتبه پانزدهم رنکینگ جهانی 
در فصل قبل را جبران کند وگرنه مسیر تیم 
سابر برای کسب سهمیه تیمی المپیک ۲۰۲۸ 
و حضور مستقیم چهار بازیکن برای رویداد 
بزرگ دشوارتر خواهد شد. غیبت در قهرمانی 
آسیا و ناکامی ملی پوشان در قهرمانی جهان، 
عامل اصلی این سقوط آسانسوری در رنکینگ 

جهانی بوده است. حالا با تصمیم 
فدراسیون حضور علی پاکدامن، 
محمد فتوحی و طاها کارگر پور 

برای حضور در بازی های 
کشورهای اسلامی، قطعی 
شده و نفر چهارم هم 
روز دیگر معرفی   ۱۰ تا 

می شود. طاها کارگر پور 
که نفر اول ست لایت 

ارومیه بود و محمد 
ملی پوشی  فتوحی، 

کارنامه چندان درخشانی نداشته و  که 
فدراسیون برگشت او به تیم ملی را خبری 
مثبت دانسته است. در حالی که این بازی ها 
هیچ امتیازی برای رنکینگ جهانی ندارد، 
اما ظاهراً برای فدراسیون مهم تر است. در 
حالی که باید با جوانگرایی دو تیم مجزا را 
برای جام جهانی الجزایر و کشورهای اسلامی 
آماده می کرد تا حالا که تیم دو مربی دارد، 
یک تیم در ریاض و تیم دیگر در الجزایر روی 
پیست می رفت. هرچند محمد رهبری، مربی 
تیم، همواره بی تجربگی را بهانه ای برای عدم 
استفاده از شمشیربازان جوان عنوان می کرد، 
اما با برنامه ریزی مناسب می توان این مشکل 
را حل کرد. اعزام جوانان به رقابت های 
را  آنها  تجربه اندوزی  می تواند  ست لایت 
تسریع کند و سطح فنی شان را برای حضور 
در رقابت های بزرگ تر با اعتمادبه نفس بالاتر 
ارتقا دهد. اگر از رقابت های ست لایت ارومیه 
و ایسلند بگذریم، فدراسیون همچنان فرصت 
دارد تا شمشیربازان جوان را به رویدادهای 
بلژیک، سلیمانیه عراق، آلمان، استانبول و 
بلغارستان که به ترتیب در روزهای ۶، ۱۲، ۱۹، 
۲۵ مهر و ۳ آبان برگزار می شود، 

اعزام کند. 
حتی با حذف بلژیک و 
آلمان به دلیل مشکلات 
سه  در  حضور  ویزا، 
رویداد دیگر می تواند 
فرصتی طلایی برای 
این  آماده سازی 
باشد. جوانان 

فوتبال ایران سال هاست میان دو 
قطب »حرفه ای شدن« و »آماتور 
ماندن« سرگردان است. از یک سو، 
پرداختی های سنگین به بازیکنان 
و مربیان، فوتبال ما را هم ردیف 
برخی لیگ های گران آسیا کرده 
است؛ در سطحی نزدیک به قطر و 
امارات، اما از سوی دیگر، کیفیت 
جذب  شده،  خارجی  بازیکنان 

فاصله زیادی با استانداردهای همین 
کشورها دارد و عملاً پول هایی پرداخت 
می شود که بازدهی و ارزش واقعی 
ایجاد نمی کند.   در زمین مسابقه 
این تناقض، نشانه ای از یک ساختار 
نیمه کاره است. فوتبال ایران در حوزه 
نرم افزاری، مانند قراردادها و هزینه ها، 
حرفه ای عمل می کند، اما در زمینه 
هنوز  باشگاه داری  و  سخت افزاری 

آماتور است. ورزشگاه های فرسوده، 
نبود زیرساخت های مدرن و ضعف 
مدیریتی باعث شده باشگاه ها بیشتر 
مصرف کننده باشند تا تولیدکننده.  در 
حالی  که همواره شعار »بازیکن سازی« 
داده می شود، در عمل توجه کافی به 
آکادمی ها و استعدادیابی وجود ندارد. 
نمونه های معدودی مانند سپاهان 
نشان داده اند که می توان در سطح 

بین المللی استعدادیابی کرد، اما این 
روند عمومی نشده است. در عوض، 
پول های هنگفت صرف بازیکنان 
خارجی کم کیفیت یا مربیانی می شود 
که تأثیرگذاری چندانی ندارند.  راه حل 
روشن است؛ اگر منابع مالی و انسانی 
درست مدیریت می شد و اگر بیت المال 
صرف توسعه زیرساخت و پرورش 
استعدادها شود، می توان فوتبال ایران 

را از این برزخ خارج کرد. پرداخت 
حرفه ای بدون ساختار حرفه ای، تنها 
اتلاف منابع است. باشگاه های ما 
باید به جای هزینه های بی ثمر، روی 
مربیان متخصص، آکادمی های پایه 
و جذب بازیکنان خارجی باکیفیت 
سرمایه گذاری کنند. تنها در این صورت 
است که فوتبال ایران به معنای واقعی 

حرفه ای خواهد شد.

حقوق‌و‌
دستمزد‌

بازیکنان‌به‌
سطحی‌رسیده‌
که‌با‌اعداد‌
و‌ارقامی‌که‌
می‌شنویم‌
اگر‌کنترل‌
نشود‌با‌یک‌
فاجعه‌روبه‌رو‌
خواهیم‌شد

ر  ا ز با پور/  رحیم‌ ‌ محمدرضا ‌  
در  یران  ا فوتبال  نتقالات  نقل وا
سال های اخیر شاهد جنجال های 
بسیاری بر سر ارقام نجومی قراردادهای 
بازیکنان داخلی و خارجی بوده است. 
این قراردادها که غالباً تناسبی با 
سطح فنی و تجربه بازیکنان ندارند، 
بیشتر تحت تأثیر فشارهای رسانه ای، 
هوادارپسندی و رقابت های احساسی 
شکل می گیرند. این روند، نه تنها 
منطق اقتصادی را زیر سؤال می برد، 
بلکه فوتبال ایران را نیز به سمت یک 

بحران جدی سوق می دهد.
 دیروز، مصطفی زارعی رئیس دپارتمان 
صدور مجوز حرفه ای فدراسیون 
فوتبال با ابراز نگرانی، هشدار داد که 
حقوق و دستمزد بازیکنان به حدی 
رسیده که در صورت کنترل نشدن، 
شاهد یک فاجعه اقتصادی خواهیم 
بود. بر اساس آمار، میانگین دستمزد 
بازیکنان ایرانی در دو فصل گذشته، 
پس از لیگ های عربستان، امارات 
و قطر، در رتبه چهارم قاره کهن و در

بالاترین سطوح آسیا قرار داشته 
است که این مسأله، ضرورت مدیریت 
این ارقام را بیش از هر زمان دیگری 

نمایان می سازد.

ادامه توضیح داد: »۸۱/۸   وی در 
درصد درآمد باشگاه های ما از محل 
اسپانسری تأمین می شود و متأسفانه 
تنوع درآمدی خوبی در باشگاه ها 
نداریم. این در حالی است که 
کشورهای صاحب فوتبال در آسیا 
به معیارهای صدور مجوز باشگاهی 
بسنده نکرده اند و قوانین مالی 
سختگیرانه و متناسب با شرایط خود 

را بر باشگاه ها اعمال کرده اند.«
 وی در ادامه به چالش دستمزد 
بازیکنان اشاره کرد: »حقوق و دستمزد 
بازیکنان به سطحی رسیده که با اعداد 
و ارقامی که می شنویم، اگر کنترل 
نشود با یک فاجعه روبه رو خواهیم 
شد. دو فصل پیش میانگین حقوق 
بازیکن در ایران پس از عربستان، 
امارات و قطر در بالاترین سطح آسیا 
قرار داشت که این وضعیت باید 

مدیریت شود.«
 به عنوان مثال، عارف آقاسی با 
قراردادی نزدیک به یک میلیون یورو 
به استقلال پیوسته است؛ بازیکنی 
که نه تجربه بین المللی قابل توجهی 
دارد و نه در داخل کشور به عنوان یک 
ستاره شناخته می شود. این در حالی 
است که مدافعان شاخص اروپایی 
با ارقامی مشابه یا حتی کمتر، در 
لیگ های معتبر اروپا به مراتب سطح 
فنی بالاتری را ارائه می دهند. این 
رقم هم باعث شد تا فشار روی این 

مدافع به حدی زیاد شود که در پایان 
هفته چهارم بخواهد از استقلال جدا 
شود! البته در کنار استقلال، تیم های 
پرسپولیس، سپاهان و تراکتور نیز 
از این قاعده مستثنی نیستند و با 
استخدام بازیکنانی با قرارداد هنگفت 

به این آشفته بازار دامن زدند.
 در این میان، پدیده قابل توجه، 
در  که  است  بازیکنانی  بازگشت 

لیگ های خارجی با دستمزدهای 
معمولی بازی می کنند، اما پس از 
بازگشت به ایران یا جابه جایی های 
داخلی، قراردادهایی با ارقام میلیون 

دلاری می بندند.
 این وضعیت نگران کننده، حاصل 
ترکیبی از عواملی نظیر خصوصی 
نبودن برخی باشگاه ها، فشار هواداران 
و رسانه ها و همچنین نقش پررنگ 

دلالان در بازار نقل وانتقالات است. 
مدیرانی که به منظور جلب رضایت 
عمومی یا دیده شدن، منابع مالی 
را بدون برنامه و ارزیابی دقیق صرف 
بازیکنان می کنند، عملاً از منطق 
اقتصادی و فنی فاصله گرفته اند. 
در نتیجه، حتی بازیکنان معمولی 
نیز ارقامی را دریافت می کنند که 
هیچ تناسبی با توانایی و تأثیرگذاری 

آنها ندارد. بنابراین بازاری که در آن 
شایعه، جنجال های هدفمند و رقابت 
احساسی، معیار تعیین دستمزدها 
قرار می گیرد، دیر یا زود تبعات 
سنگین اقتصادی و مدیریتی را به 
همراه خواهد داشت. اگر این بازار به 
درستی مدیریت نشود، فوتبال ایران 
را با یک بحران جدی مواجه خواهد 
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کوتاه از فناوری

 از هوش مصنوعی چه خبر؟

حوزه فاوا
حمید�فتاحی،�معاون�وزیر�ارتباطات�و�رئیس�رگولاتوری�از�کاهش��	

میزان�شکایت�مردم�از�تماس�ها�و�پیامک�های�مزاحم�طبق�آمارهای�
سامانه��۱۹۵خبر�داد�و�افزود:�»با�استفاده�از�ابزارهای�فناورانه�جدید�
و�هوش�مصنوعی�موفق�شدیم�تخلفات�این�حوزه�را�کاهش�دهیم.«�
وی�همچنین�از�ایجاد�حدود��۹میلیون�پوشش�و�یک�میلیون�اتصال�

فیبر�نوری�در�کشور�خبر�داد.

یک�شرکت�دانش�بنیان�عضو�کارخانه�نوآوری�آزادی،�برای�اولین��	
بار�در�ایران�داروی�»افُنیب«�را�به�صورت�انبوه�تولید�کرد.�این�دارو�
روند�پیشرفت�فیبروز�ریوی�را�کند،�می�کند�و�می�تواند�امید�به�زندگی�

بیماران�را�تا��۱۱سال�افزایش�دهد.

�در��۱3آوریل�سال�۲۰۲۹،�سیارک�آپوفیس�با�اندازه�ای�در�حد�برج��	
ایفل�به�صورت�کاملاً�بی�خطر�از�کنار�زمین�گذر�می�کند.�این�گذر�
نزدیک�که�یک�بار�در�هر��۷۵۰۰سال�رخ�می�دهد�از�آسمان�آفریقا�و�

اروپای�غربی�با�چشم�غیرمسلح�قابل�مشاهده�است.

سامسونگ�با�طراحی�منحصربه�فرد�گوشی�سه�تکه�گلکسی��	
�TriFoldو�قابلیت�های�پیشرفته�این�دستگاه�می�خواهد�مرز�میان�

گوشی�و�تبلت�را�از�بین�ببرد�و�حتی�جایگزینی�برای�لپ�تاپ�ها�ارائه�
کند.�قیمت�دستگاه�حدود��3هزار�دلار�برآورد�شده�است.

	�The�Social�Net� )نویسنده�و�کارگردان�فیلم�»شبکه�اجتماعی�
work(�که�روایت�کننده�زندگی�مارک�زاکربرگ،�مؤسس�فیس�بوک�

و�مدیرعامل�متا�بود،�اعلام�کرده�که�دنباله�این�فیلم�در�اواخر�سال�
آینده�میلادی�اکران�می�شود.

	�Jinshaji�شیائومی�جدیدترین�پاوربانک�مغناطیسی�خود�با�نام�
�angرا�معرفی�کرد.�این�مدل�فوق�باریک�تنها��۶میلی�متر�ضخامت�و�

�۹۸گرم�وزن�دارد�و�با�ظرفیت��۵هزار�میلی�آمپرساعت،�به�طور�کامل�
با�سری�های�آیفون��۱۴به�بعد�و�شیائومی��۱۷سازگار�است.

متا�تصمیم�دارد�برخلاف�اپل،�گوگل�و�تسلا�که�روی�سخت�افزار��	
�روباتیک�متمرکز�شود�تا� روباتیک�تمرکز�دارند،�روی�نرم�افزار
شرکت�ها�بتوانند�مشابه�نرم�افزار�اندروید�گوگل،�از�آن�استفاده�یا�

مجوز�دریافت�کنند.

	��Microsoftمایکروسافت�درحال�آزمایش�قابلیتی�جدید�برای�
�Photosاست�که�به�طور�خودکار�تصاویر�کاربران�را�سازمان�دهی�

می�کند.�هوش�مصنوعی،�رسیدها،�اسکرین�شات�ها،�مدارک�
شناسایی�و�یادداشت�های�دست�نویس�را�شناسایی�و�در�پوشه�های�

جداگانه�ذخیره�می�کند.

تحلیل�جدید�پیرامون�یک�جمجمه�یک�میلیون�
ساله�در�چین،�سرنخ�های�جدیدی�درباره�ریشه�
انسان�ها،�نئاندرتال�ها�و�دنیسوواها�)انسان�

تباری�با�جثه�درشت(�ارائه�می�کند.
مطالعه�مجدد�این�جمجمه�نشان�می�دهد�
است� ممکن� مدرن� انسان�های� خاستگاه�
بسیار�قدیمی�تر�از�آن�چیزی�باشد�که�تاکنون�
این�احتمال� �می�شد.�پژوهش�جدید� تصور
بحث�برانگیز�را�مطرح�می�کند�که�شاید�گونه�
��)Homo�sapiens(ما�یعنی�انسان�خردمند�
باشد.� یافته� تکامل� نیز� آفریقا� � از ج� �خار در
براساس�گزارش�گاردین�و�به�نقل�از�دیجیاتو،�
��(Yunxian 2)�»۲این�جمجمه�با�نام�»یون�شیان��
در�سال��۱۹۹۰در�چین�کشف�شد�و�به�دلیل�
به�گونه� ابتدا� � در کلی� ویژگی�های� و� قدمت�
انسان�راست�قامت�)Homo�erectus(��نسبت�
داده�شد.�اما�اکنون،�دانشمندان�با�استفاده�
�تکنیک�های�بازسازی�دیجیتال�پیشرفته،� از
به�نتیجه�گیری�کاملاً�متفاوتی�رسیده�اند.�آنها�
معتقدند�این�جمجمه�به�احتمال�زیاد�متعلق�
)Homo�longi(�»به�گونه�ای�به�نام�»هومو�لونگی�
یا�»مرد�غول�پیکر«�است؛�گونه�ای�که�ارتباط�
ز� ا یکی� � مرموز، دنیسوواهای� � با نزدیکی�
نزدیک�ترین�خویشاوندان�منقرض�شده�ما��
دارد.�این�طبقه�بندی�مجدد�درک�ما�از�تکامل�
انسان�را�تغییر�می�دهد.�این�یافته�نشان�می�دهد�
که�جدایی�تکاملی�میان�اجداد�ما،�نئاندرتال�ها�
و�دنیسوواها،�حداقل��۴۰۰هزار�سال�زودتر�از�
�می�شد،�رخ�داده�است.�هرچند� آنچه�تصور
این�جمجمه��3۵سال�پیش�در�زمان�کشف،�
به�شدت�خرد�شده�و�تفسیر�آن�دشوار�بود،�اما�
تیم�تحقیقاتی�با�استفاده�از�سی�تی�اسکن�های�
پیشرفته�و�تکنیک�های�بازسازی�مجازی،�موفق�
با�دقتی�بی�سابقه� را� شدند�شکل�اصلی�آن�

بازسازی�کنند.

فناوری� و� ارتباطات� وزیر� فناوری/� و  علم  گروه 
اطلاعات�در�ادامه�سفرهای�استانی�خود،�با�هدف�
ارتقای�سطح�پوشش�ارتباطی،�تسریع�در�توسعه�
ارتباطات�روستایی،�بهبود�کیفیت�دسترسی�مردم�
به�خدمات�دیجیتال�و�رفع�موانع�اجرایی�پروژه�های�
ارتباطی�خراسان�جنوبی،�در�رأس�هیأتی�متشکل�
از�معاونان�و�مدیران�وزارتخانه،�به�این�استان�سفر�
کرد؛�سفری�که�بی�شک�آثار�مثبت�و�ملموسی�در�
ارتقای�»عدالت�ارتباطی«�در�این�استان�به�همراه�

خواهد�داشت.

 از رشد اینترنت روستایی
 تا توسعه فیبر نوری

�حوزه�های�ارتباطات�و� �این�سفر،��۶۱پروژه�در در
فناوری�اطلاعات�با�اعتباری�بالغ�بر��۴۹۲3میلیارد�
ریال�با�حضور�ستار�هاشمی،�وزیر�ارتباطات�و�فناوری�
اطلاعات�و�معاونان،�محمدرضا�هاشمی،�استاندار�
خراسان�جنوبی،�مدیران�استانی�و�نمایندگان�

مجلس�شورای�اسلامی�به�بهره�برداری�رسید.
توسعه� و� ارتقا� توسعه�ای�شامل� این�طرح�های�
سایت�های�تلفن�همراه،�ایجاد�سایت�های�جدید�
در�مناطق�کم�برخوردار�و�بهره�برداری�از�شبکه�ملی�
فیبر�نوری�منازل�و�کسب�وکارها�)FTTH(�در�سطح�
با�هدف�توسعه� پروژه�ها�که� این� استان�است.�
زیرساخت�های�ارتباطی،�ارتقای�کیفیت�خدمات�و�
گسترش�دسترسی�مردم�استان�خراسان�جنوبی�
به�اینترنت�پرسرعت�افتتاح�شد،�گامی�مهم�برای�
تحقق�برنامه�های�توسعه�ای�دولت�چهاردهم�در�

حوزه�دیجیتال�به�شمار�می�رود.
در� شده� بهره�برداری� پروژه�های� مهم�ترین� � از
خراسان�جنوبی،�می�توان�به�اتصال��۱۱روستا�از�
ارتقای� و� تلفن�همراه� ایستگاه�جدید� �۷ طریق�
نسل�ایستگاه�های�موجود�با�سرمایه�گذاری��۴۵۰
میلیارد�ریال�اشاره�کرد.�همچنین�شرکت�ارتباطات�
زیرساخت�با�اجرای��3پروژه�و�سرمایه�گذاری��۴۶۰
�سوم�توسعه�و�ارتقای�پایداری� میلیارد�ریال،�فاز
شبکه�انتقال�مبتنی�بر��IPملی�را�عملیاتی�کرد�و�شبکه�
سوئیچینگ�بین�الملل�را�با�بهره�گیری�از�تجهیزات�

بومی�و�بین�المللی�به�روز�رسانی�کرد.
شرکت�مخابرات�ایران�نیز�با�اجرای��۱۷پروژه�و�

سرمایه�گذاری��۱۱۰۶میلیارد�ریال�اقدام�به�نصب�و�
راه�اندازی��۴۵کافوی�نوری�در��3شهر�و��۲۹روستا،�
نصب��3۹دستگاه�رادیو�ترمینال��CWDMدر��3۲
روستا،�توسعه�شبکه�فیبرنوری�با�نصب��۱۶دستگاه�
�OLTو�اجرای��۸3کیلومتر�فیبر�نوری�در��۱۰شهر�و��۲

روستا�و�نیز�توسعه�پورت�دیتا�و�تغذیه�نیرو�در��۱۴شهر�
�این�سفر�در�بخش� و��۲۴روستا�کرد.همچنین�در
�با��۱۹پروژه�و� تلفن�همراه،�شرکت�ارتباطات�سیار
سرمایه�گذاری��۱۵۷۰میلیارد�ریال�نسبت�به�احداث�
و�راه�اندازی��۱۸ایستگاه�جدید�نسل�چهارم�و�پنجم�
و�تعویض�و�ارتقای�تجهیزات��۱3ایستگاه�موجود�در�

سطح�استان�اقدام�کرد.
اپراتور�دوم�هم�با��۱3پروژه�و�سرمایه�گذاری��۱33۷
میلیارد�ریالی،�یک�ایستگاه�نسل�پنجم�را�در�شهر�
بیرجند�احداث�و�راه�اندازی�کرد�و�علاوه�بر�آن��۱۲

ایستگاه�نسل�چهارم�را�به�بهره�برداری�رساند.

 دانشگاهیان پیشران
 توسعه اقتصاد دیجیتال

�این�سفر�با� وزیر�ارتباطات�و�فناوری�اطلاعات�در
حضور�در�دانشگاه�بیرجند�بر�ظرفیت�های�بی�بدیل�
علمی،�فرهنگی�و�اقتصادی�خراسان�جنوبی�تأکید�

با سفر وزیر ارتباطات و افتتاح 61 پروژه  ارتباطی و مخابراتی به نتیجه رسید

افزایش کیفیت ارتباطات در خراسان جنوبی
با مطالعه جمجمه یک میلیون ساله

 پرونده تکامل انسان 
بازنویسی شد

فاوا

باستان شناسی

کرد.�ستار�هاشمی�عدالت�ارتباطی�و�آموزشی،�
محتوا� توسعه� مصنوعی،� �هوش� از بهره�گیری�
�جمله�محورهای� و�هوشمندسازی�معادن�را�از
کلیدی�برنامه�های�وزارت�ارتباطات�معرفی�کرد�و�
دانشگاهیان�را�پیشران�پیشرفت�و�توسعه�دانست.
وزیر�ارتباطات�در�این�نشست�با�اشاره�به�اهمیت�
اقتصاد�دیجیتال�و�الزام�سهم��۱۰درصدی�آن�از�
�GDPتا�پایان�برنامه�هفتم�توسعه،�گفت:�»حضور�

دانشگاهیان�در�این�عرصه�اثرگذار�است�و�وزارت�
ارتباطات�توسعه�عدالت�ارتباطی�و�آموزشی�را�با�
هدف�ارائه�خدمات�برابر�به�روستاییان�و�شهروندان�
دنبال�می�کند.�به�طوری�که�اکنون�بیش�از��۶۰تا��۷۰
درصد�روستاهای�بالای��۲۰خانوار�خراسان�جنوبی،�
به�خدمات�باکیفیت�ارتباطی�دسترسی�دارند.«

هاشمی�همچنین�با�تأکید�بر�ظرفیت�های�معادن�
�هوش� از استفاده� »با� استان�گفت:� و�صنایع�
مصنوعی�می�توان�کیفیت�استحصال�و�بهره�وری�
را�افزایش�داد.�مشارکت�دانشگاهیان،�معادن�و�
صنایع�استان،�می�تواند�یک�الگوی�موفق�ملی�و�
بین�المللی�ایجاد�کند.�در�کنار�توسعه�زیرساخت�ها،�
هوشمندسازی�معادن�استان�در�دستور�کار�قرار�
گرفته�است�تا�با�بهره�گیری�از�فناوری�های�نوین،�

تولید�صنایع��۱۵تا��۲۰درصد�افزایش�یابد.«

 هوشمندسازی زیرساخت ها
 یک ضرورت است

وزیر�ارتباطات�همچنین�با�اشاره�به�اهمیت�امنیت�
سایبری�و�هوشمندسازی�زیرساخت�ها�گفت:�
بلکه�یک�ضرورت� انتخاب�نیست،� این�یک� �«
است.�ظرفیت�های�قانونی�در�بودجه��۱۴۰۴و�ماده�
�۱۰3برنامه�هفتم�پیش�بینی�شده�و�یک�درصد�
اعتبارات�دستگاه�ها�برای�امن�سازی�اختصاص�
می�یابد�که�استان�خراسان�جنوبی�می�تواند�نقش�
�این�اقدامات�ایفا�کند.«هاشمی� محوری�را�در
با�تأکید�بر�اهمیت�تولید�محتوا�گفت:�»استان�
نیازمند�معرفی�ظرفیت�های�بالقوه�است�و�وزارت�
ارتباطات،�طرحی�برای�حمایت�از�تولید�محتوای�
فاخر�و�اقتصادی�در�دستور�کار�دارد�که�با�معرفی�
استعدادها�و�ظرفیت�های�استان،�اقتصاد�دیجیتال�
و�فناوری�کشور�را�تقویت�خواهد�کرد.«در�این�جلسه�
موضوعاتی�همچون�راه�اندازی�مرکز�رشد�مشترک�
پارک�فاوا�و�علوم�و�فناوری،�ضرورت�ایجاد�زنجیره�
ارزش�اقتصاد�دیجیتال،�آمادگی�برای�ارائه�خدمات�
پزشکی�از�راه�دور،�تقویت�زیرساخت�های�پردازش�
هوش�مصنوعی،�توسعه�شبکه�فیبرنوری�در�مراکز�
پیام�نور،�بهبود�زیرساخت�های�ارتباطی،�راه�اندازی�
تخصصی�سامانه�های�هوش�مصنوعی،�ضرورت�
آموزش�الکترونیکی�و�برگزاری�دوره�های�تخصصی�

هوش�مصنوعی�نیز�مورد�بحث�قرار�گرفت.
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استاندار کرمان: بازدهی بخش 
کشاورزی پایین است

مسیر جذب سرمایه  در 
چهارمحال وبختیاری هموار می شود 

کرمان- استاندار کرمان با اشاره به ارزش افزوده پایین 
بخش کشاورزی استان کرمان گفت:»کشاورزی ۱۶ درصد 
تولید ناخالص داخلی و ۴۰ درصد اشتغال را به خود 
اختصاص داده است که جایگاه خوبی برای استان نیست 
و نشان دهنده بهره برداری و درآمد پایین و خرد بودن 
اراضی کشاورزی این استان است که این مهم مانع استفاده 
بهینه از ماشین آلات نوین می شود و همین موضوع هزینه 
تولید را افزایش می دهد و درآمد کشاورز کاهش می یابد.«

محمدعلی طالبی افزود:»محدودیت جدی منابع آب 
و خشکسالی مستمر، مهم ترین تهدید برای کشاورزی 
استان کرمان است که نیاز به پیگیری مستمر و اجرای 
طرح های مرتبط با الگوی کشت سازگار با توسعه گلخانه ای 

و تغییر الگوی کشت دارد.«
وی گفت: »یکی از مشکلات کشاورزی استان کرمان این 
است که کشاورزان بزرگ و آب کشاورزی، اکثر درآمدها 
را به خود اختصاص داده و کشاورزی خرد استان در حد 
تأمین معیشت است و باید مورد توجه استان قرار گیرد.«

محصولات  حوزه  در  باید  افزود:»همچنین  طالبی 
صادراتی استان کرمان اقداماتی انجام دهیم. متناسب 
با پسته و خرما، بازرگانی مناسبی در استان شکل گرفته و 
صادرکنندگان خوبی داریم اما باید برای دیگر محصولات 
که می توانند جنبه صادراتی داشته باشند نیز تمهیداتی 

اتخاذ کنیم.«

شهرکرد- استاندار چهارمحال و بختیاری گفت:»تمام 
ــلاش مدیریت استان معطوف به جلب و جذب  ت
سرمایه گذاری با هدف رونق تولید، ایجاد اشتغال و رفع 

بیکاری است.«
جعفر مردانی در نشست با گروهی از سرمایه گذاران 
چینی افزود:»تکمیل راه آهن، توسعه جاده ها و آزادراه ها 
از اولویت های زیرساختی استان است، همچنین اخذ 
مجوز ماده ۲۳ برای احداث بیمارستان هزار تختخوابی 

در شهرکرد به  طور جدی پیگیری می شود.«
استاندار چهارمحال و بختیاری با بیان اینکه پروژه های 
ج های دوقلو در شهرکرد، پتروشیمی در لردگان،  بر
فلارد و بروجن و فولاد از دیگر ظرفیت های مهم 
سرمایه گذاری در این استان است، اظهار کرد:»وجود 
واحدهای فولاد، صنایع وابسته و تولید مواد اولیه، 
امکان تکمیل زنجیره فولاد و توسعه صنایع خودروسازی 

را در استان فراهم کرده است.«

ایران در »ایران«
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با افزایش نگرانی ها از کمبود منابع 
آبی در استان آذربایجان شرقی، پروژه 
انتقال آب از رودخانه ارس به تبریز به 
عنوان یکی از اولویت های راهبردی 
و اجرایی در دستور کار قرار گرفته 
است. »بهرام سرمست«، استاندار 
آذربایجان شرقی، با تأکید بر اهمیت 
ح و تعیین ضرب الاجل  حیاتی این طر
یک ساله برای تکمیل آن، اجرای سریع 
و بی وقفه این پروژه حیاتی را مطالبه 
کرده است. این پروژه ملی با هدف 
تأمین آب شرب بیش از دو میلیون نفر 
در شهرستان های جلفا، مرند و تبریز 
طراحی شده و طبق گفته مدیرعامل 
شرکت آب منطقه ای آذربایجان شرقی 
به »ایران«، اجرای آن در شرایط فعلی 
ضرورتی انکارناپذیر است. در چنین 

شرایطی، تسریع در بهره برداری از خط 
انتقال آب ارس می تواند نقشی کلیدی 
در تضمین امنیت آبی منطقه ایفا 
کرده و گامی مؤثر در مسیر تاب آوری 
اقلیمی و توسعه پایدار استان باشد. این 
پروژه نه تنها پاسخی به نیازهای فوری 
مردم، بلکه نمادی از عزم ملی دولت 
چهاردهم برای مقابله با بحران های 
زیست محیطی و مدیریت هوشمند 

منابع طبیعی محسوب می شود.
»یوسف غفارزاده« مدیرعامل آب 
منطقه ای آذربایجان شرقی به »ایران« 
می گوید:» پروژه انتقال آب از رودخانه 
ارس با هدف تأمین آب شرب برای 
نفر  میلیون   ۳ حدود  جمعیتی 
طراحی شده است. این پروژه شامل 
شهرستان های جلفا، مرند، شبستر و 
تبریز است که با توجه به تنش های آبی 
اخیر در فصل تابستان، کاهش بارندگی 
و افزایش دمای هوا، اجرای آن به عنوان 
یک ضرورت حیاتی را در دستور کار قرار 
داده است. در سال جاری، به دلیل 
کاهش آبگیری سدها و افت روان آب ها، 
استان آذربایجان شرقی با تنش آبی 

جدی مواجه است. بر همین اساس، 
استاندار محترم تأکید کردند که زمان 
اجرای پروژه باید به حداقل ممکن 
کاهش یافته و در کوتاه ترین زمان 

ممکن به بهره برداری برسد«.

ضرورت طرح انتقال آب ارس
مدیرعامل آب منطقه ای آذربایجان 
شرقی اجرای پروژه انتقال آب ارس را 
تشریح کرده و به »ایران« می گوید:»این 
پروژه حیاتی ، زیربنایی و راهبردی شامل 
آبگیر و پیش تصفیه با ظرفیت برداشت 
۱8۴.۴ میلیون مترمکعب در سال در 
حاشیه رودخانه ارس، خط انتقال 
شامل لوله فولادی ۲۰۰۰ میلیمتری به 
طول ۱۰5 کیلومتر و تونل به طول 5 
کیلومتر، تصفیه خانه در دو مدول به 
ظرفیت کل 7 مترمکعب در ثانیه با یک 
باب ایستگاه پمپاژ به ارتفاع پمپاژ ۱5۰ 
متر و 7 باب مخزن به حجم کل ۲۶۰ 
هزار متر مکعب و نیرو رسانی شامل 
احداث پست برق ۴۰۰/۱۳۲ کیلوولت و 
خط ۱۳۲ کیلوولت به طول 7۰ کیلومتر 
است. ضرورت طرح انتقال آب ارس 
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نیز با هدف تأمین بلندمدت نیازآبی 
شهرستان های تبریز، مرند، شبستر 
و جلفا با جمعیتی بالغ بر ۳ میلیون 
نفر در افق ۱۴۲5 شامل ۲۲ شهر از 
جمله کلانشهر تبریز و ۱۶9 روستا و 
مجتمع های صنعتی واقع در مسیر 
خط انتقال آب ارس هدفگذاری شده 
است. در این پروژه، آب از رودخانه ارس 
برداشت شده و در قالب حقابه استان 
آذربایجان شرقی، برای شرب شهرهای 
مسیر و در نهایت تبریز منتقل خواهد 
شد.« طبق گفته این مقام مسئول، »در 
فاز اول طرح، تاکنون حدود ۴۰ کیلومتر 
از لوله گذاری انجام شده و ۶ ایستگاه 
پمپاژ احداث شده است. اقدامات 
باقی مانده عبارت است از حدود 95 
کیلومتر لوله گذاری، یک ایستگاه پمپاژ، 
تصفیه خانه با ظرفیت ۶.۶ متر مکعب 
در ثانیه، تونل 5.5 کیلومتری و مخازن 
بین راهی با ظرفیت ۱8۰ هزار متر مکعب 
که پس از تکمیل، پروژه به مرحله نهایی 
رسیده و آب شرب تبریز و شهرهای 

مسیر تأمین خواهد شد«.

تأمین اعتبارات از منابع داخلی
مدیرعامل آب منطقه ای آذربایجان 
شرقی ادامه می دهد: »مطالعات 
طرح انتقال آب ارس از سال ۱۳85 
آغاز شده و با اخذ مجوز های لازم در 
نهایت اجرای طرح به صورت فاینانس 
خارجی تصویب شد. اما تحریم های 
ظالمانه و عدم تأمین اعتبار مورد نیاز از 
محل فاینانس خارجی، سال ها اجرای 
این پروژه را با کندی مواجه کرد. در 
نتیجه، تصمیم بر آن شد که پروژه از 
منابع مالی داخلی مانند مولدسازی، 
بدهی کشور آذربایجان بابت سد های 
خداآفرین و قیزقلعه سی و اعتبارات 
تملک دارایی تأمین مالی شود. بنابراین 
برای این منظور، اقدامات قراردادی 
و کارشناسی انجام شد تا فاینانس 
خارجی به منابع ریالی تبدیل شود. 
در نهایت، وزارت نیرو پیشنهاد خود 
را به سازمان برنامه و بودجه ارائه داد 
و مصوبه هیأت دولت اخذ شد و پس 
از طی مراحل ترک تشریفات، پروژه به 
قرارگاه خاتم الانبیا واگذار شد تا تعهدات 
اجرایی شروع  شود«. »یوسف غفارزاده« 
تصریح می کند: »با توجه به شرایط 
بحرانی آب در فصل تابستان و دستور 
استاندار محترم، برنامه ریزی شد تا 

پروژه در چندین جبهه کاری به صورت 
هم زمان اجرا شود. در همین راستا، 
برای تصفیه خانه، ایستگاه های پمپاژ، 
تونل و لوله گذاری، کارگاه های مجزا 
تعریف شد تا زمان اجرای پروژه نیز به 
حداقل برسد«. وی ادامه می دهد: »بر 
اساس هماهنگی های صورت گرفته 
با پیمانکار و مشاور، مقرر شده است 
که خط لوله فاز اول ظرف یک سال 
تکمیل شده و فاز تکمیلی سال بعد 
به بهره برداری برسد. البته قابل تأکید 
است که اجرای این حجم از عملیات 
نیازمند تأمین نقدینگی کافی است که 
پیگیری های لازم از سوی استانداری، 
وزارت نیرو و سایر نهادهای مسئول در 

حال انجام است«.

تأمین آب شرب و توسعه پایدار
طبق گفته »یوسف غفارزاده«، »هدف 
اصلی پروژه انتقال آب ارس این است که 
با تکمیل فاز اول، لوله گذاری باقی مانده 
انجام شود، تصفیه خانه نهایی گردد 
و آب ابتدا به شهرهای مسیر و تبریز 
برسد. در حال حاضر، پروژه به صورت 
ریالی تعریف شده و سازمان برنامه و 
بودجه مصوبه لازم را صادر کرده است. 
با تأمین اعتبار و تزریق مالی مناسب، 
امید است که پروژه در زمان مقرر به 
بهره برداری برسد و بخش مهمی از 
مشکلات آبی استان برطرف شود«. 
مدیرعامل آب منطقه ای آذربایجان 
شرقی تصریح می کند: »در فاز اول پروژه 
انتقال آب از رودخانه ارس، پیش بینی 
شده که تصفیه خانه با ظرفیت 7 متر 
مکعب در ثانیه، حدود 5۰ درصد از آب 
را تصفیه کرده و از طریق خط انتقال 
به کلانشهر تبریز و شهرهای مسیر 
برساند. این میزان معادل حدود ۳.5 
متر مکعب در ثانیه است که پس از 
تکمیل بخش های اجرایی، در طول 
یک سال آینده وارد مدار بهره برداری 
خواهد شد. فاز دوم پروژه نیز که شامل 
تکمیل ظرفیت تصفیه خانه است، یک 
سال پس از فاز اول اجرا خواهد شد. با 
توجه به ضرب الاجل تعیین شده از سوی 
استاندار محترم، تمرکز فعلی بر اجرای 
فاز اول است تا در کوتاه ترین زمان 
ممکن، آب اولیه به شهرهای مسیر و 

تبریز برسد«.
وی ادامه می دهد: »با وجود زمان 
محدود، اگر تزریق مالی به موقع انجام 

شود و جبهه های کاری به درستی فعال 
شوند، امکان تکمیل پروژه در بازه زمانی 
کوتاه تر وجود دارد. البته لازمه تحقق این 
هدف، تأمین نقدینگی کافی و مستمر 

است«.

انتقال آب ارس به دریاچه ارومیه
مدیرعامل آب منطقه ای آذربایجان 
شرقی ادامه می دهد: »اهمیت این 
طرح تنها تأمین آب شرب تبریز و 
شهرهای اطراف نیست و یکی از 
مهم ترین مزایای آن کمک به احیای 
دریاچه ارومیه از طریق برگشت پساب 
آن به دریاچه ارومیه است. طبق 
برنامه ریزی، 75 درصد از آب واردشده 
به شهرها به پساب تبدیل شده و پس 
از تصفیه، به دریاچه ارومیه بازخواهد 
گشت. برای مثال، اگر ۱۲۰ میلیون 
متر مکعب آب تأمین شود، حدود 
9۰ میلیون متر مکعب آن می تواند به 
دریاچه ارومیه تزریق شود. این موضوع 
بویژه برای شهرهایی مانند شبستر و 
تبریز و مناطقی از اطراف دریاچه ارومیه 
که در طرح آب شرب قرار دارند، اهمیت 

زیست محیطی بالایی دارد«.
وی می افزاید: »در فاز اول، با تصفیه 
5۰ درصدی و انتقال ۳.5 متر مکعب 
در ثانیه، بخش قابل توجهی از آب به 
تبریز و شهرهای مسیر خواهد رسید. 
تفاوت فاز اول و دوم از نظر اثرگذاری 
بر دریاچه ارومیه چندان زیاد نیست، 
چرا که اجرای آنها به صورت موازی 
برنامه ریزی شده و فاز دوم حدود ۶ ماه 
پس از فاز اول تکمیل خواهد شد. نکته 
مهم دیگر، ساختار خطی پروژه است که 
امکان تقسیم بندی آن به بخش های 
مستقل را فراهم می کند. برای مثال، 
در مسیر 9۰ کیلومتری لوله گذاری 
باقی مانده، می توان هر ۱5 کیلومتر را با 
یک کارگاه مستقل اجرا کرد، چرا که این 

بخش ها به هم وابسته نیستند«.
طبق گفته این مقام مسئول، »در حال 
حاضر، تأمین مالی پروژه از فاینانس 
خارجی به منابع ریالی تبدیل شده 
است. با توجه به اینکه این پروژه جزو 
دغدغه های اصلی دولت، هیأت دولت، 
استانداری و وزارت نیرو است، انتظار 
می رود با حمایت های لازم دولت، در 
بازه زمانی تعیین شده به بهره برداری 
رسیده و بخشی از مشکلات آبی منطقه 

را برطرف کند«.

گزارش
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کتاب

میدان های سخت دریچه ای است به منظومه فکری 
شهید سپهبد حاج قاسم سلیمانی

 کتاب جمال روایت هایی از زندگی و رشادت های
 شهید ابومهدی المهندس است

همیشه سردار

نور مقاومت

کتاب »میدان های سخت« دریچه ای  است 
به سوی دنیای قهرمانی که در سایه سار 

اراده ای آهنین و ایمانی راسخ، به پاسداری 
از مردم مظلوم منطقه و حفاظت از وجب  
به  وجب خاک وطن برخاست. اسطوره ای 
که جغرافیای حضورش به مرزهای 
ملی محدود نماند و افق های جهاد و 
مقاومت را پس از 8 سال دفاع مقدس 
در برابر حمات رژیم بعث عراق در 
عرصه ای فراملی و گسترده تر ترسیم کرد 
و در نهایت به بالاترین مقام؛ »شهادت« 

رسید. این اثر، به اهتمام محمدحسن 
روزی طلب و پروین نوری پور، در قالب 
مجموعه ای از خاطرات، سخنرانی ها و 
وصیت نامه شهید سپهبد حاج قاسم 
سلیمانی، تصویری جامع از منظومه 
فکری و اخاقی و آرمان های او پیش 
چشم مخاطب می گشاید؛ تصویری 
که نه تنها از جبهه های نبرد و دفاع 
مقدس سخن می گوید، بلکه از ژرفای 

کتاب »جمال«؛ نوشته شها پناهی درباره 
مردی است که مقام معظم رهبری او را 
چنین توصیف کردند: »شهید ابومهدى 
المهندس)رضوان الله تعالی علیه( مرد 
نورانی، مرد مؤمن، مرد شجاع که انسان 
وقتی نگاه می کرد، چهره او مصداق وَبیَض 
وَجْهِی بنُِـــورکِ بود. ابو مهدی المهندس این 
جوری بود. چهره، چهره نورانی و معنوی و 
خدایی بود.«نامش جمال بود، اما همه او 
را با نام جهادی اش، ابومهدی المهندس، 
می شناختند؛ فرمانده ای میانسال و با 
تجربیات فراوان در میدان نبرد که به 
خوبی فارسی صحبت می کرد. شهید 
»جمال  جعفر  محمدعلی آل ابراهیم« پیروز 
میدان ها در مبارزه با داعش و مهندس 
جنگ در مقابله با تکفیری ها بود که پس 
از شهادتش در کنار حاج قاسم سلیمانی به 
شهرت بیشتری دست یافت. این فرمانده 
ارشد عراقی همواره خود را سرباز حاج 
قاسم می خواند و همین رفاقت عمیق، او 
را به شخصیتی فراموش نشدنی تبدیل کرد.
شها پناهی، با انجام تحقیقات میدانی 
گسترده درباره شخصیت شامخ این شهید، 
کلمات را به خدمت گرفته و داستان 
زندگی اش را روایت کرده است. این کتاب 
با تصویرسازی های پرقدرت از دیدار راوی با 
ابومهدی المهندس در منطقه سبز عراق 
)الخضراء( آغاز می شود و با لحظات وداع با 
پیکر این فرمانده در اهواز و تشییع پرشکوه 
او پایان می یابد. عکس های سیاه و سفید 
موجود در کتاب تجسم این روایت را برای 
خواننده ملموس تر می سازد. نویسنده با 
خروج از فضای تک گویی، تاش می کند 
تا داستانی خواندنی و گیرا از زندگی شهید 
ابومهدی المهندس خلق کند؛ داستانی 
که به دوران کودکی و نوجوانی او تا زمان 
شهادتش می پردازد. این کتاب حاصل 

سه سال تحقیق و پژوهش نویسنده 
در کشور عراق است که به زبان عربی 
نیز ترجمه شده است. شها پناهی در 
گفت وگویی گفته: »بودن در عراق یعنی 
حضور در دل اتفاق. وقتی که کار را به شکل 
تحقیق میدانی انجام دهید، چون در دل 
کار هستید، به مستندات بسیار بیشتری 

دست می یابید.«
 

 در هم آمیختن خون
 شهدای ایرانی و عراقی

کتاب »جمال« روایت لحظاتی ناب از زندگی 
مبارزاتی و سال ها جهاد فرمانده ارشد 
جبهه مقاومت اسامی و سفری به قلب 
لحظه هایی است که با اشک و بغض 
مردم ایران و عراق در وداع با او رقم خورد. 
ابومهدی المهندس، قهرمانی که خونش 

با خون شهید سپهبد حاج قاسم سلیمانی 
و جمعی از یاران ایرانی و عراقی درهم 
آمیخت تا اسطوره ای جاودانه از مقاومت 
برای ما و مردم منطقه به یادگار بگذارند. 
در بخشی از این کتاب از قول یکی از راویان 
می خوانیم: »بعد از ورود به اهواز، باتوجه 
به طول راه تشییع پیکر شهدا و روشن تر 
شدن هویت شان )به لحاظ جواب نهایی 
آزمایش دی ان ای(، تصمیم گرفتیم پرچم 
روی تابوت ها را مرتب تر کنیم. طاقه های 
جدید پرچم عراق را باز کردیم و با احترام 
روی تابوت شهدا کشیدیم. هرچند که 
ته دل مان اطمینان داشتیم داخل هر 
کدام خون مجاهدان ایرانی و عراقی به 
هم آمیخته شده و قطعاً مزار هر کدام 
از این شهدا زیارتگاه همه شهدای حادثه 
تروریستی فرودگاه بغداد خواهد بود. بعد، 
با ماژیک قرمز رنگی روی تک تک تابوت ها 
اسامی شهدا را نوشتیم. به تابوت حاج 
ابومهدی که رسیدم، زانوهایم توان ایستادن 
نداشت. روی زمین کنار حاجی نشستم. 
نفسم بالا نمی آمد. دستم می لرزید. هر 
کاری می کردم، با دلم کنار نمی آمدم که این 
لحظه ها آخرین لحظه های همراهی من با 
حاج ابومهدی است. یادآوری روزهایی که، 
به بهانه شانه زدن، روی موها و محاسن سفید 
حاجی دست می کشیدم، داشت بخشی 
از وجودم را ذوب می کرد. زیر لب گفتم: 
امُ عَلَی  »ألسَامُ عَلَی الشیبِ الْخَضیبِ، السَّ
مآءِ« و  ام عَلَی الْمُزمّلِ باِلدِّ الْخَدِّ التَّریبِ، السَّ

اشک تمام صورتم را فراگرفته بود.«
راویان این اثر از نزدیک ترین همراهان 
ابومهدی المهندس هستند که از روزهای 
پرالتهاب مبارزه با داعش و القاعده و در 
نهایت شهادتش به دستور دونالد ترامپ، 
رئیس جمهوری وقت آمریکا، در ۱۳ دی 
۱۳۹8 در فرودگاه بین المللی بغداد به 

 از نظر 
سردار شهید 

سلیمانی، 
دفاع مقدس 

8 ساله نه 
صرفاً واقعه ای 

تاریخی، 
که نهادی 

اجتماعی و 
آموزشی بود؛ 

دانشگاهی 
که در آن 
ارزش ها، 
وفاداری 
و آگاهی 

اجتماعی 
نسل ها شکل 

می گرفت

کتاب »جمال« 
روایت لحظاتی 

ناب از زندگی 
مبارزاتی و 

سال ها جهاد 
فرمانده ارشد 

جبهه مقاومت 
اسلامی و 

سفری به قلب 
لحظه هایی 

است که با 
اشک و بغض 
مردم ایران و 

عراق در وداع 
با او رقم خورد. 

ابومهدی 
المهندس، 
قهرمانی که 

خونش با خون 
شهید سپهبد 

حاج قاسم 
سلیمانی و 

جمعی از یاران 
ایرانی و عراقی 
درهم آمیخت 

تا اسطوره ای 
جاودانه از 

مقاومت برای 
ما و مردم 
منطقه به 

یادگار بگذارند

مختلف سیاسی، اجتماعی و فرهنگی و 
بهره مند از هوش و ذکاوت استراتژیک، 
قدرت پیش بینی و تحلیل فوق العاده 

می نگریست.
 

قله های سرافراز ایثار
یکی از ارکان برجسته در منظومه فکری 
شهید سلیمانی، نقش و جایگاه دفاع 
مقدس 8 ساله در جامعه پس از انقاب 
اسامی است. او معتقد بود این دوران، 
تنها تجربه ای نظامی و تاریخی نیست. 
او دفاع مقدس را یک نهاد اجتماعی 
آموزشی می دانست که فراتر از هر نهاد 
آموزشی در تربیت نسل های آگاه و مقاوم 
ایفای نقش کرده است. یادآوری شجاعت 
و نبوغ فرماندهان، سرداران و رزمندگانی 
که در دوران دفاع مقدس به مقام 
شهادت نائل شدند، همچنین تأکید بر 
منزلت و مقام شامخ آنان از ویژگی های 
بارز سخنان شهید سلیمانی است. 
دفاع مقدس، به زعم او، مکتبی بود 
که در آن روحیه ایثار، مسئولیت پذیری 
و بصیرت اجتماعی پرورش یافت. شهید 
سلیمانی با بهره گیری از استعاره »قله های 
سرافراز« به این نکته می پردازد: »یکی 
از برجستگی های جنگ ما این بود که 
قله های آن، قله های مطهر و مرتفعی بود. 
اگر قله مرتفع شد، دامنه زیبا و سرسبز 
می شود، چشمه های جوشان از دامنه 
سرازیر می شود.« او که همیشه خود را 
»سرباز ملت« می خواند از دیگر افتخارات 
جنگ را رتبه ای نبودن آن می دانست و 
می گفت: »این پارچه های روی دوش من، 
آن وقت نبود. کلمه رایج، کلمه سردار و 
سرهنگ نبود، کلمه رایج کلمه برادر بود. 
برادر حسین، برادر احمد، برادر مهدی.«

 
 منبعی برای درک مبانی انقلاب

آنچه »میدان های سخت« را اثری خواندنی 
می کند شیوایی شهید سلیمانی در گفتار 

تفکرات و ارزش های این بزرگ مرد تاریخ 
پرده برمی دارد.در جای جای این کتاب، 
کامی جاری  است که از جان برخاسته 
و بر جان می نشیند؛ سخنانی که گواه 
اراده  تسلیم ناپذیر و روحی بلند است. 
هر فصل از »میدان های سخت«، روایتی 
از ایثار و ایمان است؛ روایت مردی که 
جهاد را تنها میدان جنگ نمی دانست، 
بلکه آن را مدرسه ای برای پرورش نسلی 
غیور، آگاه و آینده ساز می دید. از نظر او، 
دفاع مقدس 8 ساله نه صرفاً واقعه ای 
تاریخی، که نهادی اجتماعی و آموزشی 
بود؛ دانشگاهی که در آن ارزش ها، 
وفاداری و آگاهی اجتماعی نسل ها شکل 

می گرفت.
 

منظومه فکری حاج قاسم
این اثر مرجعی برای شناخت مبانی 
اسامی است.  انقاب  آرمان های  و 
ویراستاران با انتخاب هایی هوشمندانه، 
سخنان، وصیت نامه و خاطرات حاج 
قاسم را کنار هم نهاده اند تا مخاطب 
بتواند به عمق اندیشه های او دست یابد. 
روح شهید سلیمانی در میان صفحات 
»میدان های سخت« زنده است؛ مردی 
که نغمه مقاومت سر داد و با شهادتش 
به دستور دونالد ترامپ؛ رئیس جمهوری 
آمریکا در ۱۳ دی ۱۳۹8 به نمادی از پایداری 

در جهان اسام بدل شد.
بازخوانی  با  سخت«  »میدان های 
لایه های  او  خاطرات  و  سخنرانی ها 
معرفتی، فرهنگی و دینی شخصیت حاج 
قاسم را واکاوی می کند. تسلط او بر متون 
دینی، بویژه نهج الباغه و آشنایی عمیق 
با ادبیات فارسی، در گفتار و نوشتارش به 
روشنی نمایان است. سخنان او همانند 
اعمالش، از ژرفای عرفان، ایمان و عشق 
به وطن برمی خاست؛ مردی که جنگ را 
تنها برای پاسداری از خاک نمی خواست، 
بلکه آن را مأموریتی برای حراست از اسام 

و امت اسامی می دانست.
در مقدمه »میدان های سخت« آمده که 
این کتاب بر اهمیت و جایگاه سپهبد 
قاسم سلیمانی در تاریخ معاصر ایران 
تأکید می کند و از ابعاد مختلف شخصیتی 
و اندیشه های او پرده برمی دارد. اهمیت 
این اثر، صرفاً در بازخوانی سخنان و 
خاصه  سلیمانی  شهید  گفتارهای 
نمی شود، بلکه دریچه ای از دیدگاه ها 
و نظام فکری او به روی ما می گشاید. 
یکی از عناصر کلیدی در تکوین این 
منظومه فکری، تأثیر رهبری امام 
خمینی )قدس سره( بر شخصیت و 
تفکر شهید سلیمانی است. همان طور 
که او در سخنرانی هایش به کراّت به 
جاذبه های شخصیتی امام و قدرت دینی 
و معنوی ایشان در شکل گیری انقاب 
اسامی اشاره کرده است. نگاه آن شهید 
به رهبر کبیر انقاب در خلف او - حضرت 
آیت الله خامنه ای - نیز با همین باور و 
شوق ادامه می یابد. شهید قاسم سلیمانی 
به رهبران انقاب اسامی ایران، به مثابه 
شخصیت هایی جامع الاطراف، دارای درک 
و نگرش عمیق و بی نظیر در حوزه های 

کردن که چه کسی همراه شماست؟ من 
قبل از اینکه حاج قاسم رو معرفی کنم، 
بهشون گفتم فرمانده های نظامی آمریکا 
هربار قدم گذاشتن تو عراق، به فکر 
منافع خودشون بودن و برای رسیدن به 
اهدافشون تا مرز خلع ساح و تضعیف 
نیروی نظامی و ارتش عراق رفتن. اما 
کشوری که هشت سال با ارتش حزب بعث 
تو جنگ بود، امروز به کمک ما اومده، 
ساح و تجهیزات در اختیارمون گذاشته و 
مستشارای نظامی ش رو برای بیرون رفتن 
از این وضعیت و مقابله با دشمن به عراق 
فرستاده. البته این رو هم بگم روی صحبت 
من اون شب بیشتر با کسانی بود که دائم 
به دنبال اختاف با ایران بودن. وقتی 
حاج قاسم رو معرفی کردم، تعجب رو 
می شد توی چشماشون دید؛ هم تو چشم 
اونایی که به واسطه اخبار جبهه مقاومت 
اسم حاج قاسم رو شنیده 
بودن و هم اونایی که 

و لطافت او در احساس است. شهید 
سلیمانی در غالب موارد آراسته و پیراسته 
سخن گفته است. میدان های سخت از 
انُـــس حاج قاسم با متون و منابع اصیل 
دینی و به طور خاص نهج الباغه پرده 
برمی دارد، چنان که ذوق هنری و آشنایی 
آن شهید را با لطایف و ظرایف ادبی به 
نمایش می گذارد. ناگفته پیداست که 
»میدان های سخت« شایستگی و بایستگی 
آن را دارد که یکی از منابع اصیل درک مبانی 
انقاب و نظام جمهوری اسامی محسوب 
شود و به عنوان یک متن معیار، مورد 
مطالعه و ارجاع عاقه مندان و باورداران 
به آرمان های انقاب اسامی قرار گیرد. 
این کتاب همچنین می تواند در تحلیل 
روابط خارجی نیز به خواننده کمک 
کند. کتاب »میدان های سخت« در سه 
بخش گردآوری و تنظیم شده است؛ 
بخش اول، به سخنرانی های حاج قاسم 
در سال های پیش از شهادتش با موضوع 
جبهه جهانی مقاومت، اختصاص دارد. 
بخش دوم، مجموعه ای از خاطرات و 
دفاع  درباره  ایشان  گفت وگوهای 
مقدس و جهاد هشت ساله است که در 
آن رشادت ها، شهادت ها و فرماندهی 
مؤمنانه را بازتاب می دهد. بخش سوم 
شامل متن کامل وصیت نامه شهید 
است؛ متنی که جان مایه ای از ایمان، 
اخاص، عشق به ولایت و عشق به مردم 
دارد و سندی  است ماندگار از سلوک 
عارفانه و انقابی او. از دیگر ویژگی های 
برجسته این اثر، پانویس های گسترده 
و تحلیلی آن است. این یادداشت ها 
نه  تنها به شفاف سازی مفاهیم کمک 
می کنند، بلکه چون دایرةالمعارفی 
کوچک، اطاعات ارزشمندی از چهره های 
سیاسی و نظامی، تاریخ، سیاست و نبردها 
در اختیار خواننده می گذارند. در برخی 
موارد، این توضیحات به تفسیر عمیق 
رویدادها می پردازند و بستر تاریخی و 
فکری مخاطبان را کاماً روشن می سازند. 
این کتاب، که یکی از موضوعات »طرح 
تدوین تاریخ انقاب اسامی« است، 
توسط مرکز اسناد انقاب اسامی منتشر 
شده و در صدر آثار پرفروش این مرکز 
قرار دارد. »میدان های سخت« به واسطه 
روایت مستدل، توانسته است جایگاه 
خود را میان آثار تحلیلی و مستند انقاب 
را  آن  می توان  و  کند  اسامی تثبیت 
به عنوان پلی میان تاریخ و آینده پیش 
روی نسل جوان تعریف کرد. خواندن این 
کتاب، فرصتی است برای درک عمیق تر از 
شخصیتی که در میدان های جنگ و در 
میدان های اندیشه، همواره پیشگام بود. 
حاج قاسم سلیمانی در کام و عمل، نماد 
هم زمانی جهاد و تفکر بود؛ مردی که با 
نگاهی آمیخته از معرفت دینی، تحلیل 
سیاسی و عشق انسانی، راهی نو در تاریخ 

معاصر گشود.
 

مقاومت به مثابه ضرورت تمدنی
حاج قاسم در کنار نگاه درونی، نگاهی 
منطقه ای و فرامنطقه ای نیز داشت. از 
منظر او، مقاومت در مقابل ظلم یک 

منظور من رو از حرفام فهمیده بودن. 
وقتی حاج قاسم از ماشین پیاده شد، 
همگی دورشون حلقه زدن. من این لحظه 
رو خیلی دوست داشتم. کمی که اوضاع 
آروم شد، به مقر فرماندهی برگشتیم. وارد 
که شدیم، اولین کسی که به استقبالمون 
اومد حاج ابومهدی بود و این نشون داد 
که این چند ساعت که ما برای شناسایی 
رفتیم، حاجی چقدر چشم به راه و نگران 
سامت حاج قاسم بوده. درست مثل دو 
تا برادر دست همدیگه رو گرفتن و با هم 
وارد ساختمون شدن. هنوز از راه نرسیده 
حاج قاسم گفت: »نقشه رو پهن کن.« 
من سریع نقشه منطقه رو روی زمین پهن 
کردم و همراه فرمانده هایی که اونجا بودن 
دورش جمع شدیم. حاج ابومهدی درست 
کنار دست حاج قاسم نشست و همه 
حواسش به صحبتای حاج قاسم بود. اگر 
کسی حرفی می زد یا سؤالی می کرد، حاجی 

از بالای عینک بهش نگاهی می کرد.«
 

چالش ها و موانع نویسنده
شها پناهی لادانی متولد سال ۱۳55، از 
نویسندگانی است که تا کنون ۹ عنوان 
کتاب در خصوص شهدای مدافع حرم 
به رشته تحریر درآورده است و چهار 
مجموعه از این کتاب ها به 
عربی ترجمه شده است. 
وارد   ۹۳ سال  از  او 
تحقیق  و  پژوهش 
و ثبت مستنداتی 
در رابطه با بحث 
بحران در سوریه و 
عراق شد و حاصل 
تاش هایش آثاری 
چون »چمروش«، 
آقا«،  »همسایه 
»ماه  »تیه دار«، 
کامل« »چشمان 
یعقوب؛ رضا کارگر 
ن  فعا ا مد ( ی  ز بر
»حلب   ،»)8 حرم 
خان طومان پاک 25« 
و »رفیق مثل رسول« است.

او با داغ عمیقی که از شهادت 
فرماندهان بزرگ بر دلش نشست، 

ضرورت تمدنی و وظیفه ای تاریخی برای 
جهان اسام بود، نه صرفاً راهبردی 
سیاسی. ارتباطات و همکاری هایش با 
چهره های برجسته مقاومت، همچون 
و  مغنیه  عماد  نصرالله،  سیدحسن 
ابومهدی المهندس خود گویای این 
حقیقت است. در فصل هشتم این 
کتاب که به سخنرانی شهید سلیمانی 
در راهپیمایی 22 بهمن ۱۳۹6 کرمان 
اختصاص دارد، آمده: »من در آن کشورها 
دیدم که جان ملت ها به لبشان رسیده 
بود و از ما سؤال می کردند که قضیه 
چیست؟ نگرانی وجودشان را فراگرفته 
بود. این ملت امروز فقط حامی ایران 
نیست، بلکه اثر اساسی در حفظ جان 
ملت ها داشته است. مگر ملت ایران 
در این دوره اخیر کم کاری کرده؟ اگر 
ملت ایران نبود این باهای بزرگی که 
در این منطقه اتفاق افتادند می شد رفع 
کرد؟ چه فجایع عظیمی که به وقوع 
نمی پیوستند، فجایعی که انسان قادر به 
دیدن و توصیف آنها نیست و از دیدن آنها 
شرمگین می شود. این ملت در کمک به 
ملت عراق برای ریشه کنی حزب بعث، در 
ریشه کنی شجره خبیثه و خطرناک داعش 
و تکفیر، به تعبیر مقام معظم رهبری، به 
بشریت و انسانیت خدمت کرد. کما اینکه 
دیدیم اروپایی ها چگونه در مقابله با این 
جریان عاجز بودند. ملت ایران، این 
ملت ها را نجات داد و از آنها حمایت کرد.«

در فصل سوم کتاب با عنوان یادواره 
شهدای مایر )2 مهر ۱۳۹5( سردار 
سلیمانی طی سخنانی می گوید:» دو عامل 
جنگ را تبدیل به مدرسه و مکتب کرد و 
می بینیم که به رغم گذشت سال های 
طولانی، نسل جوان به شلمچه، طائیه 
و جاهای دیگر صحنه های جنگ می روند 
و جای پای رزمندگان را می بوسند. امروز 
همت فقط اسوه و محبوب بچه های 
تهران نیست، بیش از یک مرجع تقلید 
در کل کشور محبوب و مورد توجه است. 
یکی از این دو عامل، مبنایی و دیگری 
میدانی است. عامل مبنایی، اسام بود. 
در تمام طول جنگ، تمرکز امام روی این 
نکته بود که همه توجهات را معطوف 
به اسام کند... زمانی هم که خرمشهر 
آزاد شد، فرمود خرمشهر را خدا آزاد کرد. 
امام همواره به این موضوع توجه می داد. 
لذا موضوع مکتب و حاکمیت مکتب در 

جنگ ما یک تأثیر مبنایی داشت.«
در بخش دیگری از سخنان ایشان 
در »کنگره هشت هزار شهید گیان« 
می خوانیم: »فرماندهی در جنگ ما 
امامت بود، نه هدایت. آن که می گوید 
»بیا«، امام است. فرماندهان ما بر صحنه 

جنگ امامت می کردند.«
»میدان های سخت« اثری است که با آن 
مقاومت، تسلیم نشدن و آزادانه زیستن را 
می آموزی و با روح جهاد و مقاومت آشنا 
می شوی. هر صفحه اش دعوتی است 
به تأمل و هر واژه اش پلی است به سوی 
فهمی عمیق تر از مردی که در تندباد 
حوادث، بر قله ایمان ایستاد و به بالاترین 

رتبه دست یافت.

به نوشتن طرحی جامع برای ثبت زندگی 
مبارزاتی ابومهدی المهندس پرداخته است. 
این طرح، نقطه شروعی برای تحقیقی 
گسترده و جمع آوری اطاعاتی جامع شد. 
پناهی در تشریح چالش ها و موانعی که 
برای نوشتن »جمال« با آن مواجه شده در 
مقدمه کتابش نوشته: »تاش کردم طرحی 
جامع برای ایده ام آماده کنم. طرح را کامل 
کردم و بعد از آشنایی با مدیر مستندنگاری 
حشدالشعبی، کار تحقیق و مصاحبه کلید 
خورد. به سبب وسعت فعالیت ها و حضور 
پیدا و پنهان شهید ابومهدی المهندس در 
عرصه های مختلف و تعامل شهید عزیز با 
افراد در سطوح بالای نظامی و حکومتی و 
مدیریتی در عراق و لبنان و ایران، ابعاد کار 
این کتاب گسترده بود و طی مسیر تحقیق 
و جمع آوری اطاعات، در هماهنگی دیدار 
و برگزاری جلسه های مصاحبه با مسائلی 
مواجه شدم. به واسطه معرفی یکی از 
دوستان معاونت شهدا و امور اجتماعی 
حشدالشعبی و مسئول این معاونت آقای 
دکتر علی خفاف و همکارانشان برای 
برون رفت از سکون چند ماهه در مسیر 
کار به کمکم آمدند و در بخش مهمی از 
این طرح تا تکمیل پژوهش ها و نگارش 
و ترجمه کتاب مرا با بزرگواری، پشتیبانی و 

همراهی کردند.«
پناهی همچنین اشاره کرده که نزدیک ترین 
افراد به شهید ابومهدی المهندس تأکید 
داشته اند نام آنها در این کتاب ذکر نشود 
و هدف اصلی تنها معرفی شخصیت این 
شهید بزرگوار باشد. به همین دلیل، 
بخش های فراوانی از کتاب شامل خاطرات 

این دوستان است.
 از دیگر چالش های انتشار این اثر عنوانش 
بوده است که از »ابومهدی المهندس« به 
»جمال« تغییر یافته است. در واقع »جمال« 
روایت تأثیرات عمیق ابومهدی و حاج قاسم 
بر دوستان و هم رزمانشان است و خواننده 
را به درک واقعیت های جبهه مقاومت و 
تاریخ معاصر دعوت می کند؛ دعوتی که 
با توجه به شرایط امروز و فشارهای رژیم 
صهیونیستی و آمریکا برای به زانو در آوردن 
ملت های منطقه تأمل برانگیز است؛ 
بویژه با یادآوری جنگ دوازده روزه و حمله 

اخیر به قطر.

ما می گویند. »سوره مهر« با انتشار این 
کتاب تاش می کند تا سیمای آسمانی و 
روح بزرگ مردی را آشکار  سازد که نامش 
تا ابد با مقاومت و انسانیت گره خورده 
است. این اثر روایت دل هایی است که 
در آخرین بدرقه، کنار پیکر حاج ابومهدی 
المهندس لرزیدند و چشم هایی که دریایی 
اشک ریختند و با آن شهدا پیمان بستند که 
راه مقاومت ادامه یابد. بخش هایی از این 
اثر برگرفته از مستند »سلفی با ابومهدی« 
است که به تبیین ابعاد انسانی و تاریخی 
شخصیت او توجه ویژه ای دارد؛ مردی که 
نبردش علیه ظلم، از دوران جوانی اش با 
رژیم بعث در عراق آغاز شد و صدام حسین 
او را به اعدام محکوم کرد؛ بنابراین مجبور 
شد به کویت و در نهایت به ایران سفر کند.

 
دوستی ریشه دار

شها پناهی در این اثر پرده از زندگی 
بزرگ مردی برمی دارد که در کوچه های 
کودکی اش تا میدان های نبرد، در سراسر 
ایران و عراق، رد پایی از مقاومت، ایثار و 
عشق حک کرده است. او با قلمی شیرین 

و بیانی روان به توصیف جزئیاتی 
ریز از صحنه ها و مکان هایی 

ابومهدی  که  می پردازد 
ن  ا ر یا و  س  لمهند ا
ن  آ ر  د لشعبی  ا حشد

 . ند شته ا ا د ر  حضو
و  کشش  پر یتی  ا و ر
مستند از صحنه های 
این فرمانده  مبارزه 
ارشد جبهه مقاومت 
همراه با حاج قاسم 
سلیمانی. در بخشی از 
این کتاب ابوامتحان از 
فرماندهان حشدالشعبی 

درباره گشتزنی در حومه 
با حاج  سامرا همراه 

قاسم در روزهای مبارزه 
با تروریست های داعش 

می گوید: »»داخل یکی از 
مقرای پلیس فدرال رفتیم. 
اونجا من رو می شناختن، اما 
حاج قاسم رو نمی شناختن. 
برای همین از من سؤال 

راضیه خوئینی
گروه کتاب
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محافظان آسمان ایران 
 چهار خلبان برجسته در جنگ تحمیلی هشت ساله، فداکاری
و عملیات های برجسته نیروی هوایی ارتش را  روایت می کنند

گفت وگو

علی عوض خواه
گروه سیاسی

نقش نیروی 
هوایی در 
اسکورت 

نفتکش ها و 
ناوگان تجاری 

که اقتصاد 
کشور را در 

طول جنگ 
سرپا نگه 

داشت، بسیار 
برجسته بود. 

صادرات نفت 
ایران حتی 

یک روز هم 
متوقف نشد، 

در حالی که 
صادرات نفت 
عراق به دلیل 

بمباران های ما 
بشدت مختل 

شده بود

انقلابی که با 
خطرات زیادی 
مواجه بود، به 
تجارب نظامی 

 و پارتیزانی 
محمد 

بروجردی  
نیاز داشت. 

بنابراین او به 
سمت تأسیس 

سازمانی 
حرکت کرد 

که با همکاری 
مجموعه ای 
از انقلابیون 
بتواند نقش 

حافظ و مدافع 
انقلاب نوپا را 

ایفا کند

ی  جمهور رتش  ا یی  ا هو ی  و نیر
تحمیلی  جنگ  در  ایران  اسامی 
هشت ساله، نقشی کلیدی در دفاع 
از کشور ایفا کرد. این نیرو، با وجود 
محدودیت های ناشی از تحریم ها، 
کمبود قطعات یدکی و چالش های 
داخلی پس از انقاب، توانست با 
تکیه بر مهارت خلبانان، تکنیسین ها و استراتژی های عملیاتی، تأثیرات مهمی 
در روند جنگ داشته باشد. در ساعات اولیه حمله سراسری عراق، نیروی هوایی 
با واکنش سریع به پایگاه های نظامی عراق، از جمله »عملیات کمان99« نشان 
داد که توانایی وارد کردن ضربه های سنگین به دشمن را دارد. این عملیات، که 
تنها چند ساعت پس از آغاز حمله عراق اجرا شد، با هدف تضعیف توان هوایی 
دشمن و کاهش فشار بر جبهه های زمینی انجام گرفت. ده ها فروند جنگنده 
ایرانی در این عملیات، پایگاه ها و زیرساخت های نظامی عراق را هدف قرار 
داده و نشان دادند که نیروی هوایی ایران، حتی در شرایط غیرمنتظره، می تواند 
عملیاتی پیچیده را هماهنگ کند. نیروی هوایی در طول جنگ، نقش مهمی 
در پشتیبانی از نیروهای زمینی داشت. جنگنده ها و هلیکوپترهای این نیرو با 
انجام مأموریت های شناسایی، بمباران مواضع دشمن و انتقال نیرو و تجهیزات، 
بارها مانع از پیشروی نیروهای عراقی شدند. برای مثال، در عملیات هایی مانند 

فتح المبین و بیت المقدس، پشتیبانی هوایی دقیق و به موقع، به نیروهای 
زمینی امکان داد تا مواضع دشمن را درهم بشکنند. این پشتیبانی ها، بویژه در 
مراحل اولیه جنگ که ارتش ایران در موضع دفاعی بود، از فروپاشی خطوط 
دفاعی جلوگیری کرد. نیروی هوایی ایران در نبردهای هوایی نیز عملکرد قابل 
توجهی داشت. خلبانان ایرانی با استفاده از جنگنده های اف-4، اف-5 و بویژه 
اف-14 تامکت، که مجهز به رادارهای پیشرفته بود، توانستند برتری هوایی نسبی 
را در برخی مناطق حفظ کنند. سرنگونی تعداد قابل توجهی از جنگنده های 
عراقی و جلوگیری از بمباران گسترده شهرها و تأسیسات حیاتی از دستاوردهای 

مهم این نیرو بود.
آنچه در ادامه می خوانید، گفت و گوی »ایران« با چهار نفر از خلبانانی است که 
در عملیات های کمان99، اچ3 و دیگر عملیات های نیروی هوایی حضور داشتند. 
ج الله برات پور، امیر رضا رمضانی، امیر سیداسماعیل  در این گفت و گو، امیر فر
موسوی و امیر محمدصدیق قادری، از خلبانان برجسته و پیشکسوت نیروی 
هوایی، با روایت هایی الهام بخش از روزهای پرالتهاب جنگ سخن می گویند. 
آنها از پیش بینی تحرکات دشمن پیش از 31 شهریور 1359، آمادگی های نیروی 
هوایی در پایگاه های دزفول، تبریز و همدان و فداکاری های جاودانه خلبانانی 
چون شهید دوران پرده برمی دارند. متن پیش رو، تصویری از وطن پرستی و 
مهارت بی نظیر خلبانان ایرانی ارائه می دهد که چگونه با وجود چالش های 

داخلی و فشارهای دشمن، به تعهد خود در قبال ایران عمل کردند.

محمد بروجردی، یکی از فرماندهان نظامی برجسته و تأثیرگذار دوران جمهوری 
اسامی، نامی ماندگار در تاریخ دفاع از تمامیت ارضی ایران است. او با 
نقش آفرینی کلیدی در تأسیس و سازماندهی سپاه پاسداران انقاب اسامی، 
پایه های این نهاد انقابی را مستحکم کرد و با تربیت فرماندهانی بزرگ مانند 
حاج احمد متوسلیان، شهید همت، شهید ناصر کاظمی و دیگران، به رشد 
نسل جدیدی از فرماندهان نظامی کمک کرد. فرماندهانی که مشخصاً در جنگ 
تحمیلی هشت ساله عراق علیه ایران، شکوفا شدند. با این حال، مأموریت 
اصلی محمد بروجردی در منطقه غرب کشور، بویژه استان کردستان بود؛ جایی 
که او با نگرشی منحصربه فرد، ترکیبی از مدیریت فرهنگی، سیاسی و نظامی را به 
کار گرفت تا در برابر تهدیدات تجزیه طلبانه و اشغالگری گروهک های تجزیه طلب، 
از تمامیت ارضی ایران دفاع کند. لقب »مسیح کردستان« که مردم کرد به 
او دادند، گواهی بر تعهد او به حفظ این سرزمین تاریخی با تکیه بر مشارکت 
مردم بومی و احترام به کرامت انسانی است. هفته دفاع مقدس بهانه ای شد 
تا به گفت و گو با غامرضا ظریفیان رئیس دفتر محمد بروجردی در سپاه غرب 
کشور بنشینیم. این گفت و گو، روایت ظریفیان از ابعاد مختلف نقش بروجردی 
در انقاب اسامی، تأسیس سپاه، تربیت نیروها و حفاظت از تمامیت ارضی 

ایران در منطقه غرب است.

به عنوان اولین سؤال؛ شروع جنگ 
برای ارتش قابل پیش بینی بود؟

امیر برات پور: شروع جنگ برای ما 
کاماً قابل پیش بینی بود. از ابتدای 
۱۳۵۹، گزارش های مستمری  سال 
دریافت می شد که نشان می داد 
دشمن در مرزها مشغول جاده سازی، 
ساخت سنگر و استقرار نیرو است. این 
گزارش ها مرتب به مسئولان در تهران 
ارسال می شد، اما هیچ کس به آنها 
توجهی نشان نمی داد. از اوایل مرداد 
۵۹ دیگر کاماً مشخص بود که رژیم 
بعث عراق قصد حمله دارد. همه چیز 
واضح بود. وقتی کودتای نقاب رخ داد، 
من همان شب در کرمانشاه بودم که 
به من اطاع دادند هر کجا هستی، 
سریع برگرد. ابتدا فکر کردم جنگ 
شروع شده است، اما وقتی برگشتم، 
متوجه شدم موضوع به کودتا مربوط 
است. نکته اینجاست که این اتفاقات 
نشان دهنده فضای ملتهب آن زمان 
بود. کودتا باعث شد برخی از مردم 
نسبت به ارتش، بویژه نیروی زمینی و 
هوایی، بدبین شوند. مثاً در روزهای 
ابتدایی جنگ شنیدم که مردم جلوی 
لشکر ۱۶ قزوین را که عازم جنوب بود، 
گرفته بودند یا لشکر ۷۷ خراسان قصد 
حرکت داشت، اما مردم به اشتباه فکر 
می کردند کودتایی در جریان است و 
مانع حرکت آن شدند. فضای کشور 
واقعاً این گونه بود. حتی وقتی رژیم 
وقت عراق حمله کرد، برخی از مردم 
اطراف پایگاه مهرآباد تصور می کردند 
خلبانان نیروی هوایی کودتا کرده اند 
و بمب ها را آنان ریخته اند. منظورم 
این است که فضای مسمومی علیه 
ارتش شکل گرفته بود. با این حال، 
در ۳۱ شهریور ۱۳۵۹ جنگ به صورت 

رسمی آغاز شد.

امیر رضا رمضانی:  همان طور که امیر 
برات پور اشاره کردند، بله، پیش 
از شروع جنگ اطاعاتی در دست 
از طریق جنگنده های  ارتش  بود. 
بویژه در  را  مرزی  اف۵، گشت های 
مرزهای جنوبی تا جایی که سوخت 
جنگنده ها اجازه می داد، انجام می داد. 
جنگنده های اف۴ از همدان نیز مناطق 
میانی و شمالی تر را پوشش می دادند و 
پایگاه تبریز هم به همین ترتیب عمل 
می کرد. به این ترتیب، وضعیت مرزها 
مرتب پایش می شد. عاوه بر این، در 
شهریور ۵۹ گزارش هایی دریافت شد که 
نشان می داد عراق مناطق استراتژیک، 
از جمله قصرشیرین و جنوب، از جمله 
غرب فکه را اشغال کرده بود. به همین 
دلیل، نیروی هوایی از پایگاه همدان، 
که جناب برات پور در آن حضور داشتند، 
مأموریت بمباران این مناطق را انجام 

می داد.

امیر برات پور: ۱0 روز پیش از آغاز رسمی 
جنگ، شهید فکوری به من دستور داد 
به پادگان ابوذر در سرپل ذهاب بروم. 
وقتی به آنجا رسیدم، شهید فکوری، 
شهید فاحی، کاهدوز و ظهیرنژاد حضور 
داشتند. در آن جلسه، به من گفتند که 
باید با جناب فاحی صحبت کنم. رژیم 
بعث عراق ارتفاعات مشرف بر جاده 
قصرشیرین به سومار و نفت شهر را 
اشغال کرده بود و این جاده دیگر قابل 
استفاده نبود، چون زیر آتش دشمن 
قرار داشت. شهید فاحی من را کنار 
نقشه برد و توضیح داد که رژیم وقت 
عراق این مناطق را تصرف کرده و از ما 
خواست تا با بمباران، این منطقه را 
هدف قرار دهیم تا نیروهای ما بتوانند 
آن را بازپس بگیرند. همان بعدازظهر، 
من با ۶ فروند جنگنده مأموریت را اجرا   

فعالیت محمد بروجردی از کجا آغاز 
شد و اساساً از کجا اسم او در میان 

ح شد؟ انقابیون مطر
شهید محمد بروجردی از مبارزان فعال 
و پرتاش پیش از انقاب اسامی بود 
که نقش بسیار مهمی را در مبارزات 
پیش از انقاب ایفا کرد. او در گروه 
چریکی »صف«، که یکی از گروه های 
فعال چریکی پیش از انقاب بود، 

فعالیت داشت. به دلیل ویژگی های 
شخصیتی که بروجردی داشت، در آن 
زمان به عنوان »میرزا« شناخته می شد 
و از نظر هیبت و چهره شباهت زیادی 
به میرزا کوچک خان جنگلی داشت. 
او فردی قدبلند با موهای بور، دارای 
صابت و تدین بسیار عمیق بود و 
در عین حال شخصیتی متعامل و 
پرتاش در همسایگی فرهنگ دینی و 

به او داده بودند، به دلیل روحیه 
شروع  از  پیش  وظیفه گرایی اش، 
جنگ تحمیلی، مأموریت فرماندهی 
منطقه غرب کشور را که شامل چهار 
استان کردستان، کرمانشاه، ایام و 
همدان بود، پذیرفت. این مأموریت 
از سوی شورای انقاب به مجموعه ای 
سپرده شد که فرماندهی آن بر عهده 
شهید بروجردی قرار گرفت. او تمام 

توان خود را صرف کرد تا کردستان، 
که یکی از ایرانی ترین و دیرپاترین 
مناطق کشور است را با کمک مردم 
از  ابتدا  او  کند.  حفظ  کردستان 
سرزمین کردستان حفاظت کرد و 
سپس ظرفیت های بزرگی را با کمک 
مردم این منطقه شناسایی کرد تا 
کردستان را در برابر مشکات تاریخی 

توانمند سازد.

گویا در آغاز جنگ تحمیلی هم 
شهید بروجردی در استان کردستان 

حضور داشت؛ دلیلش چه بود؟
به دلیل اینکه او فرماندهی منطقه غرب 
کشور را برعهده داشت و شامل چهار 
استان بود که اشاره کردم. طبیعتاً با 
شروع جنگ تحمیلی بخشی از مرزهای 
کردستان، کرمانشاه و ایام هم درگیر 
شد. در این شرایط، طبیعتاً، شهید 

همچنین در عرصه های مبارزاتی علیه 
رژیم پهلوی داشت. این شخصیت به 
دلیل ارتباطات گسترده ای که ایجاد 
کرد، ابتدا در تهران و سپس در برخی 
از شهرستان ها به عنوان یک مبارز 
فعال شناخته شد. او سپس به خارج 
از کشور سفر کرد، به لبنان رفت و 
با افرادی مانند شهید مفتح، شهید 
بهشتی و دیگر بزرگان ارتباط برقرار 
کرد. به هر حال، او نقش بسیار مهمی 
در انقاب اسامی، بویژه در شکل گیری 
انقاب اسامی پیش از پیروزی آن، ایفا 
کرد. تا جایی که در سال ۵۷ با نزدیک 
شدن به پیروزی انقاب، نقش او بسیار 
پررنگ تر و فعال تر شد و در نهایت در 
یک تصمیم گیری بسیار مهم، مسئولیت 
حفاظت از حضرت امام خمینی)ره( 
هنگام ورود ایشان از پاریس به تهران 
به او سپرده شد. در حالی که در آن 
زمان گروه هایی مانند مجاهدین خلق 
مدعی بودند که توانایی و صاحیت 
حفاظت از امام)ره( را دارند، بروجردی 
این مسئولیت را بر عهده گرفت و به 

خوبی از پس آن برآمد.
 

نقش محمد بروجردی در تأسیس 
سپاه چگونه بود؟ 

دلیل  به  نقاب،  ا وزی  پیر ز  ا پس 
ویژگی های شخصیتی که داشت، نقش 
هی  ساماند و  هی  سازماند ر  د مهمی 
نیروهای انقاب نوپا ایفا کرد. انقابی که 

با خطرات زیادی مواجه بود، به تجارب 
نظامی و پارتیزانی او نیاز داشت. بنابراین 
او به سمت تأسیس سازمانی حرکت کرد 
که با همکاری مجموعه ای از انقابیون 
بتواند نقش حافظ و مدافع انقاب نوپا 
را ایفا کند. بنابراین او یکی از نیروهای 
کلیدی در تأسیس سپاه پاسداران انقاب 
اسامی بود. اما به دلیل ویژگی هایی 
که شهید بروجردی داشت، عمدتاً هر 
کجا که مسأله خاصی وجود داشت، 
تاش می کرد به حل مسائل بپردازد. 
او عمدتاً در پادگانی که امروز به نام 
پادگان ولی عصر)عج( شناخته می شود، 
مستقر شد. آنجا تاش کرد تا به شکل 
گسترده نیروها را ساماندهی کند، سازمان 
رزم ایجاد کند و آموزش های جدی به 
نیروهای داوطلب ارائه دهد. از این 
جهت، نقش بسیار مهمی در ساماندهی 

نیروهای انقابی در آن زمان داشت.
 

چه شد که عازم کردستان شد؟
انقاب اسامی در ابتدا با مشکات 
جدی، بویژه در مرزها، مواجه شد. 
یکی از مشکات جدی کشور، مسأله 
کردستان بود. دشمنان انقاب طمع 
جدی به این خطه داشتند و فکر 
می کردند می توانند در این منطقه 
شکافی ایجاد کنند و قصد تجزیه آن 
را داشتند. محمد بروجردی، که هم 
صاحیت فرماندهی کل سپاه را داشت 
و هم بزرگان انقاب این پیشنهاد را 

گفت وگو

و منطقه را بمباران کردیم. با عراقی ها 
درگیر شدیم، اما آنها همچنان در منطقه 
ماندند و تا پایان جنگ هم آن را تحت 
کنترل داشتند. در آن زمان، هنوز حمله 
سراسری عراق شروع نشده بود. این 
ماجرا مربوط به ۲0 شهریور بود. از ۱۷ 
شهریور، توپخانه عراق قصرشیرین و 
مهران را هدف قرار داده و تعدادی از 
پاسگاه های مرزی ما را اشغال کرده 
بود. این وضعیت قبل از شروع رسمی 
جنگ بود. حالا درباره پایگاه دزفول و 
اتفاقات ۲۷ شهریور، که شهید لشکری 
ع نعمتی در آن حضور داشتند، باید  و زار

توضیحات بیشتری داده شود.
 

امیر رضا رمضانی: عراقی ها ارتفاعات 
استراتژیک خاصی را تصرف کرده بودند 
و نیروی هوایی از پایگاه های مختلف 
برای بمباران این مواضع اعزام می شد. 
در ۲۷ شهریور ۱۳۵۹، دو جنگنده ما 
ساقط شدند؛ یکی خلبان شهید حسین 
ع نعمتی که  لشکری و دیگری محمد زار
جاویدالاثر هستند. این دو خلبان از 
پایگاه دزفول برای بمباران پاسگاه های 
اعزام  دشمن  سوی  از  اشغال شده 
شده بودند. نیروی هوایی در آن زمان 
آمادگی ویژه ای داشت. ما در دانشگاه 
خلبانی بودیم و تمام پرسنل ستادی 
به پایگاه های عملیاتی تبریز، بوشهر 
و دزفول منتقل شده بودند. وقتی به 
دزفول رسیدیم، متوجه شدیم آمادگی ها 
چندین برابر شده و این مربوط به قبل 
از شروع رسمی جنگ بود. نقش نیروی 
هوایی در اسکورت نفتکش ها و ناوگان 
تجاری که اقتصاد کشور را در طول جنگ 
سرپا نگه داشت، بسیار برجسته بود. 
صادرات نفت ایران حتی یک روز هم 
متوقف نشد، در حالی که صادرات نفت 
عراق به دلیل بمباران های ما بشدت 

مختل شده بود. در مناطق شمالی، 
پایگاه های کی۱ و کی۲ از تبریز و همدان 
بمباران می شدند. در شمال عراق، 
به دلیل ممانعت مرحوم حافظ اسد، 
عراقی ها فعالیت چندانی نداشتند. در 
جنوب هم با اجرای عملیات مروارید، 
جلوی فعالیت های آنها گرفته شد. این 
عملیات با همکاری نزدیک نیروی هوایی 
و دریایی انجام شد. طی سه روز نبرد 
هوا-دریا، ۱۳ ناو عراقی از سوی نیروی 
هوایی مورد اصابت قرار گرفت. این کار 
بزرگی بود. ما در این عملیات شهدایی 
چون حسن مفتخری و کاظم روستا )نیاز 
به صحت سنجی( تقدیم کردیم. بزرگانی 
مانند شهید یاسینی، علی بختیاری، 
کیان ساجدی، رضا سعیدی و خلعتبری 
در عملیات مروارید درخشیدند و نقش 
کلیدی ایفا کردند. عملیات مروارید 
یک عملیات مشترک هوا-دریا بود و 
پایگاه بوشهر نقش مهمی در آن داشت. 
همچنین جنگنده های اف۱۴ از شیراز در 
این عملیات مشارکت داشتند. در این 
عملیات، ۱۳ هواپیما و هلیکوپتر عراقی نیز 
ساقط شدند که اسناد آن موجود است.

امیر سیداسماعیل موسوی: ما قبل از 
شروع جنگ تحمیلی، درگیر مسائل 
داخلی در شمال غرب کشور بودیم و با 
گروهک های ضدانقاب و تجزیه طلب 
در کردستان مبارزه می کردیم. از اواسط 
سال ۱۳۵۸ با حضور شهید فکوری در 
تبریز، مقابله با این گروهک ها در منطقه 
شمال غرب جدی تر شد. من خودم در 
آن زمان معلم خلبان بودم و بیشترین 
پروازهای گشت مرزی را انجام می دادیم. 
چندین بار تا قصرشیرین برای پایش 
تحرکات مرزی پرواز کردیم. منطقه 
شمال غرب به دلیل کوهستانی بودن، 
تحرکات دشمن را به سختی نشان می داد 

و ما از تبریز چیزی مشاهده نمی کردیم. 
تحرکات اصلی دشمن، همان طور که 
امیر برات پور اشاره کردند، بیشتر در 
مناطق جنوبی بود. پایگاه های دزفول 
و همدان نیز گشت های مرزی مشابهی 
انجام می دادند. اما در شمال غرب، به 
دلیل ماهیت کوهستانی منطقه، عراق 
فعالیت خاصی نداشت و نهایتاً از طریق 
قصرشیرین یک لشکر وارد کرد. تا اینکه 
در ۳۱ شهریور ۱۳۵۹، ساعت ۲ بعدازظهر، 
در پایگاه تبریز بودم که هواپیماهای 
عراقی پایگاه را بمباران کردند. فقط یک 
بمب به وسط باند فرودگاه اصابت کرد 
که خیلی سریع ترمیم شد و پایگاه آماده 
عملیات شد. ما تا آخرین لحظه آماده 
بودیم و احساسات ملی و مذهبی مان 
به دلیل حمله دشمن به پایگاه تبریز 
جریحه دار شده بود. قرائن و شواهد 
نشان می داد که دشمن چنین جسارتی را 
انجام خواهد داد. صدام هم برآورد کرده 
بود که زمان مناسبی برای حمله است. 

به هر حال، این اتفاق افتاد.
 

عملیات انتقام نیروی هوایی ارتش، 
اولین عملیات در پاسخ به تجاوزات 

رژیم بعث بود، درست است؟
امیر سیداسماعیل موسوی: پاسخ اولیه 
ما در پایگاه های سوم و ششم شکاری 
با بمباران شهرهای کوت و شعیبیه در 
عراق، که به عملیات انتقام معروف 
شد، انجام گرفت. اما پاسخ اصلی در 
سپیده دم اول مهر با عملیات کمان ۹۹ 
بود. ما از تبریز با حدود ۵0 جنگنده به 
همراه شهید حمید فضیلت به سمت 
موصل حرکت کردیم و جنگ برای 
ما از آنجا شروع شد. در همان روز، 
صبح به موصل و بعدازظهر به پالایشگاه 
کرکوک حمله کردیم و روز بعد به اربیل 
رفتیم و آنجا را بمباران کردیم. هنگام 

بازگشت، هواپیماهای عراقی را که از 
تبریز برمی گشتند، در مرز دیدیم، اما 
نه ما و نه آنها به دلیل محدودیت ها 
نتوانستیم اقدامی انجام دهیم. اگر 
درگیر دشمن می شدیم، سوختمان 
تمام می شد و مجبور بودیم هواپیما را 
ترک کنیم. ما دائماً در حالت آماده باش 
بودیم. از یک سو، عملیات های پروازی 
را انجام می دادیم و از سوی دیگر، 
گردان ها ادغام شده بودند و در پست 
فرماندهی متمرکز می شدیم که بخشی 
از مسئولیت آن بر عهده ما بود. اما 
تمرکز اصلی روی مأموریت هایی بود که 
باید اجرا می شدند. پایگاه دزفول تحت 
فشار شدیدی قرار داشت؛ زیرا هم از 
طریق حمات هوایی، هم زمینی و هم 
موشکی مورد تهاجم دشمن بود. دشمن 
به منطقه نزدیک شده بود و با توپخانه 
هم آن را هدف قرار می داد. ما موظف 
بودیم طبق طرح های موجود، از این 
پایگاه پشتیبانی کنیم. برای مثال، شهید 
اردستانی از اولین کسانی بود که برای 
حمایت از پایگاه دزفول اعزام شد. من 
خودم در چهارم آبان، همزمان با سقوط 
خرمشهر، به همراه آقای رستگار با یک 
دسته چهار فروندی به دزفول رفتم. از 
آنجا که پایگاه تبریز از جبهه های جنگ 
دورتر بود و درگیری های زمینی نداشتیم، 
مأموریت های بیشتری انجام می دادیم 
و نقاط مختلف خاک عراق را بمباران 
می کردیم. البته این عملیات ها بدون 
تلفات نبود. عراق پدافند قوی داشت و 
به ما شلیک می کرد. در همان سپیده دم 
اول مهر، وقتی به سمت موصل پرواز 
کردیم، پدافند دشمن در مسیرمان 
فعال بود. در همان روز اول، یکی دو 
جنگنده از تبریز از دست رفتند و چند 
نفر از هم رزمانمان، از جمله حجتی و 
جهانشاهلو، به شهادت رسیدند. حسن 

افشین آذر نیز سانحه دید و بازنگشت. 
شرایط پایگاه ها به طور کلی این گونه 
بود. در روز اول جنگ، ۱0 جنگنده از 
دست دادیم. این مسائل باعث شد 
که حدود یک ماه بعد، در اوایل آبان، 
جلسه ای در ستاد برگزار شود که من 
به نمایندگی از عملیات نیروی هوایی 
در آن حضور داشتم. آقایان قیدیان، 
دهنادی و امیر ایزدستا در این جلسه 
بودند و می خواستند توضیح دهند که 
چرا عملیات کمان ۹۹ ادامه پیدا نکرد. 
در افکار عمومی این گونه جا افتاده 
بود که نیروی هوایی در روز اول با ۱۴0 
فروند هواپیما عملیات کمان ۹۹ را اجرا 
کرد، در حالی که این ۱۴0 فروند مربوط 
به موج اول بود. در موج دوم، همه 
پایگاه ها دوباره عملیات انجام دادند. 
برای مثال، ما در تبریز صبح به موصل 
و بعدازظهر به کرکوک حمله کردیم و 
سایر پایگاه ها نیز به همین ترتیب عمل 
کردند. در مجموع، در روز اول جنگ، 
۳۲0 سورتی پرواز برون مرزی انجام شد. 
در آن جلسه، دوستان توضیح دادند 
که چرا عملیات های بزرگ و توده ای 
مانند کمان ۹۹ دیگر ادامه پیدا نکرد. 
دلیل اصلی این بود که فرماندهان 
نگران تلفات بالای جنگنده ها در چنین 
عملیات هایی بودند. به همین دلیل، 
شهید فکوری دستور داد که این نوع 
عملیات ها متوقف شود. پس از آن، 
عملیات ها به صورت گزینشی و هدفمند 
به پایگاه ها اباغ می شد. برای ما در 
تبریز، مختصاتی مشخص می کردند و 
می گفتند فان نقطه، مانند کرکوک، 
موصل یا پادگان سلیمانیه را هدف قرار 
دهید. این اهداف در شعاع عملیاتی ما 
بودند و پایگاه های دیگر نیز به همین 
ترتیب مأموریت های خود را انجام 

. ند د ا می د

غامرضا ظریفیان رئیس دفتر شهید محمد بروجردی از نقش و تدابیر او در جبهه غرب می گوید
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ویژه دفاع مقدس

بروجردی دو مسئولیت همزمان پیدا 
کرد: از یک سو، باید کردستان را امن 
می کرد که وضعیت خوبی نداشت و 
بسیاری از مناطق آن از سوی ضدانقلاب، 
با حمایت عراق اشغال شده بود. از سوی 
دیگر، باید بخشی از مناطق غرب کشور 
را که به اشغال رژیم بعث درآمده بود، با 
مداخله و گسترش فعالیت های نظامی 
آزاد می کرد. او یک مسئولیت ترکیبی 
داشت، اما عمدتاً تمرکز خود را بر 
کردستان معطوف کرد. شهید بروجردی 
با نیروسازی و سازماندهی نیروها، به 
ویژه با تأسیس »سازمان پیشمرگان 
کرد« با کمک کردهای استان های 
کردستان و آذربایجان غربی، موفق شد 
با نگرشی فرهنگی که بر نگرش نظامی 
غلبه داشت، نیروهای توانمند کردستان 
را سازماندهی کند. او از نیروهای توانمند 
مناطق دیگر نیز استفاده کرد. بسیاری 
از فرماندهان بزرگ جنگ مانند شهید 
احمد متوسلیان، شهید همت، شهید 
کاظمی و دیگران در این منطقه توانمند 
شدند، سازماندهی شدند و رشد کردند 
و سپس از این منطقه به جنوب کشور 
و دیگر مناطق اعزام شدند. بروجردی 
نقش بسیار مهمی در تربیت نیروی 
انسانی جنگ داشت. اما به دلیل اینکه 
مسأله استان کردستان را امری درازمدت 
می دانست، به جز یکی دو عملیات 
مانند فتح المبین، عمدتاً تمرکز خود را 

بر کردستان گذاشت.

رمز موفقیت بروجردی در استان 
کردستان چه بود؟

عبارت »مسیح کردستان« از سوی 
هموطنان کرد برای او به کار برده 
شد، چرا که او با کمک مردم استان 
کردستان و با نگرشی فرهنگی، استان 
کردستان را نجات داد و برای مردم کرد 
و هموطنان ایرانی که از قدیمی ترین 
هموطنان ایرانی هستند، این منطقه 
را امن کرد. او با همکاری یارانش که 
خود تربیت کرده بود، تلاش کرد 
تا مانع جدایی این استان از ایران 
شود و خواست تاریخی مردم کرد را 

محقق کرد.
رمز موفقیت بروجردی در استان 
کردستان که با کمک مردم استان 
کردستان مانع طمع دیگران و تجزیه 
این منطقه شد، بر چند اصل استوار 
بود. مدیریت او صرفاً نظامی نبود، 
بلکه ترکیبی از مدیریت فرهنگی، 
سیاسی و نظامی بود. بنیاد مدیریت 
او بر اهمیت دادن به انسان ها خلاصه 
می شد. او برای هر انسانی اصالت و 
احترام قائل بود و معتقد بود انسان ها 
محترمند و حق تعیین سرنوشت خود 
را دارند. انسان ها باید در معرض 
آگاهی های لازم قرار گیرند. بنابراین، 
از ابتدای ورود به استان کردستان، بنا 
را بر اعزام نیروهای نظامی از مناطق 
مختلف نگذاشت، هرچند پیش از او 
نیروهای مختلفی به این منطقه اعزام 

شده بودند. او پایه فعالیت خود را بر 
نیروهای کردی گذاشت که عاشق 
ایران و تعلقات فرهنگی و دینی جامعه 
خود بودند. یکی از اولین اقدامات او، 
تشکیل پیشمرگان مسلمان کرد بود 
تا با اتکا به آنان از جغرافیا، فرهنگ 
و مناسبات حاکم بر استان کردستان 
دفاع کند. این نقطه کانونی تدبیر 

بروجردی بود.
نکته دوم، آموزش بود. آموزش هایی 
که بروجردی در نظر می گرفت، تنها 
به آموزش نظامی محدود نبود، بلکه 
بر فرهنگ ایرانی و ملی متکی بود. 
او معتقد بود که بدون مردم استان 
کردستان، موفقیت ممکن نیست. 
استراتژی او تسخیر زمین نبود، بلکه 
تسخیر دل ها بود. او باور داشت که 
با احترام به جامعه و توجه به نیازهای 
آنان، امنیت سرزمینی نیز حاصل 
خواهد شد. بنابراین، استراتژی خود 
را بر امنیت مردم محور گذاشت و این 
بسیار مهم بود. امنیت مردم محور، 
اساسش اسلحه نبود، بلکه اندیشه، 
آموزش، احترام و استفاده حداکثری 
از نیروهای بومی بود. حتی نیروهای 
اعزامی از مناطق دیگر نیز باید با این 
منطق وارد عملیات نظامی می شدند. 
حتی وقتی گروه های ضد انقلاب مردم 
را گروگان می گرفتند یا در روستاها از 
آنان به عنوان سپر انسانی استفاده 
می کردند، بروجردی تا زمانی که 

ضد انقلاب از آن منطقه جدا نمی شد، 
به روستاها حمله نمی کرد، زیرا معتقد 
بود اصل با مردم است و ما برای کمک 
به مردم استان کردستان آمده ایم 

تا این سرزمین تاریخی را با کمک 
آنان به امنیت برسانیم. نتیجه این 
شد که نیروهای اعزامی از تهران و 
دیگر شهرستان ها با این فرهنگ آشنا 

شدند و صرفاً نیروی نظامی نبودند. 
ظرفیت های زیادی در استان کردستان 
فراهم شد تا جامعه کرد نقش اصلی 
را در دفاع از سرزمین خود ایفا کند. 

نکته سوم تربیت کادرها بود. بروجردی 
حتی نیروهایی که از مناطق مختلف 
به استان کردستان می آمدند را تعلیم 
و ارتقا می داد. بسیاری از فرماندهان 
جنگ ایران و عراق، مانند شهید همت، 
احمد متوسلیان، ایزدی، چراغی، کاوه، 
کریمی و دستواره، تربیت شده مکتب 
بروجردی بودند. با این نگاه، امنیت 
پایدار مردم محور و با توجه به رشد 
فرهنگی، کرامت و احترام به دست 
آمد. طبیعی است که پس از یکی دو 
سال، امنیت پایداری در استان های 
کردستان و آذربایجان غربی ایجاد 
شد. نیروهای مدافع از درون خود 
منطقه شکل گرفتند و بخش زیادی از 
جریان های ضد انقلاب و تجزیه طلب 
به عراق و دیگر مناطق منتقل شدند. 
استان کردستان با این تدابیر احیا 
از  شد و تعبیر »مسیح کردستان« 
درون خود استان کردستان به او داده 
شد. جای خالی این شهید والامقام 
این روزها بسیار احساس می شود. او 
معتقد بود باید هر کاری را که می تواند 
انجام دهد، حتی اگر موقعیت دیگری 
برایش فراهم شود. او حتی زمانی که به 
دلایلی مسئولیت رسمی نداشت، استان 
کردستان را رها نکرد و به عنوان یک 
مشاور امین و نیروی شاخص و مورد 
اعتماد، چه برای کردها و چه برای 
نیروهای نظامی، در استان کردستان 
ماند و در همین راه به شهادت رسید.

چه ویژگی هایی نیروی هوایی ایران را 
از سایر نیروها متمایز می کرد؟

امیر رضا رمضانی: یکی از نکات مهم 
درباره عملکرد نیروی هوایی ارتش در 
دوران جنگ، ویژگی های منحصربه فرد 
آن است که سایر نیروها از آن برخوردار 
نبودند، از جمله سرعت واکنش و 
قدرت آتش. به عنوان مثال، در زمینه 
واکنش سریع، همان طور که دوستان 
اشاره کردند، تنها دو ساعت و نیم 
پس از آغاز حملات سراسری عراق، در 
شرایط دشوار نیروهای مسلح، نیروی 
هوایی توانست سریعاً وارد عمل شود 
و عملیات هایی را اجرا کند. ویژگی 
دیگر نیروی هوایی، آموزش های 
پیشرفته، تمرینات منظم و مدیریت 
آمادگی  این  بود.  پیش بینی شده 
برای اغلب اهداف از قبل برنامه ریزی 
شده بود و از پایگاه های مختلف مانند 
تبریز، همدان و غیره اجرا می شد. 
این دانش نهفته، مدیریت دقیق، 
در  موجود  مهارت های  و  تخصص 
نیروی هوایی بود که منجر به نتایج 

درخشان آن شد.
برای مثال، در عملیات حمله به اچ۳، 
مهارت بالای خلبانان به خوبی نمایان 
است. در این عملیات، خلبانان در 
ارتفاع پایین پرواز می کردند تا از رادار 
دشمن در امان بمانند. آنها تنها دو 
تا سه دقیقه فرصت داشتند تا زیر 
هواپیمای سوخت رسان قرار بگیرند 
کار  این  اگر  و سوخت گیری کنند. 
به درستی انجام نمی شد، عملیات با 
شکست مواجه می شد. این سطح از 
دقت و مهارت پروازی بود که هشت 
خلبان توانستند دقیقاً در زمان مقرر 
به نقطه موردنظر برسند، حمله را بدون 
اصابت انجام دهند و بدون هیچ تلفاتی 
بازگردند. این نشان دهنده تخصص و 

تعهد بالای نیروی هوایی بود.
همچنین، یکی از مأموریت های اصلی 
نیروی هوایی، انهدام توان هوایی 
دشمن بود که در روزهای ابتدایی 
جنگ با موفقیت انجام شد. به عنوان 
مثال، در روز اول جنگ، عراق با ۱۹۰ 
سورتی پرواز به ما حمله کرد، اما در 
روزهای بعد، تعداد این پروازها به تدریج 
کاهش یافت. این کاهش نشان دهنده 
تأثیرگذاری بمباران های نیروی هوایی 

ما بر توان دشمن بود.
نیروی هوایی در دوران جنگ تحمیلی 
مجموعه ای بی نظیر و ارزشمند بود. 
این نیرو با بهره مندی از هواپیماهای 
سوخت رسان که به صورت ۲۴ ساعته 
م  نجا ا ا  ر نی  خت رسا سو ت  عملیا
جنگنده های  همچنین  و  می دادند 
پیشرفته، نقش حیاتی در مدیریت 
جنگ ایفا کرد. بویژه در هفته های 
ابتدایی جنگ، نیروی هوایی عملاً 
هدایت و کنترل نبردها را بر عهده 
داشت و مانع از پیشروی صدام و ارتش 
بعث، به خصوص در مناطق  رژیم 
جنوبی کشور شد. هوانیروز نیز از 
روزهای سوم و چهارم جنگ وارد میدان 
شد و با استقرار در پایگاه دزفول با 
استفاده از مهمات جنگنده های اف۵، 
تعداد زیادی از تانک ها و نفربرهای 
عراقی را هدف قرار داد و آنها را وادار 
به عقب نشینی از جاده ها کرد. این 
اقدامات تا روزهای هفتم و هشتم جنگ 
ادامه یافت تا اینکه نیروهای زمینی 
وارد شدند، صف آرایی کردند و در برابر 

دشمن ایستادگی کردند.
نکته قابل توجه این است که عراق در 
روز ششم یا هفتم جنگ درخواست 
آتش بس داد، در حالی که هدفش 
این بود که در روزهای دوم یا سوم، 
خوزستان را به طور کامل تصرف کند. 

این یک دستاورد بزرگ بود. چه عاملی 
باعث شد صدام متوجه ناکامی خود 
در دستیابی به اهدافش شود؟ نیروی 
هوایی با عملکرد قاطع خود، استراتژی 
عراق برای فتح خوزستان و دستیابی به 
اهداف اولیه اش را کاملاً ناکام گذاشت. 
این بزرگ ترین موفقیت نیروی هوایی 
بود. البته نقش این نیرو در پشتیبانی از 
عملیات های بزرگی مانند طریق القدس، 
بحث  بیت المقدس  و  فتح المبین 
جداگانه ای است، اما مهم ترین دستاورد 
نیروی هوایی، خنثی کردن برنامه های 

اولیه عراق بود.
باید نقش و اهمیت قدرت هوایی را 
به خوبی تبیین کنیم و نشان دهیم 
که این نیرو تا چه حد تأثیرگذار 
بوده است. نیروی هوایی، هرچند 
پرهزینه است، اما ارزش و اهمیت آن 
غیرقابل انکار است. نمونه بارز این 
ارزش، اقدام شجاعانه شهید دوران است 
که هیچ نیروی دیگری قادر به انجام 
آن نبود. به گفته دکتر ولایتی، تمام 
تلاش های سیاسی برای جلوگیری از 
برگزاری کنفرانس غیرمتعهدها در بغداد 
بی نتیجه مانده بود. این کنفرانس 
برای صدام از نظر سیاسی اهمیتی 
کمتر از فتح خرمشهر نداشت، زیرا او 
به دنبال کسب وجهه بین المللی بود. 
تنها نیروی هوایی، با شجاعت و فداکاری 
خلبانانی مانند  محمود اسکندری و 
شهید دوران، توانست این مأموریت را 
با موفقیت انجام دهد و مانع از برگزاری 

کنفرانس شود.

امیر محمدصدیق قادری: در تکمیل 
فرمایشات امیر رمضانی، باید بگویم 
ای کاش در آن زمان امکانات دنیای 
مجازی امروزی وجود داشت تا بتوانیم 
شجاعت، مهارت، وطن دوستی و روحیه 
خلبانان نیروی هوایی را به تصویر 
غ از هر تفکر و  بکشیم. خلبانان، فار
عقیده ای، تنها به این فکر بودند که 
دشمن به کشور حمله کرده و باید از 
میهن دفاع کنند. واقعیت این بود که 
ارتش در آن زمان بین ۶۰ تا ۷۰ درصد 
تضعیف شده بود و خلبانان هم از این 
آسیب ها در امان نمانده بودند. ما 
حدود ۲۳ نفر بودیم که از نیروی هوایی 
اخراج شده بودیم، اما با شروع جنگ، 
داوطلبانه بازگشتیم. از این تعداد، ۱۹ 
نفر در جریان جنگ به شهادت رسیدند 
و دو یا سه نفر، از جمله خودم و تیمسار 
دهخوارقانی، اسیر شدیم. ایشان ۱۰ سال 
در اسارت بودند. جنگ تفاوتی بین افراد 
قائل نبود؛ کسی نمی دانست چه کسی 
زنده می ماند یا خیر. برای خلبانانی که 
پرواز می کردند، مهم نبود که آیا زنده 
بازمی گردند یا نه. شخصاً تنها چیزی که 
به آن فکر می کردم این بود که اسیر 
نشوم. یا باید دشمن را متوقف یا جانم 
را فدا می کردم. افرادی مثل خسرو 
جعفری بودند که وقتی پروازشان به 
تأخیر می افتاد، گریه می کردند، در حالی 
که همان روز دو نوبت پرواز کرده بودند. 
ترکیبی از وطن پرستی، اعتقادات دینی و 
مذهبی و شور و اشتیاق در این مجموعه 

موج می زد.
دوستان به نقش نیروی هوایی در 
جنگ اشاره کردند، اما من می خواهم 
این موضوع را تکمیل کنم. به جرأت 
می گویم اگر نیروی هوایی نبود، صدام 
تا تهران پیش می آمد. برخی جنگیدند 
و بعضی مانند من ناخواسته اسیر 

شدند. اسارت برای ما ننگ نبود، بلکه 
بالاترین افتخار بود. عراقی ها هرچه 
تلاش کردند، نتوانستند کوچک ترین 
اطلاعاتی از اسرا بگیرند. خود من در 
جلسات بازجویی با رئیس استخبارات 
عراق، ابراهیم تکریتی، درگیر شدم و 
حتی دستم را که تازه عمل شده بود، 
شکستند اما کوتاه نیامدم و حرفم را زدم.

در سال ۵۹ وقتی جنگ آغاز شد، من 
اخراجی نیروی هوایی بودم. گروه های 
چپ و دیگران به دنبال نابودی ارتش 
بودند و به سراغ افرادی مثل ما که از 
بهترین ها بودیم، آمدند. وقتی جنگ 
شروع شد، من در اتوبان کرج-تهران 
بودم، همین که مهرآباد بمباران 
شد، به پدر همسرم که کنارم بود، 

گفتم:»جنگ شروع شد.« خانواده را 
به خانه رساندم و مستقیم به همدان 
رفتم. نمی دانستم این آخرین دیدارم 
با آنها خواهد بود. به من گفتند تو 
وظیفه ای نداری که بروی، اما پاسخ 
دادم:»شاید آنها من را نخواهند، اما 
من وظیفه دارم از کشورم دفاع کنم.« 
به همدان بازگشتم و صبح اول مهر در 

عملیات کمان ۹۹ شرکت کردم. این 
عملیات، اولین پروازم پس از بازگشت 
به نیروی هوایی بود و امیر برات پور از 
فرماندهان ما در این عملیات بودند. در 
هشتم مهر ۵۹ در سی وسومین مأموریتم 
بر فراز بغداد، هواپیمایمان مورد اصابت 
قرار گرفت و من ۱۰ سال در اسارت رژیم 
بعث بودم تا اینکه در ۲۴ شهریور ۶۹ به 

کشور بازگشتم.

در خلال صحبت ها به شهید فکوری و 
دوران فرماندهی اش بر نیروی هوایی 

اشاره شد، خوب است که بیشتر به این 
موضوع پرداخته شود. شهید فکوری را 

چطور فرماندهی می دیدید؟
امیر رضا رمضانی: یک فرمانده توانمند 
در جنگ می تواند کارهای بزرگی انجام 
دهد. شهید فکوری در جایگاه خود یک 
دانشمند نظامی و استراتژیست برجسته 
بود. او به  خوبی می دانست که قدرت 
نیروی هوایی را کجا و چگونه به کار 
گیرد. پس از روز سوم یا چهارم جنگ، 
زمانی که توان هوایی دشمن در داخل 
خاک ایران تقریباً از بین رفت، شهید 
فکوری اعلام کرد باید ماشین جنگی 
عراق متوقف شود. ماشین جنگی عراق 
به چه وابسته بود؟ به سوخت. بنابراین 
باید مانع رسیدن سوخت به این 
ماشین جنگی می شدیم. این سوخت 
از کجا تأمین می شد؟ از پالایشگاه ها. 
به همین دلیل خلبانان نیروی هوایی 
مأموریت یافتند پالایشگاه های عراق را 
هدف قرار دهند. پایگاه های تهران با 
سوخت گیری هوایی، همدان به  صورت 
مستقیم و پایگاه های تبریز، بوشهر 
و پایگاه های جنوب در خلیج فارس، 
همگی پالایشگاه های عراق را بمباران 
کردند تا جریان سوخت به ماشین 

جنگی دشمن قطع شود.
کار به جایی رسید که خلبانان پایگاه 
بوشهر هر روز صبح پیش از صرف 
صبحانه، از مسیر کویت و بر فراز خلیج 
فارس، خودروها و تجهیزات نظامی ای را 
که از شب قبل به سمت بصره و سپس 
جبهه های جنگ حرکت کرده بودند، 
این نشان دهنده  شکار می کردند. 
تفکر راهبردی و استفاده مؤثر از قدرت 
هوایی بود. نکته قابل توجه این است 
که ما تا پایان جنگ، هواپیما و توان 
عملیاتی داشتیم. نقش نیروی هوایی 
در عملیات های مختلف بی نظیر بود. 
اگر تصاویر شناسایی هوایی جنگنده های 
نیروی هوایی به قرارگاه ها نمی رسید، 
ی  ا بر نستند  ا نمی تو ن  ها ند ما فر

عملیات ها برنامه ریزی کنند.
به عنوان مثال، در عملیات والفجر ۸ با 
حضور افرادی مانند شهید بابایی و شهید 
اردستانی و با تشکیل قرارگاه رعد در 
جنوب، نیروی هوایی بسیار مؤثر عمل 
کرد، هرچند تلفاتی هم داشتیم و حدود 
۸ جنگنده را در این عملیات از دست 
دادیم. هیچ عملیاتی، چه با طراحی 
مشترک ارتش و سپاه و چه به  صورت 
جداگانه، بدون حضور نیروی هوایی، 
اعم از پشتیبانی هوایی یا تصویربرداری 
شناسایی، انجام نشد. علاوه بر این، 
نقش نیروی هوایی در انتقال نیرو، 
جابه جایی تسلیحات و تخلیه مجروحان 
نیز بسیار مهم بود. برای مثال، در یک 
عملیات، ۱۰ هزار نیرو به جنوب منتقل 
شدند. به همین دلیل است که می گویم 
نقش نیروی هوایی در دفاع مقدس 

بی بدیل و بی مانند بود.

نبرد مسیح کردستان برای تمامیت ایران
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خلبانان، 
غ از  فار

هر تفکر و 
عقیده ای، 
تنها به این 
فکر بودند 

که دشمن به 
کشور حمله 

کرده و باید از 
میهن دفاع 

کنند

بروجردی 
حتی 

نیروهایی 
که از مناطق 

مختلف 
به استان 

کردستان 
می آمدند 
را تعلیم و 

ارتقا می داد. 
بسیاری از 

فرماندهان 
جنگ ایران 

و عراق، 
مانند شهید 

همت، احمد 
متوسلیان، 

ایزدی، 
چراغی، 

کاوه، کریمی 
و دستواره، 

تربیت شده 
مکتب 

بروجردی 
بودند



می گوید: »این نمایشگاه ها برای ایجاد 
ارتباطات جدید طراحی شده اند و 
غالباً در آنها قراردادهای مهمی، بویژه 
با شرکت های پخش و تولیدکنندگان 

خارجی، منعقد می شود.«
او درباره تأثیر تحریم ها بر صنعت دارو 
توضیح می دهد: »با وجود فشارهای 
ناشی از تحریم های حوزه سامت و 
دارو، سطح تولیدات دارویی داخلی 
نسبت به گذشته رشد چشمگیری 
داشته است. این شرایط باعث شده 
تولیدکنندگان مواد اولیه و دانشجویان 
رشته های شیمی و داروسازی، حضور 
پررنگ تری در نمایشگاه ها داشته باشند 
کارآموزی  و  کارورزی  فرصت های  از  و 
بهره مند شوند.« او یکی از چالش های 
اصلی صنعت داروسازی را تأمین نقدینگی 
عنوان می کند و می گوید: »کمبود منابع 
مالی، تأثیر مستقیمی بر فعالیت ها و 
توسعه این صنعت دارد و نیازمند توجه 
جدی مسئولان و سیاست گذاران است.«

حرکت به سوی فناوری های نوین
علی فاح پور، معاون نظارت و راهبری 
یک گروه دارویی، درباره فعالیت های 
این مجموعه می گوید: »این گروه 
دارو  ارزش  کامل  زنجیره  از  دارویی 
بهره مند است؛ از تولید ماده اولیه و 
محصول نهایی تا واردات مواد اولیه، 
توزیع دارو و سایر فعالیت های مرتبط. 
شرکت های زیرمجموعه در حوزه های 
نوین دارویی و پزشکی فعال هستند. از 
جمله پروژه هایی که در این مجموعه 
در سال های ۱۳۹۰ تا ۱۳۹۲ راه اندازی 
شد، می توان به تولید داروهای مبتنی 
بر سلول درمانی و تولید ماده اولیه 
اشاره  آنتی بیوتیک ها  و  پنی سیلین 
کرد. در سال های اخیر نیز با هدف 
تکمیل سبد دارویی، سهام شرکت های 
سرم سازی خریداری شده و حرکت به 
سمت فناوری های روز دنیا در حوزه 

محصولات ژنتیک آغاز شده است.«
فاح پور با اشاره به تأثیر تحریم ها 
بر صنعت دارو می گوید: »اگرچه دارو 
به طور مستقیم تحریم نشده، اما 
در  دشواری  و  مالی  محدودیت های 
تأمین مواد اولیه از کشورهای غربی، 
چالش هایی برای شرکت های دارویی 

ایجاد کرده است. 
با این حال، صنعت دارو با بهره گیری 
از شبکه های جایگزین در کشورهایی 
مانند چین و هند، توانسته کمبودهای 

مقطعی را جبران و تولید را حفظ کند. 
به دلیل حمایت های استراتژیک و 
اهمیت سامت مردم، این صنعت 
کمتر تحت تأثیر تحریم ها قرار گرفته و 
در ده سال گذشته، کمبودهای بلندمدت 
دارو مشاهده نشده است.« او درباره 
بین المللی  نمایشگاه  دوره  دهمین 
دارویی می گوید: »با وجود کاهش 
حضور خارجی ها در سال های اخیر، 
نمایشگاه بستری مناسب برای نمایش 
توانمندی های صنعت دارویی کشور 
است. حضور تولیدکنندگان تجهیزات 
پزشکی از چین و هند و مذاکرات برای 
تأمین قطعات دستگاه ها، از جمله 
دستاوردهای مهم نمایشگاه امسال 
است.« فاح پور می گوید: »راه اندازی 
سیستم فروش آناین دارو، یکی از 
اقدامات مهم امسال در مجموعه ما 
بود. همچنین بهره برداری از محصولات 
حوزه فناوری پیشرفته پس از ده سال، 
نشان دهنده پیشرفت های چشمگیر 
صنعت داروست.« او بر اهمیت نمایشگاه 
در شناسایی نقاط ضعف و قوت صنعت 
از  با قدردانی  و  تأکید می کند  دارو 
تاش های وزارت بهداشت و سندیکای 
صنعت دارو می گوید: »امیدواریم در 
خارجی ها  حضور  آینده،  سال های 
پررنگ تر شود و تولیدکنندگان داخلی 
با قدرت بیشتری در عرصه جهانی ظاهر 

» . ند شو
 

واردات مکمل های غذایی سفارشی
دکتر کرمی به عنوان نماینده و دفتر 
یک شرکت هندی در ایران فعالیت 
می کند، او می گوید: »این شرکت هندی 
تولیدکننده مکمل های غذایی است که 
محصولات خود را به صورت سفارشی و 
بر اساس نیاز مشتریان تولید می کند. 
مکمل ها شامل مواد معدنی مانند 
آهن، کلسیم و منیزیم هستند.« او به 
ارزیابی وضعیت بازار ایران می پردازد و 
می گوید: »محدودیت های ارزی، کمبود 
ارز و طولانی بودن فرآیند تخصیص ارز، از 
جمله مشکاتی هستند که تولیدکنندگان 
ایرانی با آن مواجه اند. این مسائل باعث 
نارضایتی و دشواری در تأمین وجه و 
اجرای سفارش ها می شود.« دکتر کرمی 
ابراز امیدواری می کند که شرایط بهتر 
شود و مسئولین توجه بیشتری به 
مشکات شرکت های دارویی نشان 
دهند و راه حلی برای بهبود وضعیت 

صنعت دارو بیابند.

در طول روزهای 
برگزاری، 

بازدیدکنندگان 
تخصصی 
بسیاری از 

جمله اساتید، 
دانشجویان و 

فعالان حوزه 
داروسازی 

حضور داشتند. 
این ظرفیت ها، 

در صورت رفع 
تحریم ها، 

می تواند ایران 
را به یکی از 
قطب های 

جهانی 
صنعت دارو و 

نمایشگاه های 
تخصصی 

دارویی تبدیل 
کند

اگر یک روز 
سرکار نرویم، 

شب برای 
بچه ها غذا 

نداریم. هیچ 
پشتوانه  و 

منبع درآمدی 
نداریم. 

10 سال است 
که از سازمان 

درخواست 
می کنم 

شرایطی 
فراهم کنند 
که رانندگان 

خانم مثل 
رانندگان مرد 
در ارگان های 

دولتی 
استخدام شوند 

و نیروهای 
سازمانی را 

جابه جا کنند
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چرخ تاکسی زنان چطور می چرخد؟
نیلوفر منصوری - گروه گزارش/ وقتی 
از شغل تاکسیرانی صحبت می شود، 
ناخودآگاه بسیاری از افراد ذهنشان 
به سراغ مردانی می رود که به صورت 
مداوم در خیابان های شهر، مسافران 
را جابه جا می کنند. شغلی مردانه که 
افراد برای تأمین معیشت خانواده های 
خود می کوشند. اما امروز زنان بسیاری 
هستند که با این شغل، روزگار می گذرانند 
و مشغول به کار هستند. آن هم نه از روی 
عاقه بلکه بسیاری از آنان از سر اجبار به 
این شغل رو آورده اند. این زنان، اغلب به 
عنوان سرپرست خانوار در کنار مردان 
در حال ارائه خدمات به شهروندان 
تهرانی هستد. به گفته مدیرعامل سازمان 
تاکسیرانی، در یک سال گذشته5۰۰ زن، 
پروانه رانندگی با تاکسی دریافت کرده یا 
تمدید کرده اند و اکنون شمار تاکسیرانان 
زن فعال در شهر به بیش از یک هزار و ۱۰۰ 

نفر رسیده است.
صحبت از تاکسی و تاکسیرانان است؛ 
افراد زحمتکشی که ساعت های متمادی 
در خیابان های شهر، پشت چراغ های 
قرمز، روزگار می گذرانند. با وجود 8۰ 
هزار تاکسی در شهر تهران که شغلی 
مردانه محسوب می شود، نباید از حضور 
رانندگان زن که در این شغل طاقت فرسا، 

پا به پای مردان زحمت می کشند، 
به راحتی گذشت. زیرا، دغدغه ها و 
چالش های آنان اگر بیشتر از مردان 

نباشد، قطعاً کمتر نیست.
ام البنین یک زن سرپرست خانوار است. 
»حدود ۱8 سال است که با تاکسی کار 
می کنم. راننده سرویس مدارس هم 
هستم و گاهی هم در تاکسی های اینترنتی 
و یا هر جا که در مسیرهای مختلف 
مسافر بیشتر باشد، کار می کنم.« دو 
فرزند دختر دارد، ۳۰ و ۲۲ ساله. درد دلش 
که باز می شود از نگرانی اش در تعطیات 
تابستانی مدارس به »ایران« می گوید: 
»حدود 5 ماه تعطیلی مدارس، یعنی از 
خرداد تا آبان ماه حقوقی نداریم و این 
شرایط را برای زندگی سخت می کند. 
امسال واقعاً سال سختی بود، اجاره 
خانه ام هم بیشتر شده بود و مجبور 
شدم دستم را جلوی دخترانم دراز کنم 
و این خیلی برایم سخت بود و استرس 
آن من را زمین زد و سه روز در بیمارستان 
بستری بودم.« او از سختی های رانندگی 
در خیابان های شلوغ و پرترافیک تهران تا 
مسافرانی که تیپ های شخصیتی متفاوت 
دارند، می گوید. این تاکسیران زن از 
درآمدش راضی نیست و معتقد است که 
راننده های مرد، وضعیت بهتری نسبت 

به رانندگان زن دارند: »اگر یک روز سرکار 
نرویم، شب برای بچه ها غذا نداریم. 
هیچ پشتوانه  و منبع درآمدی نداریم. 
۱۰ سال است که از سازمان درخواست 
می کنم شرایطی فراهم کنند که رانندگان 
خانم مثل رانندگان مرد در ارگان های 
دولتی استخدام شوند و نیروهای سازمانی 
را جابه جا کنند اما متأسفانه ارگان های 
دولتی و غیردولتی از تاکسیرانان مرد 

استقبال می کنند.«

وضعیت عجیب بیمه تاکسیرانان
حمیده هم چند سالی است که در 
تاکسی های اینترنتی فعالیت می کند و 
دغدغه های مشابه دارد. او در گفت وگو با 
»ایران« می گوید: »درآمدی که از سرویس 
مدرسه کسب می کنیم کفاف زندگی را 
نمی دهد. این مبلغ سال گذشته ماهی 
۱۳ میلیون تومان بود که درصدی از آن 
به مدرسه و درصدی هم به پیمانکار 
تعلق داشت و بخش ناچیزی هم به 
ما می رسید. عاوه بر آن، در این میان 
روابط هم بر ضوابط پیشی می گیرد و 
کار را سخت می کند.« او که مویی در 
این کار سپید کرده، سختی های این 
شغل را از چشم بیمه ها می بیند که 
اگرحمایت می کردند حالا خیلی هایشان 

به جای پیدا کردن مسافر در خیابان های 
شلوغ با پشتوانه بیمه روزهای آسوده ای 
را می گذراندند: »هرچند در سال های 
اخیر خودم را بیمه کرده ام، تعداد زیادی 
خانم تاکسیران داریم که بیمه نیستند 
و تاکسیرانی بیمه شان نمی کند! هیچ 
حمایتی از ما نمی شود. فقط اسم 
تاکسیران را یدک می کشیم. تمام زحمات 
روی دوش ماست. خرابی، اسقاط و هر 
اتفاق دیگری برای ماشین بیفتد همه بر 
دوش خود ماست.« یکی دیگر از بانوانی 
که در حوزه تاکسیرانی مشغول به کار 
است، با اشاره به مشکات این قشر به 
»ایران« می گوید: »فرسودگی خودروها، 
یکی از مهم ترین مشکاتی است که با 
آن روبه رو هستیم. خودروهایمان عمر 
زیادی کرده اند، اما با توجه به تورم و 

هزینه های بالای نوسازی، این کار برای ما 
دست نیافتنی شده  است. حتی تسهیات 
نوسازی خودرو ها هم برای ما کارایی ندارد 
و نمی توانیم از آن بهره برداری کنیم.« او 
همچنین از تبلیغات منفی که در بعضی 
از فیلم ها و سریال ها علیه تاکسیرانان 
خانم انجام شده، گله مند است: »رانندگان 
تاکسی، افراد خدوم و زحمتکشی هستند، 
متأسفانه در یکی از سریال های شبکه 
خانگی به این قشر به خصوص به خانم ها 
کم لطفی شده و چهره مناسبی از آنها ارائه 

نشده است.«

 یک از 80؛
شمار تخمینی زنان تاکسیران

در حال حاضر، شهر تهران حدود 
8۰ هزار تاکسی دارد که برخی از آنها 

فرسوده، برخی فعال و برخی غیرفعال 
هستند. به گفته مدیرعامل تاکسیرانی 
تهران که خود نیز یک زن است؛ از 
این تعداد حدود هزار و ۱۰۰ تاکسیران 
زن در پایتخت در حوزه حمل و نقل 
شهری خدمات رسانی می کنند و پروانه 
تاکسیرانی معتبر دارند که نسبت به 
سال گذشته افزایش چشمگیری داشته 

 . ست ا
شادی مالکی درباره دلایل استقبال 
خانم ها به شغل تاکسیرانی به »ایران« 
از  حمایت  راستای  »در  می گوید: 
تاکسیرانان زن، بویژه بانوان سرپرست 
خانوار، یک توافقنامه برای تأمین 
خدمات رفاهی و تسهیات در نظر گرفته 
شده است؛ راه اندازی مشاوره و مددکاری 
تلفنی برای زنان تاکسیران؛ ارائه خدمات 

رفاهی با اداره کل امور بانوان شهرداری 
تهران و استفاده بانوان تاکسیران از 
خدمات مجموعه شهربانو و شهدخت و 
انعقاد توافقنامه با شرکت شهر سالم که 
حدود 6۰۰ نفر از بانوان تاکسیران تحت 
پوشش آزمایش های غربالگری رایگان 
در حوزه سامت قرار گرفتند، از جمله 

این اقدامات است.« 
یکی از مشکات زنان تاکسیران درصد 
بالایی است که توسط مدارس از مبلغ 
سرویس مدارس کم می شود، مالکی 
درباره این موضوع می گوید: »با توجه 
به مصوبه شورای اسامی  شهر تهران، 
مدارس نباید درصدی از هزینه سرویس 
را برداشت کنند. با تأیید مصوبه توسط 
هیأت تطبیق فرمانداری، در سامانه 
سپند بارگذاری می شود و تمام مفاد آن 

قابل دسترسی است.«
مشکل دیگری که زنان تاکسیران درگیر 
آن هستند، بیمه و خدمات آن است. 
مالکی می گوید: »خدمات پوشش بیمه 
تکمیلی برای بانوان و آقایان تاکسیران تا 
سقف 6 میلیون تومان است. با توجه به 
اینکه تاکسیرانان دارای رابطه استخدامی 
نیستند، به همین دلیل سهم بیمه از 

تاکسیرانی پرداخت نمی شود. 
همچنین از سال ۱۳۹6 سهم بیمه ای 
که باید توسط دولت پرداخت می شد، 
قطع شده است. تاش می کنیم که 
دوباره سهم بیمه توسط دولت در 
بودجه ۱4۰5 در نظر گرفته شود. در 
حال حاضر ۳۳هزار تاکسیران در شهر 
تهران یا فاقد بیمه هستند و یا به صورت 

خویش فرما حق بیمه می پردازند.«

فعالیت هزار و 100 تاکسیران زن در پایتخت

گزارش

 مرجان قندی - گروه گزارش/     مصلای امام خمینی)ره( تهران در اولین روزهای مهرماه ۱۴۰۴، میزبان دهمین دوره نمایشگاه بین المللی دارو و صنایع وابسته 
)ایران فارما( بود؛ رویدادی که به عنوان اولین گردهمایی بین المللی صنعت سلامت ایران پس از دفاع ملی دوازده روزه، جلوه ای از دیپلماسی سلامت و ارتباطات 
جهانی را به نمایش گذاشت. در یکی از پررفت وآمدترین سالن های نمایشگاه، صدای همهمه  بازدیدکنندگان با نورهای رنگی غرفه ها درهم آمیخته است. از 
همان ابتدای ورود، جنبه تخصصی غرفه ها و بازدیدکنندگان آنها خود را به رخ می کشد؛ با این حال، تنوع چهره ها جلب توجه می کند؛ افرادی که با دقت 
مشغول گفت وگوهای تخصصی با غرفه داران اند، دانشجویانی که با کوله پشتی و دفترچه یادداشت در راهروها قدم می زنند و خانواده هایی که برای کسب 
اطلاعات از داروها و ملزومات حوزه سلامت یا آشنایی با داروهای جدید آمده اند. حضور افراد از اقشار مختلف در ایران فارما نشان می دهد که این نمایشگاه 
فراتر از یک رویداد تخصصی است؛ بستری برای گفت وگوی مستقیم مردم با فعالان صنعت داروسازی، جایی که هر بازدیدکننده، با هر پیش زمینه ای، می تواند 

سهمی از آینده  سلامت کشور داشته باشد.

این نمایشگاه که از روز دوم مهرماه 
برپاشد و بعد از ۳ روزبرگزاری به کار خود 
پایان داد، نمادی از هم افزایی داخلی 
و تعامل جهانی در حوزه سامت بود. 
۷4۳ شرکت داخلی و  این دوره،  در 
حضور  جهان  کشور   ۲8 از  خارجی 
یافتند؛ از آرژانتین و اتریش گرفته تا 
چین، هند، ایالات متحده آمریکا، 
فرانسه، ژاپن و امارات. شعار این 
دوره از نمایشگاه »پایداری، تاب آوری 
و نوآوری در زنجیره تأمین دارو« بود و 
تمرکز ویژه ای بر ارائه نسل نوین داروها، 
فناوری های تولید مواد اولیه، ماشین آلات 
و تجهیزات دارویی داشت. حضور سفرای 
کشورهای اندونزی، باروس، برزیل، 
کنیا، تاجیکستان و ازبکستان و برگزاری 
نشست های مشترک با هدف توسعه 
روابط اقتصادی، بعُـــد بین المللی این 
رویداد را تقویت کرد. همچنین، توجه 
ویژه به دانشجویان داروسازی در همه 
گرایش ها، از طریق بازدیدهای هدفمند، 
آموزش های تخصصی و تعامل علمی با 
فعالان صنعت، نشان داد که ایران فارما 
فقط ویترینی از دستاوردهای امروز 
نیست، بلکه سکویی برای پرورش نسل 

آینده سامت کشور است.
 

نگاه دانشجویی به صنعت دارو
آرمان، دانشجوی داروسازی دانشگاه 
از  با هیجان  علوم پزشکی تهران، 
غرفه  فناوری های نوین بیرون می  آید 
و می گوید: »برای ما دانشجوها این 
نمایشگاه مثل کاس درس زنده ا ست. 
از نزدیک با تجهیزات تولید دارو آشنا 
ف  حر متخصص ها  با   ، یم می شو
می زنیم، حتی فرصت کارآموزی هم پیدا 

می کنیم.«
دانشگاه  داروسازی  دانشجوی  ثنا، 
علوم پزشکی تهران، برای اولین بار در 
این نمایشگاه شرکت کرده. هدف او، 
آشنایی با فرصت های شغلی و برقراری 
ارتباط با شرکت هاست. او می گوید: 
»بسیاری از نمایندگان شرکت ها ارتباط 
زیادی با دانشجویان ندارند اما بیشتر 
بازدیدکنندگان، کسانی هستند که به 
دنبال فرصت های شغلی و اطاعات 

حرفه ای  هستند.«
مریم یکی از بازدیدکنندگان عمومی، با 
دختر کوچکش برای کسب اطاعات 
درباره داروهای گیاهی آمده است، 
می گوید: »من داروساز نیستم، اما این 
نمایشگاه باعث شد بفهمم چقدر صنعت 

دارو پیچیده و پیشرفته  است. مسئولان 
غرفه ها خیلی خوب راجع به محصولات 
توضیح می دهند،  طوری که اطاعات 
تخصصی است اما برای مردم عادی قابل 

فهم می شود.«
 

تغییر باور عمومی نسبت به کیفیت 
تجهیزات ایرانی

دکتر ناصری، فعال حوزه تولید مواد 
اولیه دارویی، بعد از گفت وگو با نماینده  
یک شرکت چینی ابراز رضایت می کند 
و می گوید: »ایران فارما امسال واقعاً 
بین المللی شده است. فرصت های 
همکاری با شرکت های خارجی بیشتر از 
قبل مهیا شده و این اتفاق برای صنعت 

دارویی کشور حیاتی است.«
مسئول یکی از شرکت های فعال در 
زمینه تولید تجهیزات دارویی، درباره 
فعالیت های مجموعه شان می گوید: 
»شرکت ما در سه حوزه تحقیق و 
فرمولاسیون، آزمایشگاهی و تولیدی 
فعالیت می کند. تمامی دستگاه های ما، 
از طراحی تا ساخت، کاماً ایرانی و داخلی 
هستند. با وجود تحریم ها و فشارهای 
بین المللی، چالش های زیادی برای 
شرکت ایجاد شد اما تیم تحقیقاتی ما 
با تاش مستمر، نوآوری و ابتکار از پس 

مشکات بر آمده است.«
او به یکی از دستاوردهای مهم این شرکت 
»ازجمله  و می گوید:  اشاره می کند 
نوآوری های اخیر، توسعه دستگاه تست 
حالیت قرص است که محیط معده 
را شبیه سازی کرده و امکان اندازه گیری 
میزان حل شدن قرص را فراهم می کند. 
این دستگاه اخیراً به روزرسانی شده و در 
کنار دیگر تجهیزات، در حال توسعه و 

بهبود است.«
این فعال حوزه دارو و سامت، یکی از 
انگیزه های اصلی شرکت برای حضور در 
نمایشگاه بین المللی را تغییر باور عمومی 
می داند و توضیح می دهد: »هدف ما 
این است که نشان بدهیم دستگاه های 
ایرانی، در رقابت با نمونه های خارجی، 
از لحاظ کیفیت و قیمت برتری دارند. 
قیمت هر دستگاه ایرانی تقریباً یک سوم 
نمونه های خارجی است و مشتریان 
داخلی و خارجی از عملکرد آن رضایت 
کامل دارند. این تاش ها در راستای از 
بین بردن تصور نادرست مبنی بر برتری 
دستگاه های خارجی انجام شده است.« 
ناصری با تأکید براینکه تمرکز فعالیت 
این شرکت بر توسعه ارتباطات داخلی 

و ارتقای جایگاه در بازار جهانی است، 
می گوید: »سیاست اصلی شرکت ما 
تمرکز بر توسعه ارتباطات داخلی است و 
طی سال های اخیر توانسته ایم ارتباطات 
جدید داخلی و خارجی برقرار کنیم. 
با ارتقا و بهبود نسخه های دستگاه ها، 
از  با بهره گیری  آینده  امیدواریم در 
لینک های جدید و فناوری های پیشرفته، 
جایگاه خود را در بازار تقویت کنیم. 
شرکت ما با تاش مستمر و تمرکز 
بر نوآوری، در پی تثبیت جایگاه  خود 
در صنعت و ارتقای کیفیت محصولات 

ایرانی است.«
مسئول غرفه یکی از آزمایشگاه های 
همکار سازمان غذا و دارو درباره فرآیند 
تأیید محصولات دارویی و مکمل های 
غذایی می گوید: »آزمایشگاه ما نقش 
کیفیت  تأیید  و  رسی  بر در  مهمی 
محصولات دارویی و مکمل های غذایی 
دارد.« او درباره شرکت هایی که آزمایشگاه 
مورد تأیید سازمان غذا و دارو را ندارند، 
توضیح می دهد: »در این موارد، یا خود 
شرکت ها نمونه ها را مستقیماً ارسال 
می کنند، یا سازمان غذا و دارو آنها را برای 
بررسی به آزمایشگاه های همکار ارجاع 
می دهد. پس از انجام آزمایش ها، نتایج 
و مستندات مجدداً به سازمان ارسال 
می شود تا تأیید نهایی انجام شود. پس 
از دریافت تأییدیه، نمونه ها مجاز ورود به 

بازار خواهند بود.«

ایران فارما، بستری برای تعاملات 
داخلی و بین المللی

مسئول غرفه یکی از هلدینگ های فعال 
حوزه دارو در نمایشگاه ایران فارما، که 
زیرمجموعه جمعیت هال احمر و 
سازمان تدارکات پزشکی است، درباره 
ساختار و فعالیت های این مجموعه 
می گوید: »هلدینگ ما شامل چندین 
شرکت تخصصی است؛ شرکت تجهیزات 
پزشکی که صافی های دیالیز تولید 
می کند، شرکتی که در حوزه داروهای 
گیاهی فعالیت دارد، شرکت داروسازی 
که داروهای شیمیایی تولید می کند و 
بازرگانی که در نمایشگاه ها فرصت هایی 
برای معرفی تولیدکنندگان داخلی و 
خارجی فراهم می کند. این شرکت ها 
با هدف تسهیل آشنایی با بازار دارویی 
و شبکه های پخش دارو، در نمایشگاه ها 

حضور فعال دارند.«
همدانیان با اشاره به نقش نمایشگاه 
ایران فارما در توسعه تعامات این حوزه 

 »ایران فارما«  »ایران فارما« 
در عرصه دارو آبروداری کرددر عرصه دارو آبروداری کرد

روایتی میدانی از دهمین نمایشگاه بین المللی دارو و صنایع وابسته

با وجود همه فشارها، صنعت دارو در ایران نشان داده که ظرفیت بالایی برای 
تاب آوری دارد. سرمایه گذاری در تولید مواد اولیه، توسعه فناوری های نوین و 
برگزاری رویدادهایی مانند نمایشگاه ایران فارما، بستری برای هم اندیشی، 
تعامل و ارائه راه حل های اجرایی فراهم کرده اند. دکتر محمد عبده زاده، 
رئیس هیأت مدیره سندیکای صاحبان صنایع داروهای انسانی ایران، در 
خصوص اهمیت حضور نمایندگان دیپلماتیک در دهمین دوره نمایشگاه 
دارویی کشور می گوید: »در مراسم افتتاحیه، نمایندگان سفارتخانه های 
متعددی از جمله عربستان، قطر، هند، کشورهای آمریکای جنوبی و آفریقا 
حضور داشتند. این حضور گسترده، نشان دهنده بلوغ، پویایی و جایگاه 
رو به رشد صنعت داروسازی ایران است. با وجود تحریم های شدید، این 
صنعت توانسته ارزش آفرینی قابل توجهی داشته باشد. شرکت ها، شرکای 
تجاری، سفرا و هیأت های خارجی با انگیزه انتقال دانش فنی، سرمایه گذاری 
مشترک و توسعه همکاری ها در حوزه دارو، در این نمایشگاه حضور یافتند.« 
عبده زاده با اشاره به شکوه برگزاری دهمین دوره نمایشگاه توضیح می دهد: 
»در طول روزهای برگزاری، بازدیدکنندگان تخصصی بسیاری از جمله اساتید، 
دانشجویان و فعالان حوزه داروسازی حضور داشتند. این ظرفیت ها، در 
صورت رفع تحریم ها، می تواند ایران را به یکی از قطب های جهانی صنعت 
دارو و نمایشگاه های تخصصی دارویی تبدیل کند.« او درباره شعار این دوره از 
نمایشگاه که »پایداری، تاب آوری و نوآوری در زنجیره تأمین دارو« بود، توضیح 
می دهد: »در ابتدا تمرکز برنامه ریزی ها بر صادرات و بازارهای خارجی بود، 
اما با توجه به شرایط اقتصادی و تحریم ها، استراتژی ها تغییر کرده و بر سه 
محور پایداری در تأمین دارو، تاب آوری و نوآوری در سیستم دارویی تأکید شده 
است. هدف این رویکرد، تضمین دسترسی بهتر و مقرون به صرفه تر مردم به 
دارو، تقویت همکاری میان بیمه ها، دولت و شرکت ها و تأمین پایدار داروهای 

حیاتی در هر شرایطی است.« 
رئیس هیأت مدیره سندیکای صاحبان صنایع داروهای انسانی ایران به 
برنامه های توسعه ارتباط میان دانشجویان و صنعت داروسازی اشاره می کند 
و می گوید: »فعالیت های کمیته های دانشجویی در سندیکا و اتاق بازرگانی 
با هدف آشنایی دانشجویان با زنجیره تأمین دارو، کارآفرینی، استارت آپ ها 
و فرصت های شغلی طراحی شده اند. این برنامه ها، ارتباط مستقیم میان 
صنعتگران و دانشجویان را تقویت کرده و زمینه ساز جذب نیروی متخصص 
و توسعه کارآفرینی در حوزه دارو خواهد بود.« عبده زاده نقش نمایشگاه را در 
ایجاد فرصت های اقتصادی و ارزآوری برای کشور مهم می داند و می گوید: »با 
کاهش تحریم ها، صنعت داروسازی می تواند به منبعی قابل اعتماد برای 

ارزآوری تبدیل شود.«

ـــرش بـ

نمایشگاهی با ظرفیت های جهانی
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هدف ما ایجاد 
شرایطی است 
که گردشگران 

عراقی بازار 
ایران را بهتر 

بشناسند. 
آنها با مشهد 
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قم و تهران 

)دولت آباد( 
آشنا هستند، 

اما مناطق 
دیگر مانند 

چابهار، قشم، 
کیش، مکران 

و جاذبه های 
اصفهان را 

نمی شناسند. 
اگر با 

جاذبه های 
منحصر به فرد 

آشنا شوند، 
قطعاً استقبال 

خواهند 
کرد و این به 
رشد صنعت 

گردشگری 
کشور کمک 

می کند. 
بنابراین در این 

رودشو تمرکز 
ما بر گردشگری 

سیاحتی است

گردشگری 
شامل سلامت، 

سیاحت، 
زیارت و… یک 

متولی دارد: 
وزارت میراث 

فرهنگی، 
گردشگری و 

صنایع دستی. 
اما تاکنون 

این وزارتخانه 
نتوانسته در 

دولت نقش 
حاکم را ایفا 

کند و در 
کشور ما چند 
نهاد مختلف 

در حوزه 
گردشگری 

فعالیت 
می کنند که 

آسیب جدی 
ایجاد کرده و 

زمینه دلالی را 
فراهم کرده 

است

 رویداد گردشگری تجاری  رویداد گردشگری تجاری 
ایران در بغدادایران در بغداد

آقای رفیعی، لطفاً درباره ملاقات خود با 
وزیر گردشگری عراق توضیح دهید. در 

ح شد؟ این جلسه چه موضوعاتی مطر
هدف اصلی از سفر بنده به عراق در مقام 
نماینده بخش خصوصی ایران، بررسی و 
واکاوی وضعیت گردشگران عراقی ورودی به 
کشور بود. با توجه به اینکه بیش از نیمی از 
آمار گردشگران خارجی ایران را اتباع عراقی 
تشکیل می دهند، اما صنعت گردشگری ما 
سهم شایسته ای از این بازار کسب نکرده 
است. من و همتای عراقی ام، یعنی رئیس 
از  انجمن آژانس های گردشگری عراق 
این وضعیت ابراز گلایه داشتیم؛ چراکه 
گردشگران ایرانی سفرکننده به عراق نیز 
عمدتاً توسط شرکت های ایرانی مدیریت 
می شوند. هدف نهایی ما، سامان بخشی 
به این بازار گردشگری جهت بهره مندی 
متقابل دو کشور، مردم و دفاتر خدمات 
مسافرتی از این حجم تبادل مسافر بود، 
زیرا این بخش در وضعیت کنونی دچار 
آسیب هایی شده که مستلزم ایجاد سازوکار 

مناسب است.
 

آیا شما منتقد سیاست های گذشته در 
حوزه بازاریابی گردشگری هستید؟

بله، دقیقاً. به باور من، استراتژی بازاریابی 
می بایست بر پایه واقعیت های عینی و 
آمارهای موجود شکل گیرد. در سال های 
گذشته، هزینه های قابل توجهی صرف 
بازاریابی در کشورهای دوردستی نظیر 
ایتالیا، انگلیس و ژاپن شد، در حالی که 
شمار گردشگران ورودی از این کشورها 
همواره بسیار ناچیز بوده است.در مقابل، 
اصلی ترین حجم گردشگران ورودی به 
ایران از کشورهای همسایه، بویژه عراق و 
عمان هستند. این الگو با تجربه موفق 
کشورهایی مانند فرانسه و ترکیه که بخش 
عمده ای از گردشگران خود را از همسایگان 

جذب می کنند، همخوانی دارد.
به عنوان مثال، حتی در اوج دوره رونق 
پسابرجام، تعداد گردشگران اروپایی به 
زحمت به سالانه ۳ هزار نفر می رسید. این 
در حالی است که تنها کشور عمان سالانه 
بیش از ۳۶ هزار گردشگر به ایران اعزام 
می کند. بر این اساس، تخصیص منابع 

بازاریابی به بازارهای همسایه که بازدهی 
و منافع ملموس تری دارند، منطقی تر و 

مقرون به صرفه به نظر می رسد.
 

آیا این رویکرد به معنای حذف بازارهای 
دوردست است؟

خیر. هدف، کنار گذاشتن این بازارها 
نیست، بلکه بازتعریف اولویت ها است. 
سال ها برای جذب گردشگر از کشورهایی 
مانند ایتالیا، ژاپن و... سرمایه گذاری شده، 

بدون آنکه نتیجه مطلوب حاصل شود.
در مقابل، بازار گردشگری زیارتی بسیار 
پررونق است، اما سهم ایران از این بازار 
ناچیز است. بنابراین، تمرکز فوری و مستقیم 
بر بازار استراتژیک عراق ضروری است. 
یکی از راهکارهای عملی، برگزاری رویداد 
تجاری )B2B( در خود عراق برای تحقق 

این هدف است.
 

با توجه به حضور پررنگ گردشگران 
عراقی، دلیل برگزاری رودشو در عراق 

چیست؟
اگرچه گردشگری زیارتی در عراق فعال است، 
اما بخش های سلامت، علمی و سیاحتی ما 
در این کشور جایگاه مناسبی ندارند. هدف 
از برگزاری رودشو در عراق، شناسایی نقاط 
ضعف و تقویت این چهار محور است. این 
رویداد با استقبال سریع مقامات عراقی 
مواجه شد. در دو نشست سازنده، وزیر 
گردشگری عراق شخصاً پیگیر برگزاری 
جلسات بود. همچنین در تماس تلفنی با 
دکتر صالحی امیری، وزیر گردشگری ایران، 
گفت و گوی بیست دقیقه ای سازنده ای انجام 
شد. وزیر عراق در این گفت و گوها آمادگی 

کامل خود را برای همکاری اعلام کرد. 
 

 آیا نخست وزیر عراق در این رودشو 
حضور خواهد یافت؟

این موضوع هنوز قطعی نیست، اما برای 
حضور یا حداقل دیدار با ایشان تلاش 
می کنیم. پوشش رسانه ای این رویداد ملی 
بسیار حائز اهمیت است، چرا که پس 
از دوره دشوار جنگ، صنعت گردشگری 

نیازمند چنین حرکتی است.
استقبال مقامات عراقی تاکنون بسیار خوب 

بوده و جلسه سازنده ای نیز با رایزن فرهنگی 
کشورمان در بغداد داشتیم. همچنین، دیدار 
مفصلی با سفیر جدید عراق در ایران برگزار 
شد و پیگیری این روند ادامه دارد. امیدواریم 
با همراهی نهادهای مربوطه و رسانه ها، 
بتوانیم این رویداد بی نظیر را محقق کنیم.

گردشگران عراقی عمدتاً از طریق 
آژانس های مسافرتی وارد ایران 
نمی شوند، چون روابط سنتی و 

خانوادگی بین ایرانی ها و عراقی ها 
وجود دارد. بسیاری از عراقی ها در 

خوزستان فامیل دارند و برای دیدار 
خانواده یا اقامت نیازی به آژانس ها 

ندارند. در شهر ری محله عراقی نشین 
دولت آباد و در مشهد نیز جمعیت قابل 

توجهی از ایرانیان مقیم در عراق در 
زمان صدام، وجود دارد که زائران را 

میزبانی می کنند. با این حال، طبق 
توافق ایران و عراق، سالانه ۱۰ میلیون 

گردشگر بین دو کشور تبادل خواهد 
شد. پرسش این است که آیا می توان 
این بازار سنتی را به سمت استفاده از 

آژانس ها هدایت کرد؟
در دیدار با وزیر محترم گردشگری عراق، 
این موضوع را مطرح کردم که بخشی از 
گردشگران عراقی به شکل سنتی به ایران 
سفر می کنند. البته لازم است ابتدا تعریف 
دقیقی از »گردشگر« ارائه دهم. بسیاری 
از این افراد صبح وارد کشور می شوند، 
نیازهای روزمره خود را تأمین می کنند و 
عصر بازمی گردند که این الگو بیش از 
آنکه گردشگری محسوب شود، نوعی تردد 

مرزی است.
 

گردشگر محسوب نمی شود اما هر 
ورودی از مرز در آمارهای وزارت میراث 

فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی 
می آید.

اما اگر همین گردشگر بخواهد از خدمات 
هتل و ایاب وذهاب استفاده کند، باید 
از طریق کانال های قانونی مانند دفاتر 
خدمات مسافرتی اقدام کند. این رویه در 
سطح جهانی مرسوم است؛ مسافران برای 
سفر به کشورهای اروپایی یا عربی معمولاً 

پکیج های خود را از طریق آژانس ها رزرو 
می کنند که هم اقتصادی تر است و هم در 
صورت بروز مشکل، مسئول مشخصی وجود 
دارد. تا زمانی که به این بلوغ سفر دست 
نیابیم، بخشی از حقوقمان تضییع خواهد 
شد که رفع آن نیازمند فرهنگ سازی گسترده 

و زمان است.
 

 در نهایت، راهکار عملی شما برای توسعه 
گردشگری بین ایران و عراق چیست؟

الان چندین سال است که این سه ونیم 
میلیون نفر دارد می آید و می رود. ما به این 
تعداد کار نداریم. هدف ما ایجاد شرایطی 
است که گردشگران عراقی بازار ایران را 
بهتر بشناسند. آنها با مشهد الرضا)ع(، قم 
و تهران )دولت آباد( آشنا هستند، اما مناطق 
دیگر مانند چابهار، قشم، کیش، مکران و 
جاذبه های اصفهان را نمی شناسند. اگر با 
جاذبه های منحصر به فرد آشنا شوند، قطعاً 
استقبال خواهند کرد و این به رشد صنعت 
گردشگری کشور کمک می کند. بنابراین در 
این رودشو تمرکز ما بر گردشگری سیاحتی 

. ست ا
 

برنامه های شما برای توسعه گردشگری 
سلامت و علمی در این همکاری مشترک 

چیست؟
یک محور هم گردشگری علمی است. تعداد 
زیادی دانشجوی عراقی علاقه مند به حضور 
در ایران وجود دارند، اما شرایط کنونی مانع 
تحقق این سفرها شده است. همچنین 
تعدادی از دانشجویان ایرانی نیز علاقه مند به 
تحصیل در عراق هستند که تبادل گردشگران 
آموزشی و علمی را در دستور کار قرار دادیم. 
بنابراین درخواست افزایش یک و نیم میلیون 
گردشگر را مطرح کردیم. افزایش گردشگران 
ورودی از عراق سخت نیست. در شرایطی که 
برخی کشورها با بستن سفارتخانه ها و ارسال 
سیگنال های منفی سعی در منصرف کردن 
گردشگران از سفر به ایران دارند کشوری مانند 
روسیه که خود درگیر جنگ و تحریم هستند، 
هنوز گردشگری فعالی دارند. ما باید گردشگری 
سیاحتی و بویژه گردشگری سلامت خود را 
جدی تر معرفی کنیم تا رونق افزایش یک و 

نیم میلیون گردشگر در سال را عینی کنیم.
 

با توجه به تجربیات منفی گذشته در 
گردشگری سلامت، بویژه ورود غیررسمی 

بیماران عراقی و مشکلاتی مانند نبود 
پزشک متخصص یا انتقال غیراستاندارد 

از مرز تا مراکز درمانی، چه تمهیداتی 
برای بازسازی اعتماد و جلب اطمینان 

گردشگران سلامت عراق اندیشیده اید؟
 

در گردشگری سلامت، به کشور جفا شده 
است. گردشگری شامل سلامت، سیاحت، 
زیارت و… یک متولی دارد: وزارت میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی. اما 
تاکنون این وزارتخانه نتوانسته در دولت 
نقش حاکم را ایفا کند و در کشور ما چند نهاد 
مختلف در حوزه گردشگری فعالیت می کنند 
که آسیب جدی ایجاد کرده و زمینه دلالی را 
فراهم کرده است. به عنوان مثال، خانمی 
پزشک تعریف می کرد که بیماری صعب العلاج 
از عراق آورده بودند. پس از درمان موفق با 
هزینه کم، حتی یک تشکر ساده هم انجام 
نشد. سپس متوجه شدند به بیمار گفته 
شده بود بیماری لاعلاجی دارد و باید هر سه 
ماه یک بار با هزینه بالا مراجعه کند، در حالی 
که این ادعا صحیح نبوده است. وقتی فرآیند 
درمان از مجاری قانونی خارج و به دست 

دلالان بیفتد، خیانتی بزرگ رخ می دهد.
 

برای ساماندهی گردشگری سلامت و 
جلب اعتماد بیماران، چه راهکارهایی در 

نظر گرفته اید؟
در این رویداد، علاوه بر آژانس های مسافرتی، 
برخی دست اندرکاران بیمارستان ها و دفاتر 
تخصصی گردشگری سلامت نیز حضور دارند 
تا این حوزه را به مخاطبان عراقی معرفی 
کنند. به بیماران توصیه می کنیم از طریق 
این دفاتر مراجعه کنند، زیرا بدون آژانس 
هزینه ها چندین برابر می شود و گردشگران 
با آژانس به پزشک حاذق معرفی می شوند. 
ایران در گردشگری سلامت خاورمیانه پیشرو 
است و پزشکانش سرآمد منطقه اند؛ باید 
اعتمادسازی شود تا بیماران به جای ترکیه یا 

دیگر کشورها، ایران را انتخاب کنند.

رقبای اصلی ایران در بازار گردشگری 
سلامت عراق، هند و ترکیه هستند. 

بسیاری بر این باورند که برخلاف ایران، 
این دو کشور توانایی جذب بیشتر قشر 
ثروتمند را دارند. آیا این دیدگاه را تأیید 

می کنید؟

بله، من نیز بارها تأکید کرده ام که سفر به 
ایران نسبتاً پرهزینه است. وقتی یک بیمار 
برای درمان چندهزار دلار پرداخت می کند، 
طبیعتاً پکیج سفر ایران را با کشورهای دیگر 
مقایسه می کند و متوجه می شود که ایران 
گران تر است، در حالی که سطح خدمات 
و کیفیت سرویس دهی در کشورهای رقیب 
به مراتب بالاتر از ایران است. بنابراین 
به این نتیجه می رسد که وقتی خدمات 
ایران خوب نیست پس خدمات و تخصص 
پزشکان آن هم جای سؤال دارد. ما باید 

اعتماد شهروندان عراقی را بازگردانیم.
 

در چنین شرایطی، چه راهکارهایی برای 
بازگرداندن اعتماد گردشگران عراقی 

پیشنهاد می کنید؟
مذاکرات باید طوری باشد که آنها باور 
کنند با ورود قانونی به ایران و سپردن 
امور به افراد شناسنامه دار، حقوق هیچ 
یک از اتباعشان تضییع نخواهد شد. این 
اعتماد اساس صادرات خدمات سلامت و 

پیش شرط رقابت پایدار است.
 

مزیت های رقابتی ایران در خدمات 
سلامت چیست و چگونه می توان آن را 

به گردشگران عراقی منتقل کرد؟
باید به گردشگران عراقی نشان دهیم که 
کیفیت خدمات پزشکی در ایران بسیار 
بالاست. تخصص در رشته هایی مانند 
زیبایی، قلب، ارتوپدی و چشم پزشکی در 
بالاترین سطح منطقه است و ایران در 
این حوزه ها سرآمد است. این اعتماد باید 
منتقل شود تا ایران به انتخاب اول برای 

سفرهای درمانی تبدیل شود.
 

آیا در شهرهای عراق کنسرت برگزار 
خواهد شد؟

درصدد برگزاری این کنسرت مشترک در 
حاشیه رودشو در بغداد هستیم تا شهروندان 
عراقی با تماشای آن، با غرفه های ما هم 
آشنا شوند. زمان کمی داریم اما با توکل به 
خدا امیدواریم این رویداد در بغداد برگزار 
شود و ایران عزیز را معرفی کند. درخواست 
این برنامه به وزیر فرهنگ و گردشگری 
عراق ارائه شده و امیدواریم برنامه ریزی آن 
به موقع انجام شود. در حال حاضر، منتظر 
دریافت موافقت نهایی طرف عراقی هستیم 
تا در فرصت زمانی محدود، اقدامات لازم به 

برسد. انجام 
 

هنوز این نگرش وجود دارد که 
گردشگران عراقی هزینه زیادی 

نمی کنند. از نظر اقتصادی، این 
گردشگران چه میزان درآمد برای بازار 

ایران دارند؟
این مناقشه وجود دارد ولی هرچقدر آورده 
آنها نسبت به سایر کشورهای عربی کم 
باشد به نسبت همه گردشگران اروپایی و 

خیلی از کشورهای دیگر، بیشتر است. 
 

با توجه به کمبود ناوگان حمل ونقل 
هوایی و زمینی، چگونه می توانیم ۵ 

میلیون گردشگر عراقی را جذب کنیم 
و آیا برای این موضوع برنامه ریزی شده 

است؟
ملاً  کا نقل  حمل و ر  د لی  صند د  کمبو
محسوس است و گله های طرف عراقی 
هم وارد است. برای حل این مشکل، 
درخواست کرده ام رئیس یا یکی از معاونان 
راه آهن کشور با همتایان عراقی دیدار کنند 
تا همکاری لازم و قول مساعد دریافت شود. 
اگر در همان مرحله حل نشود، پیگیری از 
طریق وزیر میراث فرهنگی و دولت انجام 
خواهد شد. در صورت محدودیت ورود 
هوایی، حمل ونقل زمینی باید تقویت 
شود. برخی ایرلاین ها مسیر عراق را فعال 
نمی کنند چون بازارهای بهتری دارند، اما 
اگر اطمینان یابند که بازار عراق پررونق 
است و صندلی ها پرمی شود، فعالیتشان 

افزایش خواهد یافت.
 

گردشگری علمی که صنعت گردشگری 
ایران به دنبال آن است، آیا صرفاً مربوط 

به دانشجویان است یا ابعاد دیگری 
هم دارد؟

در این زمینه با چند نفر از جمله دکتر 
علی اکبر صالحی که سابقاً ریاست سازمان 
انرژی اتمی و وزارت خارجه را داشته و اکنون 
در مؤسسه ایران شناسی فعالیت می کند، 
وارد مذاکره شدم. همچنین با چند دانشگاه 
و مسئولین مرتبط رایزنی شد. آنها را دعوت 
کردم تا در رودشو حضور داشته باشند و 
سهمی از گردشگری علمی عراق را به ایران 
بیاورند. پیش بینی می کنم یکی دو دانشگاه 

و افراد مرتبط در این رودشو حضور یابند.
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میراث آریا برگزاری مردمی جشن مهرگان با محوریت 
میراث فرهنگی/علی دارابی، معاون میراث فرهنگی، از 
برنامه ریزی برای برگزاری مردمی »جشن مهرگان« خبر داد. 
او با اشاره به ثبت جهانی این آیین در آذر ۱۴۰۳ به صورت 
مشترک با تاجیکستان در یونسکو، مهرگان را دومین جشن 
بزرگ ایران باستان پس از نوروز دانست که نماد مهر، 
دوستی، شکرگزاری و پیوند با اعتدال پاییزی و برداشت 
محصول است. به گفته دارابی، هدف از برگزاری مردمی 
این جشن، احیای آیین های ملی، ایجاد نشاط اجتماعی، 
تقویت همبستگی، پاسداری از میراث ناملموس، توسعه 
گردشگری فرهنگی و همچنین گسترش دیپلماسی فرهنگی 

با تاجیکستان است.
 
ایرنا   اجرای طرح های عملیاتی برای کاهش آلودگی هوا/ 
معاون محیط زیست انسانی سازمان حفاظت محیط زیست 
گفت: »اقدامات عملی دولت چهاردهم برای کاهش آلودگی 
هوا در حال اجراست. صدیقه ترابی، در نشستی تخصصی با 
اشاره به اینکه آلودگی هوا یکی از چالش های جدی سلامت و 
توسعه اجتماعی است، توسعه و نوسازی حمل ونقل عمومی، 
اسقاط خودروهای فرسوده، اجرای سخت گیرانه تر معاینه 
فنی، جلوگیری از مصرف مازوت در نیروگاه ها و برقی سازی 
ناوگان موتورسیکلت ها را از جمله اقدامات دولت برای کاهش 
آلودگی برشمرد. وی افزود: »این اقدامات در قالب کارگروه 
ملی آلودگی هوا و با همکاری دستگاه های اجرایی مربوطه 

در حال پیگیری است.«

ایسنا    پایش و حفاظت از گوزن های مرال در فصل 
گاوبانگی /با فرارسیدن فصل گاوبانگی، برنامه حفاظت و 
پایش »مرال« )بزرگ ترین گونه گوزن ایران( در زیستگاه های 
چهار استان آغاز شد. حمید ظهرابی، معاون محیط زیست 
طبیعی سازمان حفاظت محیط زیست، از استقرار حدود ۷۰ 
چادر ثابت و ۳۰ گروه سیار برای پایش و حفاظت از این گونه 
در استان های مازندران، گلستان، گیلان و سمنان خبر داد. 
وی هدف از این اقدام را جلوگیری از شکار غیرقانونی، ثبت 
صداهای مرال ها برای تخمین جمعیت و جلب مشارکت 
مردمی عنوان کرد. برآوردها حاکی از آن است که جمعیت 

مرال در کشور بیش از ۱۰۰۰ رأس است.
 

ایلنا    مدیرکل محیط زیست خوزستان: آب تنها راه نجات 
هورالعظیم از آتش است/ محمدجواد اشرفی، مدیرکل 
حفاظت محیط زیست خوزستان، بر لزوم انتقال فوری آب 
برای مهار آتش سوزی در این تالاب تأکید کرد. وی با اشاره 
به خشکی شدید تالاب، اعلام کرد: تنها سه مخزن از پنج 
مخزن هورالعظیم آب دارند و اقدامات کنونی برای مهار 

آتش کافی نیست.
 

ایرنا ایران برای همکاری در طرح »ابتکار هیلونگ جیانگ« 
اعلام آمادگی کرد/ در حاشیه کنگره جهانی ذخیره گاه های 
زیست کره در چین، حمید ظهرابی، معاون محیط زیست 
طبیعی سازمان حفاظت محیط زیست، بر علاقه ایران برای 
همکاری در این ابتکار که توسط یونسکو راه اندازی شده، 
تأکید کرد. این طرح بر حفاظت از تنوع زیستی، توسعه 
محصولات اکولوژیکی و آموزش محیط زیست تمرکز دارد. 
وی ذخیره گاه های زیست کره را الگوهایی کلیدی برای پیوند 
حفاظت از محیط زیست با توسعه اقتصادی پایدار دانست.

 

ایسنا   مشاهده یک گونه جدید مارمولک در ذخیره گاه 
زیست کره توران/ برای اولین بار، »گکوی پلنگی ترکمنی«، 
یک گونه جدید از مارمولک ها، در ذخیره گاه زیست کره 
توران در استان سمنان مشاهده و ثبت شد. احمد عجمی، 
رئیس پارک ملی توران، که خود اولین بار این گونه را 
شهریور ماه مشاهده و تصویربرداری کرده است، گفت: 
»نزدیک ترین زیستگاه ثبت شده قبلی این گونه، منطقه 
شیراحمد سبزوار است که فاصله زیادی با توران دارد. 
مشاهده چندین نمونه از این گونه نشان می دهد که این 
یک مشاهده تصادفی نبوده و احتمالاً جمعیت کوچکی از 
آن در این منطقه زندگی می کند. این کشف، این گونه را به 
عنوان یک جنس و خانواده جدید برای فهرست جانوری 

توران معرفی می کند.«

خبر در خبر

زهرا کشوری-  دبیر گروه زیست بوم/   حرمت الله رفیعی، رئیس انجمن صنفی دفاتر خدمات مسافرتی 
کشور، در گفت وگو با ما از برنامه ریزی برای برگزاری یک رودشو رویداد تجاری B2B بزرگ و بی سابقه در 
بغداد خبر داد. این ابتکار که با استقبال سریع و جدی مقامات عراقی، از جمله وزیر گردشگری این کشور 

و سفیر جدید عراق در ایران، مواجه شده است با هدف بازپس گیری سهم صنعت گردشگری ایران از بازار 
پر پتانسیل عراق طراحی شده است. رفیعی با نقد سیاست های گذشته که هزینه های بازاریابی را 

بر کشورهای دوردست متمرکز می کرد، تأکید دارد که اولویت امروز، تمرکز بر بازارهای همسایه 
بویژه عراق است که بیش از نیمی از گردشگران ورودی به ایران را تشکیل می دهند. این رویداد 

چهارمحوری )زیارت، سامت، سیاحت و علمی( نه تنها به دنبال رفع موانع موجود است، بلکه 
درصدد معرفی جاذبه های ناشناخته ایران به گردشگران عراقی و ساماندهی  بازار آشفته 

گردشگری سامت است. وی همچنین از تاش برای برگزاری یک کنسرت مشترک در 
بغداد و رایزنی برای حل مشکل کمبود ناوگان حمل ونقل خبر داد.

گفت و گو

ت
وش

س ن
عک

 هفته گردشگری با شعار 
»گردشگری و تحول پایدار«  آغاز شد

همزمان با »روز جهانی گردشگری«، هفته گردشگری از ۵ تا ۱۱ مهرماه 
با شعار »گردشگری و تحول پایدار« در سراسر کشور برگزار می شود. 
انتخاب روز ۵ مهر به عنوان روز جهانی گردشگری به دلیل مصادف 
شدن با تاریخ تأسیس سازمان جهانی گردشگری )UNWTO( در 2۷ 
سپتامبر ۱۹۷۰ است. ایران از سال ۱۳۵۴ به عضویت آن درآمده است. 
در این هفته، بیش از ۴۰۰ رویداد متنوع در سراسر کشور برنامه ریزی 
شده است. مراسم افتتاحیه شامل اعطای نشان سبز به هتل های 

پایدار و برپایی رویداد »خوراک های ایران باستان« بود.
برنامه های این هفته با محوریت حفاظت از محیط زیست، رشد 
اقتصادی و عدالت اجتماعی طراحی شده و شامل جشنواره های 
غذایی محلی، پاکسازی جاذبه های طبیعی با مشارکت مردمی و بازدید 
رایگان از موزه ها می شود. این رویدادها با هدف ترویج گردشگری 

مسئولانه و تقویت اقتصاد محلی اجرا می شوند.

 میانکاله؛ نگین طبیعت ایران 
در کام بحران

تالاب بین المللی میانکاله، یکی از ارزشمندترین 
زیست بوم های کشور، بار دیگر با آتش سوزی گسترده 
در پاییز امسال به صدر اخبار بازگشت. این حادثه 
تنها یکی از حلقه های زنجیره تهدیداتی است که این 

ذخیره گاه زیست کره یونسکو را احاطه کرده است.
در سال های اخیر، میانکاله شاهد رویدادهای 
نگران کننده متعددی از جمله تلفات مرموز هزاران 
پرنده مهاجر بدون تبیین علل روشن و نیز طرح های 
توسعه صنایع سنگین در حریم آن بوده که با موازین 
حفاظتی در تناقض است. این روند، تصویری از 
مدیریت ناپایدار را در اذهان عمومی ترسیم می کند.
این اکوسیستم بی نظیر، با دارا بودن ۴۰ گونه پستاندار، 
2۵۰ گونه پرنده و نقش پناهگاه آخر برای گوزن زرد 

ایرانی، نیازمند تدبیری جامع و عزمی ملی است. 



اگر عکاسان 
سینما ثابت 

می کردند 
که سهمی 
در داشتن 

تفکر پشت 
فیلم دارند 
و با عکس 
تأثیر روانی 

روی مخاطب 
می گذارند 

و این 
فرهنگ سازی 

می شد 
تهیه کنندگان 

دیگر سراغ 
عکاسان 

مبتدی 
نمی رفتند

 دوربین طلایی
برای داریوش خنجی

 آناهیتا درگاهی
در »حراج پایان فصل«

 بستری شدن سعید پیردوست
در بیمارستان

داریوش خنجی فیلمساز ایرانی تبار سینمای 
جهان، جایزه ویژه »دوربین طلایی ۳۰۰« را 
به پاس یک عمر دستاورد سینمایی از چهل 
وششمین جشنواره فیلمبرداری »برادران 

ماناکی« دریافت کرد.
داریوش خنجی که ده ها سال به عنوان مدیر 
فیلمبرداری کار کرده و برای فیلم »اویتا« در 
سال ۱۹۹۶ نامزد جایزه اسکار شده است، 
به سبب کار با طیف وسیعی از سینماگران 
نامدار با سبک های سینمایی بسیار متفاوت، 
شناخته می شود. او با کارگردانانی چون 
»ژان پیر ژونه«، »دیوید فینچر«، »برناردو 

برتولوچی« و... همکاری کرد./ایسنا

سعید پیردوست به دلیل عارضه عفونی 
در بخش مراقبت های ویژه بیمارستان 
بستری است. شهرزاد پیردوست، فرزند 
این بازیگر قدیمی درباره وضعیت پدرش 
توضیح داد که به دلیل مشکل عفونی 
همچنان باید در بخش مراقبت های 
ویژه تحت مراقبت باشد. او از مردم 
درخواست کرد تا برای سلامتی پدرش 
در  پیردوست  سعید  کنند.  دعا 
گفت وگوهای قبلی خود اعلام کرده بود 
که دوست دارد برای مردم کار کند اما 
فعلاً به خاطر شرایط جسمی اش باید 

بیشتر استراحت کند. /ایسنا

فیلم سینمایی »حراج پایان فصل« به 
کارگردانی کاوه دهقانپور و تهیه کنندگی 
علیرضا کریم زاده در مرحله پیش تولید 
است و آناهیتا درگاهی در نقش اصلی این 
فیلم بازی می کند. در خلاصه داستان 
فیلم »حراج پایان فصل« با فیلمنامه ای از 
علیرضا قاسمی آمده است: »فرار از گذشته 
آسان نیست؛ حتی اگر همه چیزت را برای 
فروش بگذاری...« »لختگی« فیلم قبلی کاوه 
دهقانپور است که سال گذشته در سینماها 
اکران شد. آخرین فیلم های اکران شده از 
آناهیتا درگاهی در سینماها »جوجه تیغی« و 

»مرد بازنده« است. /ایران

آنچه در غزه اتفاق می افتد، چیزی کمتر از یک نسل کشی نیست

نقل قول

وحشت زده ام و این شرم آور است. آنچه اتفاق می افتد چیزی کمتر از یک نسل کشی 
نیست و غیرقابل قبول است. برای همه فرزندانمان وحشت زده ام. بسیار ناراحتم 
که بی احترامی و گفتمان فعلی قرار است به وضعیت موجود برای کودکانی بدل شود 
که امروز در آمریکا بزرگ می شوند. بچه هایی که الان ۱۸ ساله هستند و رأی می دهند، 
برایشان کاملاً عادی می شود که از سیاست نباید انتظار هیچ صداقتی داشته باشند. 
سیاستمداران دروغ می گویند، هیچ همدلی وجود ندارد و همه باید به خاطر 
داشته باشند که وقتی آنچه را در یک طرف جهان اتفاق می افتد نادیده 
می گیرید، طولی نمی کشد که طرف دیگر جهان هم دچار همان وضعیت 
شود. کاش می توانستم برای حل این وضعیت بسیار پیچیده و ننگین کاری 

انجام دهم. این قلبم را می شکند.

جنیفر لارنس )بازیگر برنده اسکار( در هفتاد و سومین جشنواره 
بین المللی فیلم سن سباستین / مهر
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

قطع‌درخت،‌مرگ‌زندگی‌ستنگاره

طراح:ایزابلا کواسکی

مهر ماه که می آید حال وهوای مدرسه و 
نوستالژی و تراژدی هایش در حافظه جمعی ما 
تداعی می شود اما مدرسه فقط فضای آموزشی 

نیست، بلکه موقعیت دراماتیک هم هست.
مدرسه هم به مثابه یک مکان هم به عنوان 
نهاد، سرشار از قصه ها و داستان هایی است که 
چه در ادبیات داستانی و رمان و چه در سینما 
و هنرهای نمایشی بازتاب و به دنیای درام راه 

می یابد. کافیست به حافظه سینمایی خود رجوع کنیم تا فیلم هایی را به یاد بیاوریم که با محوریت 
مدرسه و مسائل و قصه های آن پیوند خورده و برخی از آنها در فهرست فیلم های ماندگار سینمای 
ایران هم جا می گیرد. در واقع مدرسه فارغ از اتفاقاتی که در آن رخ می دهد یک لوکیشن و میزانسن 

دراماتیک است که به صورت بالقوه سرشار از رازها و داستان های ناگفته است.
دوران مدرسه و اتفاقات و ماجراهایش، خاطرات مشترکی است که همه در دوران مختلف 
زندگی شان به خوبی از آن یاد می کنند و این اشتراک باعث شده تا قصه هایی که در دوران مدرسه 
روایت می شوند ارتباط خوبی با مخاطبان برقرار کرده و بعضاً جزو محبوب ترین آثار باشند. 
کارگردان های مختلف در عرصه فیلمسازی و سریال سازی نیز با استفاده از این ویژگی به بار دراماتیک 
آثارشان افزوده و نگاه های متفاوتی را در آثارشان دنبال کرده اند. »خانه دوست کجاست؟«، »مشق 
شب«، »دبیرستان«، »رابطه«، »پرنده کوچک خوشبختی«، »قصه های مجید«، »ورود آقایان 
ممنوع«، »بمب، یک عاشقانه«، »مدرسه ای که می رفتیم«، »خورشید« و... نمونه هایی از فیلم های 
مدرسه محور در سینمای ایران هستند که در همه آنها خود مدرسه و رخدادهایش و در واقع نظام 
آموزشی، محور درام قرار گرفته و در آن بخشی از مسائل تعلیم و تربیتی به تصویر کشیده شده است 
اما هزار باده نخورده در رگ تاک است و هنوز بسیاری از مسائل و چالش های آموزشی و تربیتی وجود 

دارد که به سینما راه پیدا نکرده و روایت نشده است.
واقعیت این است که فیلم های زیادی در سینمای ایران وجود دارد که سکانس یا سکانس هایی از 
آن در محیط مدرسه و کلاس و درس می گذرد، اما برخی از آنها قصه شان به ساختار و تجربه مدرسه 
و مسائل آن اختصاص دارد نه اینکه فقط مدرسه و کلاس لوکیشن آن باشد. برخی از آنها نگاهی 
فانتزی به مدرسه دارند یا از مدرسه و مناسبات آن به مثابه دستمایه ای برای روایت سوژه ای دیگر 
بهره می برند، اما فیلم هایی که خود مدرسه و مسائل مبتلابه آن را بررسی کنند یا نگاهی انتقادی به 
سیستم آموزشی و روش های تربیتی در مدارس داشته باشند کم است. اغلب فیلم های ایرانی نگاه 
نوستالژیک به مدرسه و تجربه مدرسه رفتن دارند، نه نگاهی استراتژیک. این در حالی ست که سینما 
یکی از بهترین رسانه های ممکن برای طرح و و روایت و نقد مسائل آموزشی است و می تواند به تغییر 
و اصلاح و بهبود رفتارهای آموزشی و ارتقای کیفی نظام آموزشی کمک کند. این نیازمند هم اندیشی 
میان اهالی سینما و صاحب نظران تعلیم و تربیت است. همین هفته بعد جشنواره فیلم کودک و 
نوجوان در اصفهان برگزار می شود. فرصت خوبی است که در نشست های تخصصی این جشنواره، 
درباره ظرفیت سینما در طرح مسائل آموزشی و راهکارهای آن، با حضور متخصصان امر، گفت و گو 

شود. مدرسه برای سینما فقط لوکیشن نیست، سوژه ای برای اندیشیدن است.

درباره ضرورت فیلمسازی آموزشی

تخته سیاه و پرده سینما

یادداشت

جعفر گودرزی
رئیس انجمن منتقدان سینما

 
 

نهمین جشن و مسابقه عکس 
عکاسان سینمای ایران با ثبت 
عکس های یادگاری از عکاسان و 
چهره های سینمایی روی فرش قرمز 
معروف سینمایی ها در باغ فردوس 

به کار خود پایان داد.
در این جشن در کنار چهره های 
معروف  عکاسان  سینمایی، 
فیلم های ماندگار سینمای ایران 
در  و  داشتند  پررنگ  حضوری 
گفت و گو با خبرنگار »ایران« از 
عکاسان  وضعیت  و  مشکلات 

سینمایی گفتند. 
« به عنوان یکی از  »رضا مهاجر
پیشکسوتان عکاسی در سینما که  
با کارگردان هایی چون داریوش 
مهرجویی، مسعود کیمیایی، پوران 
درخشنده و کیانوش عیاری کار و 
برای فیلم های شان عکاسی کرده 
درباره حدود ۶۰ سال تجربه اش 
در این حرفه گفت: »وقتی وارد 
سینما شدم سنم خیلی کم بود. 
چون به فرمول سینما آشنا نبودم 
نمی توانستم بازیگران را بی حرکت 
نگه دارم و فرم بدهم برای همین 
حرکت  حالت  در  را  عکس ها 
با  را  می گرفتم. عکاسی فیلم 
کارگردان های غیرحرفه ای شروع 
کردم. اولین فیلمی که عکاسی 
کردم کارگردانش صابر رهبر بود. 
خوشبختانه دستم باز بود و تمرین 
کردم همین باعث شد همه فنون 

عکاسی در سینما را یاد بگیرم.«
مهاجر ادامه داد: »تنها کسی هستم 
که در بخش سینمای بدنه تجاری، 
عکس در حرکت را جا انداختم این 
نوع عکس فقط در سینمای موج نو 
رایج بود نه در بخش تجاری، زیرا 
عکس در حال حرکت حس بهتری 

دارد.«
او در پاسخ به این سؤال که 
کارگردان های بزرگی مثل مهرجویی 

و مسعود کیمیایی چقدر در کار شما 
دخالت می کردند، پاسخ داد: »هیچ 
کارگردانی روی من نفوذ نداشت. 
بر اساس سناریویی که می خواندم 
سر صحنه برای عکس حضور پیدا 

می کردم.«
مهاجر درباره تعلق خاطرش به 
عکس هایی که در سینما گرفته، 
اظهار کرد: »عکس هایی را که در 
ویترین سینما تأثیر گذاری بیشتر 
داشتند، دوست داشتم. در گذشته 
نقش عکاس در سینما حائز اهمیت 
بود الان با گسترش فضای مجازی 
ویترین عکس ها در سینماها از بین 

رفته است.«
این عکاس پیشکسوت سینما معتقد 
است در گذشته ویترین های سینما 
برای مخاطبان جذاب بود. اگر 
عکس ها روی آنها تأثیر می گذاشت 
بلیت فیلم را می خریدند حتی اسم 
عکاس در تیتراژ به تنهایی نمایش 
داده می شد الان اسم عکاس بعد از 
تدارکات و حمل و نقل می آید و بعضی 
وقت ها هم یادشان می رود اسم 
عکاس را در تیتراژ بیاورند. عکاسی 
در سینما باارزش و مهم است و 
همکاران ما این حرفه را با چنگ و 

دندان در سینما حفظ کرده اند.
او درباره حمایت ها و توجه هایی 
که باید برای عکاسان سینمایی 
صورت گیرد، گفت: »وقتی عکاسان 
تعدادشان در سینما زیاد شد 
تهیه کنندگان بستگانشان را برای 
عوامل فیلم آوردند و با دیجیتال 
شدن حق انتخاب از بین تعداد 
زیادی عکس راحت تر شد، اگر 
عکاسان سینما ثابت می کردند 
که سهمی در داشتن تفکر پشت 
فیلم دارند و با عکس تأثیر روانی 
روی مخاطب می گذارند و این 
فرهنگ سازی می شد تهیه کنندگان 
مبتدی  عکاسان  سراغ  دیگر 

نمی رفتند.«

‌تهیه‌کنندگان
به‌دنبال‌عکاسان‌مبتدی‌هستند

بهروز صادقی از سال 5۳ وارد کار 
عکاسی در سینما شده و حدود ۱۰۰ 
فیلم در سینما را عکاسی کرده است. 

عکاسی در فیلم هایی چون کانی 
مانگا، آخرین پرواز، خواستگاری، 
ترن، مردی در آیینه و ده ها فیلم دیگر 
در کارنامه کاری اش دیده می شود. 
او معتقد است عکاسان مشکلات 
زیادی برای کار در سینما دارند، 
مهم ترین آن تهیه وسایل عکاسی 
است که به دلیل گرانی عکاسان 
توانایی تهیه وسایل عکاسی و 
دوربین را ندارند قبلاً عکاس ها با 
دوربین های آنالوگ کار می کردند و 
همه می توانستند آن را بخرند الان 
قیمت دوربین های دیجیتال خیلی 
بالاست، فیلمبردارها وضعیت بهتری 
دارند چون دوربین را تهیه کننده 
اجاره می کند اما عکاس ها باید 
خودشان دوربین و تجهیزات داشته 

باشند.
صادقی با بیان اینکه در حال 
حاضر تعداد زیادی از عکاسان 
سینما بی کار هستند، دوربین 
دیجیتال کار عکاسی را راحت کرده 
و تهیه کنندگان به دنبال عکاسان 
غیرحرفه ای می روند و این روی 
تبلیغ فیلم بسیار تأثیر گذار است. 
می گوید عکس ها الان فقط در حد 
عکس یادگاری در سینماست و جنبه 
تبلیغی و تجاری ندارد؛ عکس هایی 
که انتشار می یابد فقط به خاطر 

حضور چهره هاست.
او اصغر بیچاره، هادی مشکات و رضا 
بانکی را از معروف ترین عکاسان 
سینمای ایران نام می برد که از دنیا 

رفته اند.

عکس‌شناسنامه‌فیلم‌است
مسعود اشتری بازرس صنف عکاسان 
سینمایی ایران با ۱7 سال سابقه کار 
عکاسی در سینما درباره حمایت هایی 
که برای عکاسان سینمایی انجام 
شده، گفت: »با پیدایش خانه 
سینما در سال 7۰ انجمن عکاسان 
سینمای ایران فعالیتش را آغاز کرد 
که مهم ترین کار در موضوع تأمین 
امنیت شغلی عکاسان بحث بیمه 
بود که توسط صندوق هنر برای تمام 

عکاسان سینمایی انجام شد.«
اشتری با بیان اینکه انجمن عکاسان 
سینمای ایران ۱۰۰ عضو دارد و از 

گزارش »ایران« از »نهمین جشن و مسابقه عکس عکاسان سینمای ایران«

 »لحظه« هایی که در سینما 
حکم »حبس« ابد می گیرند

آنجایی که عکاسان سینما خودشان 
باید دوربین و تجهیزات داشته 
باشند، برای تأمین منابع مالی و 
خرید تجهیزات عکاسان سینمایی 
پیگیر هستیم و تا حدودی هم موفق 

بودیم.
به اعتقاد بازرس صنف عکاسان 
جور  یک  عکس  سینمایی، 
شناسنامه فیلم محسوب می شود 
که کارگردان برای معرفی فیلمش 
از عکس استفاده می کند. انجمن 
عکاسان سینما یک صنف است و به 
مناسبت هایی مثل نهمین جشن 
و مسابقه عکس عکاسان سینمای 
ایران نیاز دارد تا برای صنفش تبلیغ 

شود.

نقل‌قصه‌فیلم‌با‌عکس
حافظ احمدی از سال ۱۳۶4 به طور 
حرفه ای وارد کار عکاسی در سینما 
شده و بیش از ۱۳۰ فیلم سینمایی 
را عکاسی کرده که از جمله آن فیلم 
بدوک مجید مجیدی، بوی پیراهن 

یوسف، خاکستر سبز و باران است.
احمدی روند عکاسی در سینما را 
خوب ارزیابی کرد و گفت: »عکس 
نمونه ای از پلان های یک فیلم است 
که تماشاچی با دیدن آن دست 
به انتخاب و دیدن فیلم می زند و 
قصه های فیلم با عکس نقل می شود 
حتی قبل از انقلاب از طریق آلبوم 
عکس ها فیلم ها را می فروختند 
و جزو تبلیغات فیلم به حساب 

می آمد.«
احمدی ادامه داد: »در گذشته با 
ویترین و عکس های سردر سینما 
برای فیلم ها تبلیغ می شد و بعدها 
با ورود دوربین های دیجیتال فقط 
نوع پخش و ارائه تغییر کرد اما کاربرد 

عکس عوض نشد.« 
او درباره تأثیر عکس در ماندگاری 
فیلم های سینمایی اظهار کرد: 
»وقتی فیلمی زمان پخشش تمام 

شد بایگانی می شود اما عکس به 
بهانه های مختلف در مجلات و دنیای 
مجازی منتشر می شود، بعضی فیلم ها 
با یک عکس در سینما ماندگار شدند 
مثل باشو غریبه کوچک، عکاسان 
در میان عوامل فیلم جایگاه خاص 
خودشان را دارند و از عکس هایش 
برای تبلیغ فیلم استفاده می شود، 
عکاس سینما به خاطر شرایط فیلم 
همه نوع عکاسی از جمله پرتره و 

طبیعت را تجربه می کند.«

بخش‌تجلیل
مراسم با بخش تجلیل از علیرضا 
داوودنژاد ادامه پیدا کرد که بر این 
اساس، احترام برومند، رسول 
صدرعاملی و علی علایی روی صحنه 
آمدند و از علیرضا داوودنژاد قدردانی 

کردند.
علیرضا داوودنژاد پس از دریافت این 
لوح تقدیر گفت: »معمولاً این نوع 
تقدیرها، دعوت به بازنشستگی است 
اما من تصمیم به بازنشستگی ندارم.«
آزیتا حاجیان و هارون یشایایی نیز 
روی صحنه آمدند و از عزیز ساعتی و 

میترا محاسنی قدردانی کردند.
در بخش بزرگداشت، حسن توکل نیا، 
ابوالفضل پورعرب، حبیب اسماعیلی 
و محسن سیفی مدیرعامل بانک 

صادرات روی صحنه آمدند.
دیپلم افتخار بخش شبکه نمایش 
خانگی ۱4۰4 به فتاح ذی نوری برای 
عکس های »زخم کاری 2« و امید 
صالحی برای سریال »آبان« در سال 
۱4۰4 و سریال »در انتهای شب« در 

سال ۱4۰۳ اهدا شد.
تندیس جشن در بخش فیلم های 
سینمایی به مهرداد امینی برای فیلم 

سینمایی »خدای جنگ« رسید. 
لازم به ذکر است نمایشگاه آثار نهمین 
جشن عکاسان سینما از 4 تا ۶ مهر 
در محوطه موزه سینما به نمایش 

گذاشته شده است.

گزارش

سعیده احسانی راد
گروه فرهنگی

ـــرش بـ

نادر فوقانی دبیر جشن نهم عکاسان سینما: 
بخش عظیمی از تاریخ سینمای ایران مدیون 

عکس های آن است.

منوچهر شاهسواری تهیه کننده: هر رویداد و 
مراسمی در این ایام، نشانگر ذات سینماست. 
سینما برای این سرزمین یکی از مهم ترین مبانی 

میهن دوستی است.

پرویز پرستویی بازیگر: من با شما جماعت 
زندگی کردم و 42 سال است در سینما فعال 
هستم و می دانم عکاسان یکی از ستون های 
سینما هستند. اگر عکس در سینما وجود 

نداشته باشد، یک پای کار می لنگد.

خانه  مدیرعامل  عسگرپور  محمدمهدی 
هنرمندان ایران: سیر تحولات سینما در طول 
سالیان اخیر ممکن است عده ای از ما را غافلگیر 
کرده باشد. ما باید مراقبت کنیم چون ممکن 

است این تحولات بخشی از همکاران را دچار مشکل کند.

صحبت های سینماگران در نهمین جشن و 
مسابقه عکس عکاسان سینمای ایران
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